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FLEX MULTI SPLIT INSTALLATION
INSTRUCTIONS

IMPORTANT!

Please read this instruction sheet complately before installing the Pmduu:t.
This air conditioning system meets sirct salery and operating standards, As the Installer or service person,
it Iz an important part of your Job to Install or senvice fhe system so it operates safehy and efficienth

- A WARNING .

+ Installation or repalrs made by unquaified persons can result in hazards to you and others.
Installation MUST corngty with local buliiing coges or, In the absence of local codes, with ihe National Bectrical
Code NFRA TOVARS] C1-1993 or cuirent edition and Canadian Slectical Cods Parh CSA C.22.1.

* The infermation contained in this manual is intended for wse by & qualified sarvice technician famiiar with safedy
procedurss and agquipped with the proper tools and test nstruments.

* Failura io carefully reed and folow all instructions in this manual can result in equipment malfunction, proparty
demage, personal injury and'or death.

« Do not tum an the breaker or pawer under condition that front penal, cabinet, 1op cover. confrol bos cover are
rermoved of opened. Otherwisa, it may cause fire, electnic shock, explosionor death.

L

CAUTION: Improper installation, adjustrent, atteration, service or mainienance can void the warranty.
The weight of the condensing wnit requires caution and proper handiing procsduras when Ifting
ar moying to evoid personal imjury. Use care to ayoid comtact with sharp or pointed edges.
Safety Precautions
« Always wear safety glesses and work gloves when |nsta.llir|ﬁ eguipment.
* Never assume elecirical power is disconnected. Ched meter and eguipment.
* Kﬂ&&hﬂﬂds out of fan areas when power is connected to equipment.
+*R4104 causes frostbife burns.
*R4104 is ioxic when burned.
NOTETQ INSTALLING DEALER : The Cwners Instructions and Warranty are to be given o the owner
or prominantly displayed near the indoor Air Handler Linit

o A\ SPECIAL WARNINGS <

Electric qshm:k can cause severe personal Injury or death. Only a qualified,

experienced electrician should attempt to wire this system.

+ Do not supply power to the unlt undll 3 wirlng and tublng are completed or reconnected and checked.

+ Highly dangerus electricel vottages ane usad in thig systam. Carefully rafer to the wiring disgram and these
nsiructions when wiring. Improper cormaclions and nadequate grounding can cause accidental injury or death. |

» Ground the unlt r-;:ullul.r'lng Ioeal alectrical codes,

+ Connect all wiring tighty. [oose wiring may causa overneating af connecion points and & possinle fie hazard.

When transporting:

Be cargful when p chn% up and moving the indoor and cutdoor units, Get 4 partner to help, and
bend your kmees when lifting to reduce strain on your back. Sharp edges or thin alwuminum fins on
the air conditionar can cut your fingers.

Wher |nstulllrr'.|g
. In @ wall: Make sure the wall is strong enough to haold the unit's weight,
It may be neceszary to construct 8 strong wood or metal frame to provide added =upport.
=« N @ reom: Properly insulate any fubing run inside a room lo prevent "sweating” that can cause
dripping and waier damage to wall and floors.
.. In malat or uneven locationsg: Use a mised concrets pad or concrets blocks provide a solid,
lewal foundation for the cufdoor unit. This prevents water damags and abnormal vibration.
= iN &N area with high winds: Securaly anchor the autdoor unit down with bolts and a metal
frame. Provids a sultable alr baffle.
.. In a snowy arealfor Heat Pump Wodel): Install the outdeor unit on a raised platform that is
highar than drfting snow. Provide snow vents.
When connecting refrigerant tubing
+ Keep all wibing runs as short as possible.
= Lige the flare method for connecting tubing.
+ Check carsfully for laaks before starting the test run.
When servicing
+ Turn the power OFF af the maln power beximalng) before opening the unit to check or repair
electrical parts and wiring.

+ Kaap your fingars and clothing away from any moving parts.

* C!aan‘é:[: the site after you finish, remembering te check that ne medal scraps or bits of wiring have |
inside the unit being samc-ed J

L
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Instaliation Parts Provided

B Installation Parts Provided

[Wall mounted / ART COOL Mirror]

Type 1 Type 2 Type 3 Type 4
Installation plate Instalation plate Installation plate Installalion plate
Type "B" screw Type "B scraw | Typa "0 scraw || Type "B" screw | Type "C7 screw
Typa "A" screw Type “A° screw Typa "A” scraw
il sl il d LIS
Aemole canirol holder Ramole canfrol hofder Remote control hokdar Remote coniral holdear
[Ceiling Concealed Duct Type]
Insulation for Scraws for Conduit
MName Clamp metal fitting duct flanges Clamp Brachet
Ouantity 1EA 1 sat 1 eot BEA 1EA
Shape for gas pipe # Conduit Brackst
for liquid pipe Ecrewih) 2 EA
[Ceiling Cassette Type]
) Washer for Conduit | Insulation for Remaote
Mame | Drainhose | Clamp metal hanging backst Clamp Bracket fiting Eonire] Rddar
Cluantity 1EA 1 EA B EA 83 EA 1EA 1 SET 1 EA
. [:j &
Sh
aRE y @ Condut Bracket | T 938 pipe
Screw|Mé] 2 EA | for liquid pipe

4 Multi Air Conditionar




Safety Instructions

l Safety Instructions

The following safety guidelines are intended to prevent unforeseen risks or damage from
unsafe or incorrect operation of the appliance.

The guidelines are separated into “"WARMNING' and "CAUTION' as described below.

HSITaN3

A This symbol is displayed to indicate matters and operations that can cause risk.
Read the part with this symbol carefully and follow the instructions in order to avoid risk.

A WARNING

This indicates that the failure to follow the instructions can cause serious injury or death.

A CAUTION

This indicates that the failure to follow the instructions can cause the minor injury or
damage io the product.

' B
(_4\ WARNING )

Installation
+ Always perform grounding.
- Otherwise, it may cause electrical shock.
+ Don't use a power cord, a plug or a loose socket which is damaged.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ For installation of the product, always contact the service center or a professional installation
agency.
- Otherwise, it may cause a fire, electrical shock, explosion or injury.
+ Securely attach the electrical part cover to the indoor unit and the service panel to the outdoor
unit,
- It the electrical part cover of the indoar unit and the service panel of the outdoor unit are not
attached securely, it could result in a fire or electric shock due to dust, water, ete.
« Ahways install an air leakage breaker and a dedicated switching board.
- No installation may cause a fire and electrical shock.
* Do not keep or use flammable gases or combustibles near the air conditioner.
- Otherwise, it may cause a fire or the failure of product.
* Ensure that an installation frame of the outdoor unit is not damaged due to use for a long time.
- It may cause injury or an accident.
+ Do not disassemble or repair the product randomily.
- It will cause a fire or electrical shock.
+ Do not install the product at a place that there is concern of falling down.
- Otherwise, it may result in personal injury.

+# The figure can be changed according to model.
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Safaty Instructions

* Use caution when unpacking and installing.
- Sharp edges may cause injury.

* Use a vacuum pump or Inert {nitrogen) gas when doing leakage test or air purge. Do not
compress air or Oxygen and Do not use Flammable gases. Otherwise, it may cause fire or
axplosion.

- There is the risk of death, injury, fire or explosion.

Operation
* Do not share the outlet with ather appliances.
- It will cause an electric shock or a fire due to heat generation.
* Do not use the damaged power cord.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
* Do not modify or extend the power cord randamly.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
* Take care so that the power cord may not be pulled during cperation.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
* Uniplug the unit if strange sounds, smell, or smoke comes from it.
- Otherwise, it may cause electrical shock or a fire.
* Keep the flames away.
- Otherwise, it may cause a fire.
* Take the power plug out if necessary, holding the head of the plug and do not fouch it with wet
hands.
- Ofherwise, it may cause a fire or electrical shock.
Do not use the power cord near the heating tools.
- Ofherwise, it may cause a fire and electrical shock.
Do not open the suction inlet of the indoor/outdoor unit during operation.
- Ofherwise, it may electrical shock and failure.
Do not allow water to run into electrical parts.
- Otherwise, it may cause the failure of machine or electrical shock.
Hold the plug by the head when taking it out.
- It may cause electric shock and damage.
* Never touch the metal parts of the unit when remaving the filter.
- They are sharp and may cause injuny.
* Do not step on the indoar/outdoor unit and do not put anything on it.
- It may cause an injury through dropping of the unit or falling down.
* Do not place a heavy object on the power cord.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
* When the product is submerged into water, always contact the service center.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
* Take care so that children may not step on the outdoor unit.
- Otherwise, children may be seriously injured due to falling down.

& Multi Air Conditionar



Safety Instructions

s ™
(_ 4\ CAUTION )

HSIMoN3

Installation

* Install the drain hose to ensure that drain can be securely done.
- Otherwise, it may cause water leakage.

* Install the product so that the noise or hot wind from the cutdoor unit may not cause any damage
to the neighbors.
- Otherwise, it may cause dispute with the neighbors.

« Always inspect gas leakage after the installation and repair of product.
- Otherwise, it may cause the failure of product.

+ Keep level parallel in installing the product.
- Otherwise, it may cause vibration or water leakage.

+ Do not install the unit in potentially explosive atmospheres.

Operation

« Avoid excessive cooling and perform ventilation sometimes.
- Otherwise, it may do harm to your health.
+ Use a soft cloth to clean. Do not use wax, thinner, or a strong detergent.
- The appearance of the air conditioner may deteriorate, change color, or develop surface flaws.
+ Do not use an appliance for special purposes such as preserving animals vegetables, precision
machine, or art articles.
- Dtherwise, it may damage your properies.
* Do not place obstacles around the flow inlet or ocutlet.
- Dtherwise, it may cause the failure of appliance or an accident.

Installation Manual 7



Installation of Indoor, Outdoor Unit

Installation of Indoor, Outdoor Unit

Read completely, then follow step by step.

Select the best location j )

Indoor unit

1. Do not have any heat or steam near the unit.

2. Select a place where there are no obstacles in
front of the unit.

3. Make sure that condensation drainage can be
conveniently routed away.

4. Do not install near a doorway.

5. Ensure the unit is unobstructed, allow proper
space on all sides according to the arrows and
distance measurements in the figures.

6. Use a Metal Detector or Metal Scanner ta locate
studs to prevent unnacessary damage to the wall.

[(Wall mounted / ART COOL Mirror]

More than
100(3-15/6)
3y Wore than 200[7-78)

N

More then
Recommended heighl I“ﬂl.‘-l-‘.iﬁﬁl
2 000(7E-34)
Unit-mm{inch)

4 Mot ! remaoie obetructions o pravent blockese of aidow peh

[Ceiling Concealed Duct Type]

Top view
chonhole
B 2358 = BO0[23-548)]
Coviine box

"L"\

23-5/8) 23-5/8

Front view

]H=2I]|25I'32'I armone

Servica 5pace

|~
e SR

=

I J

* Suitebie dimention “H” s nece ssary by get & slpe o
crain as show In the fgure.

Capacity(Bauh dass) A B
2k BOM23-5@) |B0D(3I5-TME)
18k BOM023-5@) |1 100(43-51 6}

[Ceiling Cassette Type]

zi
ES
p LE
) %E Uik mmiinch)
Floar
[ART COOL Gallery)
Moee than
idare han 00{7-aT
B3O8 1118
o
Sl
oo than
: m%?ﬁ-Tme BHK19-11)96)
Unit: mmifinch)
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Inztaliation of Indaar, Ouwtdoor Unit

Qutdoor unit

1. If an awning is built over the unit to prevent di-
rect sunlight or rain exposure, make sure that
heat radiation from the condenser is not re-
stricted.

2. Ensure the unit is uncbstructed, allow proper
space on all sides according to the arrows
and distance measurements in the figures.

3. Do not place animals and plants in the path of
the warm air.

4. Take the air conditionar weight into account
and select a place where naise and vibration
are minimum.

5. Select a place so that the warm air and sound
from the air conditioner does not disturb
neighbors.

6. Place that can sufficiently endure the weight
and vibration of the outdoor unit and where
even installation is possible.

7. Place that has no direct influence of snow ar
rain.

8. Place with na danger of snowfall or icicle drop.

9. Place without weak floor or base such as de-
crepit part of the building or with a lot of snow
accumulation.

Rooftop Installations:

If the outdoor unit is instalied an a roof structure,
be sure to level the unit. Ensure the roof struc-
ture and anchoring method are adequate for the
unit location. Consult local codes regarding
rooftop mounting.

maore than
600 {23 21/32)

e Than t
300 (11 1318}

’4' more than

300 (11 1316}

|ty
K mose than
more than B0 {23 21/32)
700 (27 816}

Unit:mm{inch]

rhare thas 300
111318
Fsees than 300
{11 13016) ’

Unit:mmi{inch]
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Instaliation of Indoor, Ouldoar Uit

Seaside Applications and Installation }

A CAUTION

1. Air condilioners should not be instaled in areas where corrosive gases, such as acid or alkaline gas, are
produced.
2. Do not install the product where it could be exposed 1o sea wind [salty wind) directly. 11 can resull

corresion on the product. Corrosion, particularty on the condenser and evaporalor fing, could
cause product malfunction or mellicient performance.

3. M outdear unil is instaled clase to the seacide, it should avoid direct exposure 10 the sea wind.

1. Selecting the location(Outdoor Unit)

1) If the outdoor und is to be installed close 1o the seaside, direct exposure 1o the sea wind should be avosded.
Install the outdoor unit on the opposite side of the sea wind direction.

+ It should be strong enough (Bke concrete) to obstruct
the wind from the sea.

WindbreananBarrier

+ The height and wadth should be maore than 150 % of
the outdoor unit.
+ & minimum of 70 cm (27 116 inches)

of space between cwldoor unit and the windbreak
for easy air flow.

3) Select a well-drained place.

Periodic { more than oncelyear | cleaning of the dust or salt particles stuck on the heat exchanger
using water is recommended.

10 Multi Air Conditioner



Inztaliation of Indaar, Ouwtdoor Unit

Seasonal Wind And Cautions In Winter B

- Sufficient measures are required in a snow area or severe cold area in winter so that product can
be operated well.

- Get ready for seasonal wind or snow in winter even in ather areas.
- Install & suction and discharge duct not to let in snow or rain.

- Install the outdoor unit not to come in contact with snow directly. If snow piles up and freezes on the
air suction hote, the system may malfunction. If it is installed at snowy area, attach the hood to the
system.

- Install the outdoor unit at the higher installation console by 50 cm than the average snowfall (annual
average snowfall) if it is installed at the area with much snowfall.

- Where snow accumulated on the upper part of the Outdoor Unit by more than 10 cm, always re-
maove snow for operation.

HSITaN3

1. The height of H frame must be more than 2 times the snowfall and its width shall not exceed the
width of the product. (If width of the frame is wider than that of the product, snow may accumulate)

2. Don't install the suction hole and discharge hole of the Outdoor Unit facing the seasonal wind.

Instalation Manual 11



Installation of indoor, Outdoor Linit

Piping length and elevation |

Multi Piping Type

Unit : miit)
T .
Outdoor Unit Mﬂl':i l:;hl_ﬁangh Max length of | Min length of Mex B Max elevatan | Max.Comainafon
7 pipes : ; habween each ; .
Caparity (B ASBACY each pipa sachpipe | oo Co ooy | betweenindaor | of lndoar urit
(B class) | {AeBeCaD) (ABICD) (ABCID) | | sdoor unit h units {he) Biwh class)
18 k 50(164) 25(82) 3(10) 15(49) 7.5(25) 24 K
24k 70(230) 25(82) 3(10) 15(43) 7.5(25) 33k
30k | 75(246) 25(82) 3(10) 15(43) 7.5(25) 40 k
36k | 75(248) 25(82) 3(10) 15(43) 7.5(25) 48 k

Calculation method for tofal capacity indax = sum up the capacity index of connected indoor units.

#: Tatal capacity index = [Sum of all VAHU & Ceiling Concealed Duct (High Stafic) type indoor units capacity {if
arnyl] 1 1.2 + Sum of all other indoor unit's capacity

%k The multiplien1.3) is only necessary for calculation of combination rafio.

#: For combinations whers it contains one of below conditions, multiplier is 1.2 instead of 1.3. (See example 3)
1) ONE 24 k high static ducted unitVAHU AND ONE 24 k high static ducted unitVaHU
2) ONE 24 k high static ducted wnitVAHU AND ONE 36 K high static ducted unitvVaHU

Pipe Diameater
Indoor unit Capacity (Btwh class) Unit : mm{inch)
Gas Liquid
7,8,12, 16k §.52{3/8) 6.35(1/4)
18, 24 k 12.7(1/2) 6.35(1/4)
36 k 15.88(5/8) 9.52(3/8)
A CA UTI 0 N Multiple Piping Type
Capacity is based on standard length and maximum allowance length is on the
basis of reliability.

12 Multi Air Canditioner



Inztaliation of Indaar, Ouwtdoor Unit

Distributor Piping Type Unit - mift)
| Min length of| Max Ebvation | Max Eleva- :
Chitoor U] ol e} e leeghy | e longth | length | eachpipe |Bstweeneach | fion M Comb:
| ofalpipes of of Foanh Mani | St and | Bainarid nation
Capacy | Main+ Branch | Mainpipe | Branch ke {Mzin = BELE ) of indoor
(Biwh class)| i {BC) G Branch pipa |  Branch OukdCor il door it
| L pipes) ) [n2)
48k | wsi7e) | ssnen) | 90(285) | 15i48) | (o) | sope) | 1549 | esk
Mk 145(476) 56(180) a0(235) 15{49) 3010) 30(98) 1549) Tk
Bk ‘ 1450476) | S5(180) | e0(28s) | 1548) 3010) 30(38) 15(49) 8k

Calculation method for total capacity index = sum up the capacity index of connecled indoor units.

# Total capacity index = [Sum of all VAHU & Ceiling Concealed Duct [High Static) type indoor units capacity (if

any]] x 1.3 4 3um of all other indoor unit’s capacity
4 The multiplier]1.3) is only necessary for calculation of combination ratic.

4 For combinations whera it containg one of balow conditions, maultiplier is 1.2 instead of 1.3 (Ses examphs 3)

1) OME 24 k high static ducted unitVAHU AND ONE 24 k high static ducted wunit®AHU
2) ONE 24 k high static ducted unit"VAHU AND ONE 36 K high static ducted unit"VAHL

Pipe Diameter
Indoor unit Capacity (Btu'h class) Unit : mm{inch) o
Gas Liguid
7.9 12 15k 9.52{3/8) 6.35(1/4)
18, 24k 12.7(1/2) 6.35(1/4)
36k 15.88(5/8) 9.52(3/8)
Branch Pige
C_umnnan b
i
|
| Distriouses
| h2
n | '
o3 I
\/4
-E—Maln Pipe
A CAUTION W
Capacity is based on standard

length and maximum allowance length is on the basis of reliability.

Installation Manual
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Installation

B installation

[Wall mounted / ART COOL Mirror]

Connecting the piping i

# Standard / Artcool Mirror Type

1. Prepare the indoor unit's piping and drain
hase for installation through the wall.

2. Remove the plastic tubing retainer(see the il-
lustration on the right) and pull the tubing and
drain hose away from chassis.

3. Route the indoor tubing and the drain hose to
the reguired piping hole position.

4. Insert the piping, drain hose, and the connect-
ing cable into the piping hole.

5. Insert the connecting cable into the indaor unit.
+ Don't connect the cable to the indoar unit.

* Make a small loop with the cable for easy
connection later.

6. Tape the tubing and drain hose.

Drain pige

Clennaming
pipe

T Drain hose

Far right rear piping

7. Indoor unit installation
+ Hang the indoor unit from the hooks at the
top of the installation plate.
* Insert the spacer etc. between the indoor
unit and the installation plate and separate
the bottom of the indoor unit from the wall.

Indoor uni

Installation plate
BO[3 532

14 Multi Air Conditioner




Installation

# Standard Libero / Artcool Libero Type

1. Pull the screw cap at the bottom of the
indoor unit

2. Remove the chassis cover from the unit
by loosing screws

3. Pull back the tubing holder.

4. Remove pipe port cover and positioning
the tubing

5. Indoor unit installation

1) Hook the indoor unit onto the upper portion
of the installation plate.( engage the three
hooks at the top of the indoor unit with the
upper edge of the installation plate} Ensure
that the hooks are properly seated on the
installation plate by moving it left and right

2) Unlack the tubing holder from the chassis
and mount between the chassis and
installation plate in order to separate the
bottom side of the indoor unit from the wall

|

Chasss cover

Indoar unit back side view

Tubiing Holder

Installation Manual 15
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Installation

Connecting the piping to the indoor unit

and drain hose to drain pipe.

1. Align the center of the pipes and suffi-

ciently tighten the flare nut by hand.
2. Tighten the flare nut with 2 wrench.

" Cutside diameter Torgue
mm inch W-m kgfm
BEIS 14 14-18 | 1.4-1.8
BO52 | 38 | 3442 | 3.5-4.3 | 25-31
@127 112 40-61 | 5.0-6.2
01588 | 54 GO-B2 | 7.0-8.4
O1905| a4 [100-120 10.0-12.2]

3. Next, extend the indoor unit's drain hose.

Then attach the drain pipe.

A\ CAUTION

Installation Information. For left piping. Follow the instruction below.

Good case

* Press on the upper side of clamp and unfold the tubing to slowly downward.

Bad case

* Bending the pipe from right 1o left may cause damage to the tubing.

16  Multi Air Conditioner
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Installation

Wrap the insulation material around the con- Plashchands |, .. pe
necting portion. z
1. Overlap the connection pipe insulation and the E

indoor unit pipe heat insulation material. Bind T

them together with vinyl tape so that there is no

gap. o

: = Incicer unil

2. Wrap the area which accommodates the rear A pmﬂm’ sl i

piping housing section with vinyl tape. Vil 12 o) Wrng!with iyl e

pe
Vimyl tape|nanmow|

3. Bundle the piping and drain hose together by

wrapping them with vinyl tape over the range

within which they fit into the rear piping housing

section.

iyl pajwide)
Dwraim hinsa

Reroute the pipings and the drain hose across
the back of the chassis.

Finishing the indoor unit installation
# Standard / Artcool Mirror Type

1. Remove the spacer. Piping 16r
2. Ensure that the hooks are properly seated on f:f{;gnmm"gh

the installation plate by moving it left and right.

3. Press the lower left and right sides of the unit
against the installation plate until the hooks en- Gonecting
gage info their slots{clicking sound). g

# Standard Libero / Artcool Libero Type ' T

1. Mount the tubing holder in the original positon.

2. Ensure that the hooks are properly seated on the
installation plate by mowving it left and right.

3. Press the lower left and right sides of the unit
against the installation plate until the hooks
engage into their slots (clicking sound).

4. Finish the assembly by screwing the unit to the -
installation plate by using two pieces of type *C"
screws. And assemble a chassis cover.

A CAUTION

If the split type Indoor unit is installed in a wall having hole or opening near by or back side of the
unit, then the air from other side of the wall can come inside the condition space through that hole ¢
opening. That air can cause unwanted dew / water droplet formation when it comes in contact with
bady of the indoor unit. So all hole or opening on the wall must be blocked very well to avoid water
dropping from the body of the unit.

Installation Manual 17



Installation

Installation of filters

1) Detach two attached tapes from the plasma
fitter.

Plasma Fifer

The wall you select should be strong and solid enough to prevent vibration

1. Mount the installation plate on the wall with

type “A" screws. If mounting the unit on a concrete wall, use anchor bolts.

* Mount the installation plate horizontally by aligning the centerine using a level.

2. Measure the wall and mark the centerline. It is also important to use caution conceming the lo-
cation of the installation plate-routing of the wiring to power outlets is through the walls typically.
Drilling the hole through the wall for piping connections must be done sately.

Indoor Type Capacity (kBiuh) Type
Wall mounted / ART COOL a5 Type 1/ Type 3
Mirrar 1824 Type 2/ Type 4

IS L e piging Fighi man giping (2 1164}

i
.'.Hl'E‘:Il,_“ [rop—

SREH B IR T

N e

<Type 3>

Piace u vl e reined -
ikt Cvira Sgmmrep

— bl
Heas

<Type 4>

Urdl Duiline

ST e

Pluce o v on reed 3

4 anjinie
1.

C ks
k.
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Installation

Wiring Connection

1. Connect the wires to the terminals on the con-
trol board individually according to the outdoor
umit connection.

+ Ensure that the color of the wires of outdoor
unit and the terminal Mo, are the same as
those of indoor unit respectively.

Terminal Block in Indoor
1:L1J[2[L2}| @| 3 | 4

t 1
Connected fo Outdoor Unit
2. Attach the Grille onto the cabinet.

« Grasp the lawer left and right side of the
Grrille and engage four tabs on the top inside
edge of the chassis.

+ Press the Grille toward the chassis unfil it
goes back into place.

Conduit connection

1. Set the connecting cable into the terminal
block of indoor unit, and tighten set screw to
lock the conduit bracket to the indoor unit.

2. Join the conduit and the conduit bracket fo-
gether.

Must use the elbow type
[L-Type) conduit.

A CAUTION ?

f— Terminal hlack
l— Connecting cabie
'_ daf— Cahle relairer

Instalation Manual 19
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Installation

[Ceiling Cassetie Type]

Wy

@ =— Level gauge

e . Eﬁct and mark the position for fiing bolts and piping

5170 ) _ + Dacade the position for fixing balts slightly tked to the
drain direction after considaring the draction of drain
hose.

» Drll the hola for anchor Balt on the wall.

A CAUTION

* This air-conditioner uses a drain pump.

+ Install the unit horizontally using a level gauge.

+ During the installation, care should be taken not
to damage electric wires.

[
-

523(20 1932)
S17(0 38|
85-E6025 116-26) (Celieg Onenng)

-

NOTICE

+ Avaid the Tollowing installation location.
1. Such places as restaurants and kilchen where considerabia amount of oil steam and four | generatad.
Thesa may cause heat exchange efficiency reduction, or water drops, drain pump mal-function.
In these cases, take tha following actions;
+ Make sura that vantifaton fan is enough 1o cover all noxious gases from this place.

« Ensura emough distance fnoem the cooking room 1o install the air
conditioner in such a place where it may not suck ally steam. s orvtarna |
2 fvoid installing air conditionar in such placos whene cook- R
ing ol or iron powder is generatad. — L ) |
1. Avoid places whare inflammable gas is generated. A memm
4. Awoid place where nowlous gas is genaratad. (j. S (:] ok i
5. Awoid places near high frequancy generators. R
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Installation

JHowtoFix

Ceiling
Harging boit Keop tha length of the bok
(W28 or M) +rom dhe bracket ko 40 mm{1-5°1E mchf
PRI Flat wasner for W10
(accessany)  reingbeard | |
Spring washer * % =
(M)
Flat washwar for K10
[aceessory]
Rut
(Waa ar Mid)

‘Cipen the coilng board
alang the ouler edge of the
[papar madel

« The lollowing parts are local purchasing.
(i) Hanging Bolt - \W 3/ ar M1D

121 Mut -W 38 af M1D

(3 Spring Washer - M10

1) Plate Washer - M10

Wiring Connection

+ Open the contral box cover and connect the remote control cord and indoor power wires.
TQ/TR satias

A CAUTION

Tighten the nut and bolt to prevent unit
from falling off.

Terminal Block of Indoor Uinit :
[y s [ 4[5
| Ao |

FRESH |

Conduit connection

« Rermove the busing rubber product attached on the indoor unit.

+ Jain the conduit and the conduit bracket tegether using nut.

+ Set the connecting cable info the terminal block of indoor unit, and tighten set screw to lock the
conduit bracket ta the indoor unit.

Candiist brackst I-—Gunnacting Cable
: ﬁ‘
ﬂ Sﬂmf‘/—/ Condui]
o =
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Installation

Installation of Wired Remote Contro

1. Please fix tightly using provided screw after placing remote controller setup board
on the place where you like to setup.

- Please sat it up not to bend because poor setup could take place if setup board bends.
Plezza set up remote confroller board fit to the reclarmation box if there & a reclamation bo.

- Install the product g0 as not o make a gap with the wall side and to prevent shaking after the installation.

2. Can set up Wired remote controller cable into three directions.
= Satup direction: the surface of wall reclamation, upper, right

- If zetling wp remote controller cable into upper and right side, please set up after remaving remote
controller cable guide groove.

# Remove guide groove with long nose.

M Reclamation to the surface of tha wall

@ Upper part guide groove
@ Right part guide groove

<Wire guide groovess
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Installation

3. Please fix remote controller upper part into
the setup board attached to the surface of the
wall, as the picture below, and then, connect
with setup board by pressing lower part.

- Please connect not o make a gap at the remote controfler
and setup board's uppar and lower, right and left part.

- Bafore assembly with the installation board, arrange the
Cable not to interfere with circuit pars.

<Connecting order=

| Wall

—

[

Wall
Skde

<Separating order>

When separating remote controller from setup ] -,
board, as the picture below, after inserting |I l
i il i Wall Wadl
m?n the lower sepa_ratl_ng hole using screw - hot i B
driver and then, spinning clockwise, remote r/‘ 0
controller is separated. \o et ). {
- There ane two separating holes. Please individually SR ¥ i i
saparate one at a time.
- Please be careful not fo damage the inside
components when separating.
4. Please connect indoor unit and remote controller using connection cable.
12V | Red 5
ok T Pinaso chock iF connecion B normally connecid.
Signal | Yellow e '
isiathiand Bt e (R ) i
GHD | Bk Soorld CE ==l TH E)iii.
_ r— Conmacing cabk

5. Please use extension cable if the distance between wired remote controller and

indoor unit is more than 10 m({32.8 fi).

" A CAUTION

(It can cause damage in the temperature sensor.)
Do not install the cable to be 50 m{164 ft} or above.
{lt can cause communication error.)

When installing the wired remota controller, do not bury it in the wall.

* When installing the extension cable, check the connecting direction of the connector of the remote
controlber side and the product side for correct installation.

= If youl install the extansion cable in the oppaosite diraction, the connector will nat be connected.

+ Specification of extension cable: 2547 1007 22# 2 core 3 shield 5 or above.
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Installation

Installation of Decorative Pan

The decorative panel has its installation direction.
Betore installing the decorative panel, always remove the paper template.

1. Remove the packing and take out air inlet

grille from front panel.
Front grille —

= b

2. Remove the Comner covers of the panel.
Coner covar ————

3. Fit the panel on the unit by inserting
hooks as shown in picture.

Hook clip

Hook

4. Insert two screws on diagonal corners of
panel. Do not tighten the bolts completely.
IThe fixing screws are included in the in-
door unit box.)

Check the alignment of panel with the
ceiling. Height can be adjusted using
hanging bolts as shown in picture. Insert
the other two screws and tighten all
screws completely.
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Installation

5. Fit the corner covers.

m
=
[}
=
w
= o

6. Open two screws of control panel cover,

7. Connect one display connector and two
vane control connectors of front panel to
indoor unit PCB.

The position marking on PCE is as:
Display connector : CN-DISPLAY
Vane control connector: CH-VANE 1,2

8. Close the cover for control box.

9. Install the air inlet grille and Filter on the
panel.
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Installation

A CAUTION

Install certainly the decorative panel. Cool air leakage causes sweating. Ty Water drops fall.

Good example Bad example A eanditianer Linit

Air conditionear Ajf
unit

Caol air leakage

Dascarative panel Decaralive
Fit the insulator {this pa} and panel
be careful for cool air l=akage
HEAT INSULATION

1. Use the heat insulation material for the refrigerant piping which has an excellent heat-resis-

tance [aver 120 “C{248 *F}]. Fastening band

(arccess
2. Precautions in high humidity circum- -

stance:
This air conditioner has been tested ac-
cording 1o the "KS Standard Conditions oA ——

2 e H w o F===H =| sy - . gci
with Mist" and confirmed that there is I ____!_‘_.'_‘j__ ] Rafrigarant piping

not any default. However, if it is oper-

ated for a long time in high humid at- ~ Indoar und
mosphere [dew point temperature: mare Thermal insulator
than 23 *C{73.4 *F}), water drops are |i- accessory)
able to fall. In this case, add heat insula-

tion material according to the following

procedure:

* Heat insulation material to be prepared... Adiabatic glass wool with thickness 10 to 20 mm.
* Stick glass wool on all air conditioners that are located in ceiling aimospheare.

Drain Piping -

[Standard / Standard Libero / Artcool Mirror Type]

1. The drain hose should point downward for op-
timum drainage. ) Downward skope

2. Incarrect Installation Examples:

} Dty ot rasse

Tip af drain hase : Leas lhar 50 mm
“dipped in waler W1 A2 inck) gap
W )

Waler
leakage

Wilaer
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Installation

[Ceiling Concealed Duct/Ceiling Cassette Type]

= Drain piping must have down-slope (1450 to 1/4100): be
sife not to provide up-and-down slogs 1o prevent mo-
wersal fiow.

» During drain piping connection, be caneful not to exert
exira force on the drain port on the Bdoor wnit

= The outgide diamedar of the drain connection on the in-
door unit is 32 mm{1 1/4 inch).

Piping material: Pohyvinyl chloride pipe inmer
diamater @ 25 mm{1 inch) and pipe fittings

Upwiard
nziting
not slowed

Vo

N

Be sure to install heat insulation on the drain piping.

Heat insulation material: Polyethylena foam
with thickness more than 8 mm(5/16 inch).

The air conditioner uses a drain pump to drain water.

| B0 1100

A - 00 el 27 5T i

Use the following procedura to test the drain pump operation:

- Connect the main drain pipe to the exterior and
leave it provisionally wuntil the test comes (o an end.

« Feed water to the flexible drain hose and check the
piping for leakage.

* Be sure to chieck the drain pumg for normal operat-
ing and noise when electrical wiring is complete.

= When the test s comiplete, connect the flexible drain
hoee to the drain port an the indoor wnit.

A CAUTION

The supplied flexible drain hose
should not be curved, neither
screwed. The curved or screwed
hose may cause a leakage of water.

4 The figure can be changed according to model.

Drain pan

Drain hose conneslion
Use the dip (acoessony]
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Installation

Attention

1. Possible drain-head height is up to 700 mm
(27 818 inch). So, it must be installed below
700 mmi27 216 inch).

2. Keep the drain hose downward up 1o
1#50=1/100 inclination.
Prevent any upward flow or reverse flow in
any part.

3. 5 mm{316 inch) or thicker formed thermal
insulator is provided for the drain pipe.

4. Upward routing is not allowed.

5. Be sure to check the drain pump for normal
operation and abnormal noise when electrical
wiring is complete.

[27 318 inch)

Unit

Thermal insulator
{Local supply)
Crrain pime

|

Drain pump %,

Wall
Drain hose

Lg

Uj
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Flaring Work and Connection of Piping

l Flaring Work and Connection of Piping

Main cause of gas leakage is defect in flaring
work. Carry cut correct flaring work in the fol-
lowing procedure.

1) Cut the pipes and the cable.

W Use the accessory piping kit or the pipes
purchased kocally.

B Measure the distance between the indoor
and the outdoor unit.

W Cut the pipes a little longer than mea-
sured distance.

B Cut the cable 1.5 m{4.2 ft) longer than
the pipe length.

2} Burrs removal

B Completely remove all burrs from the cut
cross saction of pipaftube.

W Fut the end of the copper uba/pipe to
downward direction as you remove burrs
in order 1o avold to ket burrs drop in the
tubing.

3) Putting nut on

B Remove flare nuts attached to indoor and
outdoor units, than put them on pipeftube
having completed burr remaoval.

(Mot possible to put them on after flaring
work)

4) Flaring work
W Carry out flaring work using flaring tool as
shown below.

Fige diametar Adneh {ererj

Inch (prim] Wing nut type Clutch type

014 (0 6.35) | 0.04-0.05 (1.1-1.3)
O A8 (06.52) | 0.06-0.07 (15-1.7)
C12(0127) | 0.06-0.07 (1.6-18)
O 5/E (0 15.88) | 0.06-0.07 (1.6-18)
(@304 (@ 18.05) | 0.07-0.08 {1.8-2.9)

0-0.02
{0-0.5)

Firmly hold copper tube in a baror die) as
indicated dimansion in the table above.

5) Check
B Compare the flared work with figure.
B If flare iz noted to be defective, cut off the
flared section and do flaring work again.

x
Slanlad Uneven Rough

Bar . §
=

* Capper pipe
<'WWing nut types

w=Clich lypes

Smooth all round

\ Inzide i3 shining without scratches.
‘ ! = Improger llaring =
Inclined race I:'rﬁhd J.hw.'en
amaged [
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Flaring Wark and Caonmaction of Piping

Connection of piping - Outdoor i

Align the center of the piping and sufficiently
tighten the flare nut by hand.

Connecting pipe order
1) ROOM A~C gas side pipe
2) ROOM A-~C liguid side pipe

Finally, tighten the flare nut with torgue wrench

until the wrench clicks.

* When lightening the flare nut with torque
wrench ensure the direction for tightening fol-
lows the arrow on the wrench.

Cuitside diamater Torquae

mm inch N-m kgf-m Ibf-ft
6.35 4 14-18 | 1.4-1.8 | 10-13
a.52 3 34-42 | 35-43 | 25-31

B 1270142 Inch}
Connecior

12.7 "2 49-61 | 5.0-6.2 | 36-45

& 15.68 51 69-82 | 7.0-84 | 51-60

& 18.05 34 100-120 |10.0-12.2] T3-B8

Main gas
side vahe

Liguid

Retrigarant Connections Pioe | Cannedtabie In-

BD Unit Size {inch jmm}] doar Link Capacity
Liguid Gas (it Hged
104 (B 6.35) (380052 x2
PMBD3E20 | oy e 7002151824 k
104 (0 6.35) (380052 x3 .
PMBD3E30 | oo G THILIS I8k
104 (B 6.35) (380052 ud
PMBD3E40 | oY e 7002151824 k
IH (@5 | TANRIE1ERK
1E4 B.C AOOM
PMBD3641 | 114186.35) x A, i
x4 EA 128 12T 24,36k
x1EA D ROOM)

+ BD Unit{ PMBD3641 | includes the socket.
(@127 + S 158 x 1 EA, 3635 ~ 0 9.52x 1EA]

Outdoor unit (36,42 kBtwh class)
(BO Unit : PMBD3840)

&7 (only indoor units
18,24 kBtu/h class)

(BD Unit : PMED3841)

36 kBiwh class- connect “D ROOM™)
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Flaring Work and Connection of Piping

« For the units with capacity more than 48 kBtu'h,
the: installation piping is connectable in four
directions.{refer to figure 1)

« When connecting in a downward direction, knock
out the knockout hole of the base pan.

(refer to figure 2)

Preventing foreign objects from entering

(Figure3)

* Plug the pipe through-hales with putty or
insulation material{procured locally)to stop up all
gaps,as shown in the figure 3.

+ Insects or small animals entering the outdoor unit
may cause a shorf circuit in the elecirical box.

Candnuous

<Figure 1>

SRR RRRRRRRARRNAANRE S

-
-
Z
=
-
-
-
-
-
-
-
=
=

Liquid side piping
[Smaller Dia.)

Gas side piping
(Bigger Dia.}

Connecting wire

Dirain hose

Connection pipe

Putty or insulating matarial
[produced locally}

Knook-out
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Flaring Wark and Caonmaction of Piping

Branch fumit: men]
Moded Gas Plpe Liguid Pipe

o 1505 31805 o 31 G552
PMBLES20 P % pass
m *f branch
(&) Ta Cubdear Uinit
(B Ta BD Linit
® &

* Ensure that the branch pipes are attached horizontally or vertically (see the diagram
below.)

Facing Facing
. Horizeatal downwards upwards
~.  plans -

= - & Wilhin «/- 10°

{;‘ Viewad from paint A

in direction of amrow

H]

Within 237 Within 237

* Branch pipe should be insulated with the insulator in each kit.

Tape

{field supply)

Liguid and gas
pipe jnls

Irlalos for
feld piging

nsulakoe
(inciaded with ki)
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Flaring Work and Connection of Piping

Installation

« This unit may be installed suspended from the ceiling or mounted on the wall.

* This unit may be installed harizantally , as shewn in the diagram below.(Side B is facing up)
However, it may be freely installed in any direction forward or back, and to the sides.

* Be sure to leave a 600 mm square opening for service and inspection as shown in the diagram
below, for both ceiling - suspended installation and wall-mounted installation.

* This unit "does not require drain treatment” as it uses intermal foam treatment as low-pressure
piping insulation.

* Service direction is the side B and C

* The piping for the indoor unit may be led around in direction A

* The inclination of side B must be within +5 degrees forward or back or to the sides.

HSITaN3

Uni : rmiinch)

T 1805374
: 0 052|308 g

A 4m

20811 23732}

2500 2T

160|6 G1E)

a32(17)

Branch Fipe

Pdin 400015 3} & | . __]
=
b =1 (ER :
i g |
5
g :
] i |
E a
= s :
E Irapecdion cpening l
M = " i - B
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Flaring Wark and Caonmaction of Piping

Installation of The Main Unit

7 %
:
» This unit has two different installation ypas:
{1} Ceiling-suspended type and (2) wall-mouniad type.
« Choose the proper installation pattem according o the
Iocation of instafation.
* The instafiation location for prnted wiring board can be

changed.
Foliow the procedure spacified in the "CONMECTING
THE WIRIMG" section bo change the location. {1) Cailing-suspended type () Wall-mounted type
e s
(1) Ceiling-suspended type Procedure
{1} Fix the fumished hanger metal with two screws. (4 locations
i totaf).

{2} Using an insert-hole-in- anchar, hang the hanging bolt.

{3} Inztall a hexagon nut and a flat washer (locally-procured)to
the hanging boit as shown in the figure in the left, and [ift the
main unit 1o hang on the hanger metal.

{4} Adter chacking with & level that the unit i level, tighten the

hexagon nu.
* The tilt of the unst should be within +5° in frontback and
Iefuinight.
A um
S bt
SUTE or )
Humlr ol —f 3
Fial waabwi
Harging boll
TR0 2 sy
Procedure

(1) Fix the furnished hanger metal with two screws.
{3 locations i total).

{2) After checking with a level that the wnit is level, fix the
unit with the furnished wood scrows.
* The tilt of the unit should be within £5° in front'back and
leftirighit.

* Block up the parts of hanger holes (2 places) by using
insulation PE after installing the hanger.

A CAUTION

+ Once a screw-hole on the main unit has had a screw hammered in, make sure to either hammer it again or cover
it with aluminum tape.(This is to prevent condensation)

+ Be sure to install the unit with the ceiling-side up.

+ Do not install near bedrooms. the sound of refrigerant flowing through the piping may sametimes be audibla.
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Cannecting the Cable batween Indoor Unit, Distributor Unit and Outdoor Linit

I Connecing the Cablebetveen ndoor Dt i ard Ot i

Connect the cable to the In

HSITaN3

Connect the cable to the indoor unit by connecting the wires to the terminals on the control
board individually according to the outdoor unit connection. (Ensure that the color of the wires
of the outdoor unit and the terminal No. are the same as those of the indoor unit.)

The ground wire should be longer than the common wires.

The circuit diagram is not subject to change without notice.

When installing, refer to the electrical diagram behind the front panel of Indoor Unit.

The wiring for the outdoor unit can be found on the inside of the Outdoor Unit control cover.

RECOMMENDATION:

* The circuit diagram is subject to change without notice.

* Be sure to connect wires according to the wiring diagram.

* Connect the wires firmly, so that they can not be pulled out easily.

* Connect the wires according to color codes by referring to the wiring diagram.

RECOMMENDATION: pravide a circuit
breaker between power source and

Main power source

the outdoor unit as shown below. [} e—y
Y Cormul Breaier
B class, | Power sauce | "G S Lt e
18:24 k 18, 208/230 W | 20 A
336 K 18, 208/230 W 25 A
4854 k 18, 208/230 V | 40 A
B0 K 18.208/230 V | 45 A

RECOMMENDATION: The power cord connected to the outdoor unit should
comply with the following specifications: NRTL Recognized(for example, UL or
ETL recognized and CSA certified).

B Power supply cable As always, final wire selection is governed by local codes and
should be installed by a licensed professional contractor.

Line voltage 3 | The minimum recommendad wire size
{208/230 V) | 1824 kBtuh AWG 14-3

| 30¥36 kBtuh AWG 12-3

| 4854 kBtu'h AWG 10-3

| &0 kBiuh AWG B-3

The power connecting cable between the outdoor and in-
door units must comply with the following specifications:
MRTL Recognized (for example, UL or ETL recognized and
C5A certified).

AWG 18-4 15 the minimum recommended wire size,
however, the selected conductors must comply with local
codes and be suitable for installation in wet locations.

RECOMMENDATION: When using separate wires as the power cord, please secure
separate wires in the control box panel using tie wraps to hold all wires in place.
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Connecting the Cable between Indoor Uinit, Distributar Unit and Outdoor Unit

4 Precautions when laying power and ground wiring

Use round pressure terminals for connections to the power terminal block.
When laying ground wiring, you must use round pressure terminals.

Powirr wira| Ground wire)

Fround pressume lenmins]

When none are available, follow the instructions below.

* Do not connect wiring of different thicknesses to the power terminal block. (Slack in
the power wiring may cause abnormal heat.)

« When connecting wiring which is the same thickness, do as shown in the figure

el

« For wiring, use the designated power wire and connect firmly, then secure to prevent out-
side pressure being exerted on the terminal block.

* Use an appropriate screwdriver for tightening the terminal screws. A screwdriver with a
small head will strip the head and make proper tightening impossible.

« Over-tightening the terminal screws may break them.

Connect the cable to the Distril

« Connect refrigerant pipes and connection wires to the appropriate ports maked with matching
alphabets (A, B and C) on this unit.

* Follow the instructions on the wiring nameplate to connect the connection wires of indoor/outdoor
units to terminal board numbers.(1, 2 and 3) Always fix each ground wire separately with a ground
screw.(See the figure below.)

« After completing the wiring, fix the cuter coating of wires securely with wire clamps. The wire
clamp on indoor unit side is furmished. Follow the procedure below to install.

* Reter to the circuit diagram on the control cover inside outdoor unit.

-~

:
The terminal board numbers are arranged from top to bottom in order of 1, 2 and 3.

e o
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Cannecting the Cable batween Indoor Unit, Distributor Unit and Outdoor Linit

In Case of 3 rooms

P =
— - A WARNING
| I it[[] Do not use tapped wires,
A n]f?l{ -— . stand wires, extension
haiin. 4 !E oo [P cords, or starbust
B room & o r]ﬂ connections, as they may
o = cause overheating.
C room e C oo electrical shock, or fire.
A =T 2= . /
I E#H—FWEJ'D

-:m:nmi.wm'.muw i = Conneckon wisa for ouRdoor unis
(ANEE 1B4) [ANNG: 16-4)

(1) Remove the control cover. Loosen the two (3} Perfarm wiring with reference the winng diagram
screws, and slide the cover in the direction on a control cover of outdoor unit. Allow 300
of the arrow. 9 mmi11 13116 inch) for the pulling-out section of
harness. Fix the wires completely with wire
clamps(4 locabons).

(2} Pull cut connection cable through conduit. (4) Put in the cover in the direction of the arrow
After conduit to the panel, fix nut to the then tighten the screws.
opposite side of panel. Pass the connection
cable through the hole.

' Conul il sappk|
=

Lach rut (Faid sapphy]
B
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Connecting the Cable between Indoor Uinit, Distributor Unit and Outdaor Unit

Connect the cable to the Outdoor

1. Remove the control cover from the unit by loos- 7]

ening the screw.
Connect the wires o the terminals on the control
board individually as the following.

2. Secure the cable onto the control board with the

r
pply cable

holder (clamper). nnacting|cabla

the indopr unit)

3. Re-attach the cover control fo the original posi-
tion using the screws.

18/24 kBtu/h class

;ﬁﬁbhh .\ﬁmu'uin HS-:M:: I|P4:H:|u||:|
e SRR, T TETF Y T
TO INCODR LRIT

E RsAT=1 T
M RaNT=RD ¥
L -1} o
T B i
1 II .I
EIF]
T H T e e 1 ' T |—|__
i \ e O S . 0 A O N o O A I s 4
Ty TErANaTrERA TR TR
POMERGUPRLY  ROCMA  ROOMB  ACOMC  ROOMD
T IMDOOR UNIT

48/54 kBtu/h class

“I.r\ki-'lbd. ﬁﬂﬁ-ﬂd Ii-IE Tock Ul Bl

% " ”—ﬂ-” :

O Aoom AFoom D Apam

ml.?'::rlﬂ ml.Hﬁ-.lﬂ:l. e | H'-M whﬁlﬁuﬁm

™

=

p— mn — m 1@
 — ——1
1 |
| L1 | Lz | | Q [ - I LTS | a;u|| HA| |1||.|| |a;u| | EILT] | p—

i i
Bl o a0 i A L PO S
W | PH RS TEMa LTILEEET P LY el WE TR BN s
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Cannecting the Cable batween Indoor Unit, Distributor Unit and Outdoor Linit

60 kBtu/h class Power cord serminal

Cormecting cable terminal

HSITaN3

Cord clamip

Cord clamp

® Make sure the rubber bushes ane
Propesly used in knock-out hales after
connecting main poser cable.

: T & BCuns|

I S I

e M'rn..nw || paTamToE | |
.1 1 P“? Il“ lmrl:'::mTr I
BERT | (BEEE|
T et} e
;ﬂmﬁ\é i mﬁ’%ﬁ'ﬁﬁa !

:

1. Use connection cable MRTL{UL, ETL, CAS...) listed and stranded copper(4) THHM conductors,
sunlight {UV) resistant ROHS compliant PVC jacket 600 V direct burial listed, approved for wet
conditions. Temperature rated for =20 *C(-4 °F) to 90 *C{194 °F). And this cable should be en-
closed in conduit.

A WARNING

- Be sure to comply with local and national codes while running the wire from the indoor unit to
the outdoor unit{size of wire and wiring method, etc).

* Every wire must be connected firmly.

* Mo wire should be allowed to touch refrigerant tubing, the compressor or any moving parts.

* The communication wirings of air conditioner should be separate and isolated from external de-
vice's electric wiring such as computers, elevator, radio & Television breadcasting facilities, as
well as medical imaging offices.
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Connecting the Cable between Indoor Unit, Distibutar Unit and Outdoar Unit

Connection method of the co

{1) Remove the side panel and knockouts of conduit
panel. (for low voltage line)

{2) Pull out connection cable through conduit.

{3) After conduit to the panel, fix nut fo the opposite
side of panel.

(4] Pass the connection cable through the hole.

{5) Properly connect the cable on the terminal block.

{B) Fix the connection cable with cord clamp pro-
vided on the unit not to have strain atthe  ter-
minal when the connection cable is pulled
putside up fo 2 35 pound weight

A WARNING

Loose wiring may cause the terminal to

overheat or result in unit maltunction. A
fire hazard may also exist. Therefore, be
sure all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the corme-
sponding terminal, follow instructions "How to
connect wiring to the lerminals” and fasten the
wire tightly with the fixing screw of the terminal
plate.

How to connect wiring to the terminals

> Far strand wiring

(1) Cut the wire end with a wire cutter ar wire-cut-
ting pliers, then strip the insulation to expose
the strand wiring about 10 mm{3/8"}.

{2) Using a screwdriver, remove the terminal
screw(s) on the tlerminal plate.

{3) Using a round terminal fastener or pliers, se-
curely clamp each stripped wire end with a
round terminal.

{4) Pasition the round terminal wire, and replace
and tighten the terminal screw wsing a screw-
driver.

T e W LI
M= e LB

1. 2084230 W)

nnecting{cable
], 208230 V)

FPower supply cable

Strand wire

I

::p Round

larminal

Sirip 10 mm{aE")

Connecting Cable

Loasaning 1
larmingal HHo
Fled-lh ]

2

Connecting calie
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Chacking the Drainage, Inswiating the Pipa and Special Piping Applications

. Checking the Drainage, Insulating the Pipe and Special Piping Applications

1. Remove the Air Filter.

2. Check the drainage.

« Spray one or two glasses of water upon the
evaparator.

+ Ensure that water flows drain hose of indoor
unit without any leakage.

# The figure can be changed according to model.

Insulating the Pipe and Special Piping

Insulate the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation material
and secure it with two kinds of vinyl tape.

« If you want to connect an additional drain hosa,
the end of the drain outlet should be routed
above the ground. Secure the drain hose ap-
propriately. If you want to install the wires to be
connecled the Conduit Hall.

In cases where the outdoor unit is in-

stalled below the indoor unit perform

the following:

1. Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2. Secure the taped piping along the exterior
wall using saddle or eguivalent.

In cases where the Outdoor unit is
installed above the Indoor unit per-
form the following.

1. Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2. Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3. Secure the piping onto the wall using a saddle
or equivalent.

Seala small opening
arcurd the pipings
with gum type

Trapis requined 0 prevent water from entering
rio elecincal pars.

Soal a small opening
argund the pipings
with gum type sealam.
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Air Purging and Evacuation

l Air Purging and Evacuation

Air and maisture remaining in the refrigerant system have undesirable effects as indicated below.

1. Pressure in the system rises.
2. Operating current rises.
3. Coolinglor heating) efficiency drops.

4. Moisture in the refrigerant circuit may freeze and block capillary tubing.

5. Water may lead to corrosion of paris in the refrigeration system.

Therefore, the indoor/outdoor unit and connecting tube must be checked for leaks, and vacuumed
to remove non-condensable gas and moisture in the system.

Leak Checking

Preparation

* Check that each tube{both liguid and gas side
tubes) between the indoor and outdoor units have
been properly connected and all wiring for the test
run has been completed. Remave the senvice
valve caps from both the gas and the liquid sides
on the outdoor unit. Check that both the liguid and
the gas side service valves on the outdoor unit are
kept closed at this stage.

Leakage test

* Connect the manifold valve{with pressure gauges)
and dry nitrogen gas cylinder to this service port
with charge hoses.

A CAUTION

Be sure to use a manifold valve for leak
testing. The high side manifold valve
must always be kept closed.

* Pressurize the system to no more than 550
P.5.L.G. with dry nitrogen gas and close the
cylinder valve when the gauge reading reached
550 P.S.LG. Next, test for leaks with liquid soap.

A CAUTION

To avoid nitrogen entering the refrigerant sys-
tem in a liquid state, the top of the cylinder
must be higher than its bottom when you pres-
surize the system. Usually, the cylinder is used
in a vertical standing position.

NOTICE

* Leakage testing shoud be done for
each indoor unit connection set, separately.

1. Do a leakage test of all joints of the
tubing{bath indoor and outdoor) and both gas
and liguid side service valves with soap bub-
bles.

Bubbles indicate a leak. Be sure to wipe off
the soap with a clean cloth.

2. After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening the
charge hose connector at the nitrogen cylin-
der. When the system pressure is reduced o
normal, disconnect the hose from the eylinder.

Nirogen mas
oyindesiin vertical
starding pastion)

% The figure can be changed according to model.
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Air Purging and Evacuation

Evacuation

. Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit.

Confirm the "Lo" knob of the manifold valve is
open. Then, run the vacuum pump.

The operation time for evacuation vanes with
tubing length and capacity of the pump.

The following table shows the time reguired
tor evacuation.

Required time for evacuation when 30 galh
VACUUm pump is used

If tubing length is less (If tubing length is longer
than 10m (33 ft) than 10m (33 #t)

Lessthan 0.5 Torr | Less than 0.5 Torr

2. When the desired vacuum is reached, close

the "Lo" knob of the manifold valve and stop
the vacuum pump.

Finishing the job

. With a service valve wrench, tum the valve
stem of liguid side valve counter-clockwise to
fully open the valve.

. Turn the valve stem of gas side valve counter-

clockwise to fully open the valve.

. Loosen the charge hose connecled to the gas

side service port slightly ta release the pres-
sure, then remove the hose.

. Replace the flare nut and its bonnet on the

gas side service port and fasten the flare nut
securely with an adjustable wrench. This
process is very important to prevent leakage
fram the system.

. Replace the valve caps at both gas and liquid

side service valves and fasten them tight.

This completes air purging with a vacuum pump.

The air conditioner is now ready for test running.

NOTICE

Repeat evacuation procedure for each
indoor unit.

+ The: figure can be changed according to model.
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Charging

. Charging

M If installed total piping length is more than standard total length, addifional refrigerant charging is

necessary.

Below standard total piping length, additional refrigerant charging is not required.

Multiple Piping Models

Unitrndit)
i )
Outdoor Unit Ca- ;‘;‘Sﬂ“‘ﬂmﬁ Max leng#h of each Min length of each  Adtona PreﬁigerantisLt:;ﬂw?sj?ﬁ:?
pacity (Biwh class) ABCAD! © | pipe (ABGD) | ppe (ABGID) Linit : gim {ozH) | figera)
18k 50{164) 25(82) 3(9.4) 20022 | 15492)
24k 704230} 25(32) 3(9.3) o2z | 22574
30k 75{246) 25(32) 3(33) 20(022) | 30{64)
36k 75(246) 25(82) 3(9.4) 0022 | 30{984)
Distributor Type Model Unitrmiit)
bain Piping Length Branch Piping Length
Shkiaor kIt T fddilinnal T Hr:flgdiliunal
I:B?:J'ﬁjgsj Standard Length Refrigerant Slt_‘:;mrd Refrigerant
Unit : g/m (oz/) i Unit : g/m {oz/t)
48 k 5(16.4) 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
54 k 5(16.4) 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
B0k 5164 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
Important:

If you are ever uncertain of the unit charge, reclaim, evacuate and weigh in the correct charge using
the charge amount specified on the Unit's specification label.

Multiple Piping Models
Additional charge(oz ) = (Total Installation Piping Length-Standard Total Piping Length) x 0.22

EX) ASLWZAGFAD

a Each branch pipe
a=821
k=16 ft
b c=49fi
4 Additional Charge
c ={(82+16+49)-74} x 0.22 = 16.06 oz
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Charging

Distributor type Models

Additional charge (0z) = ({ Total Main piping Length - Main Standard Length ) » 0.55
+ (A Hoom Branch Length — Standard Length ) x 0.22
+ (B Room Branch Length — Standard Length } x 0.22

HSITaN3

+ (C Room Branch Length — Standard Length ) x 0.22 +.. )
- CF{Carrection Factor) x 3.53

# CF = Max. number of connectable indoor unit — Total number of connected indoor unit

A
1

Ex} ABLNWSSGFAD, ABLWEDGEFAD

o1 oo

« Total main pipe{A+B+C)=08f
+ Each branch pipe

a=33f

b =26 ft

o=164ft

d=10ft

a=33f

4 Additional Charge

= ({98-16.4}x0.55 + (33-16.4)x0.22
+ [26-16.4]%0.22 + [16.4-16.4)=0.22
+(10-16.4])20.22 + (33-16.4)x0.22)

- (B-5x353 =423 0z

+ If the total additional charge value after calculation comes out to be negative, then da not consider
additional charge.
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Instaliation Pl485

B installation PI485

Fix the P1485 PCB as shown in Fig.
Detailed installation method refer to PI485 Installation Manual.

18 kBtwh, 24 kBtu'h
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Test Running

B Test Running

- Check that all tubing and wiring have been properly connected.
- Check that the gas and liguid side service valves are fully open.

Prepare remote control

Remove the battery cover by pulling it according oS /e
to the arrow direction.Insert new batteries making ﬁ =
sure that the (+) and (-} of battery are installed z”-/
comectly. Reattach the cover by pushing it back

vinta position.

: Bol e

* Use 2 AAA(1.5 volt) batteries. Do not use rechargeable
batteries.

* Remaove the batteries from the remote control if the sys-
tem is not going to be used for a long time. e —1—

Tubing mn.nacliun
Evaluation of the performance

Operate unit for 15~20 minutes, then check the system refrigerant charge:

- Measure the pressure of the gas side service valve.

- Measure the temperature of the intake and discharge of air.

- Ensure the difference between the intake temperature and the discharge is more than 8 °C.
- For reference, the gas side pressure of optimum condition is as below.(Cooling)

The pressure of the

Refrigerant D;HE:I?FEEE:?F gas side service
valve.

i v | B.5~8.5 kglem'G

R410A | 35°C(35°F) | (190135 PS.LGY

:

If the actual pressure are higher than shown, the system is most likely over-charged, and charge
should be removed. If the actual pressure are lower than shown, the system is most likely under-
charged, and charge should be added. The air conditioner is now ready for use.

Irtake femperalure Inkaie tem parature

Irfaks tamparature =
Discharge air

Dischanze air Discharge ar R
% M_R gy W
\ R acta \KF‘“\\
RS L
Dischane
lernperaiune
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Function

I Function

If you set the DIP Switch when power is on, the change in setting is not applicable. The changing
setting is enabled only when Power is reset.

18/24/30/36/48/54 k

Bl==i! wi==| Wmpe=

E -I_" tI—8

M—F = —IF {1—8  —1f ~I—F “1—H *1—
= = =]

=g

]

el e

—IF = =10 = —1F —

=l
.;_"

aI—§

Y= =] R =

dy=

A=t = =t = =

Function

Mormal Operation (Mo Function)

Forced Cooling Operation

Wiring Error Check

Saving Power Consumption (Step 1)

Saving Power Consumption [Step 2)

Mode Lock (Cooling)

Mode Lock {Heating)

Might Quiet Mode (Step 1)

Might Quiet Mode (Step 2)

Mode Lock (Cocling) + Might Quiet Mode (Step 1)

Mode Lock (Cooling) + Might Quiet Mode (Step 2)

Mode Lock (Cooling) + Saving Power Consumption (Step 1)

Mode Lock (Cooling) + Saving Power Consumption (Step 2)

Mode Lock (Heating) + Saving Power Consumption (Step 1)

Mode Lock (Heafing) + Saving Power Consumption (Step 2)

A WARNING

When you set the DIP switch, you should turn off the circuit breaker or shut the
power source of the product down.

A\ CAUTION

* Unless the applicable DIP switch is set properly, the product may not work.
+ If you want to set a specific function, request that the installer sets the DIP
switch appropriately during installation.

48 Multi Air Candiioner




Funetion

18/24(1@) kBtw/h 30/36(10) kBtuh

HSIMoN3

60(1@) kBtuh

aEmEmE
[P

smsassmsansnmE g
QLONYG-]

Forced Cooling Operation

Adding the refrigerant in winter.

Setting Procedure
1. Set the DIP Switch as follow after shutting the power

source down.
2. Reset the power.
3. Chech that the Red LED of PCE is on during work. (The indoor unit is operated by force.)
4 Add the specific amount of refrigerant.

A CAUTION

+ When the green LED of PCB is on, compressor is going to be off because of low

pressure.
+ You should return the DIP Switch to operate normally after finishing the operation.
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Funchion

Wiring Error Check -

You can check whether or not the wiring is comrect.

Setting Procedure
1. Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.
2. Reset the power.
3. Check that the Re and Green LED of PCB are on during work. (The indoor unit is oper-
ated by force.)
4. If the wiring is correct, the Green LED will light up.
If the wiring is wrong, display as below
(Display only wrong connection.)

« Red LED : Piping Number !'ﬁﬂ II? I_Ij-L

« Green LED : Wiring Number {Room)
| iy
Example) ) 2
It the Red LED blinks twice and the Green LED Elrﬂ
blinks 3 times, 2nd pipe is connected to 3rd room. i

5. You should return the DIP Switch to operate normally after finishing wiring erar check.

Em - B

A CAUTION

- If Indoor unit doesn't communicate to outdoor Unit, function could not be op-
erated correctly.

* Only the wrong wiring connection is displayed. You should change connection
correctly to operate the product.

* If Outdoor and Indoor temperature is too low in winter, the wiring error check
function will not be operated. {(Red LED is lighting)

Saving Power Consumption ]

Saving Power Consumption operation is the function which -
enables efficient operation by lowering the maximum pawer serimgrion
consumption value. -

Setting Procedure
1 Set the DIP Switch as follow after shutting the power m m

source down.
2 Reset the power.
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Function

Saving Power Consumption Current level.

Phase 18
Model 18/24 k 30/36 k 4B/54/60 K
Step 1(A) g 13 2z
Step 2(A) g 1 21
Saving Power Consumption with Mode Lock.
m Saving Power Saving Power

Consumption (step 1)
+ Mode Lock {Cooling)

m Saving Power

Consumption (step 2)
+ Made Lock (Coaling)

Night Quiet Mode

Saving Power
Consumption (step 2)
+ Made Lock (Heating)

Consumption (step 1)
+ Mode Lock (Heating)

Night Quiet Mode operation lowers the noise level of the outdoor unitby changing the comp fre-

quency and fan speed. This function is operated all night long.

Setting Procedure

1. Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

2. Reset the power.

Night Quiet Mode with Mode Lock.

m Mode Lock (Caoling) +

Night Quiet Mode (step 1)

A CAUTION

# Noise level :
Step 1> Step 2

m Mode Lock {Cooling) +

Might Quiet Mode (step 2

* If comp frequency and fan speed are down, the cooling capacity may decrease

accordingly.

* This function is only available for Cooling Mode.

* If you want to stop the Night Quiet Mode, Change the DIP Switch.
* If operating indoor unit is set by the fan speed “Power”, Might Quiet Mode will

be stopped until fan speed “Power” is changed.
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Funchion

Mode Lock

Setting Procedure
1. 3et the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

Only Cooling Made Only Heating Mode
2. Reset the power.

Mode Lock with Night Quiet Mode
m Made Lock (Cooling) m Made Lock (Cooling)
+ Might Quiet Made + Might Quiet Mode
' (step 1) 5 ; (step 2)

Saving Power Consumption with Mode Lock.

Made Lock {Cooling)
+ Saving Power
Consumplion (step 1}

Made Lock (Heating)
+ Saving Power
Consumption (step 1)

Mode Lock {Cooling)
+ Saving Power

Consumption (step 2)

Made Lock (Heating)
+ Saving Power
Consumption (step 2)
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Function

PCB Display(18/24/60 k Mode

It is useful to check the cycle data without LGMVY.

HSITaN3

Operating Method

Whenever you push the Tact Switch, the cycle information will be shown as below.
« After 1 page is displayed, subsequently 2 page is displayed.

Tact SAW 50 Display
18/24/60 k Example 1 page 2 page
| 1 time Low Pressure BOO kpa 1P '89'
[ 2 time Hi Pressure 2800 kpa ‘HF' ‘290
3 time Discharge Temp. 85°C ‘DS’ '85'
f 4 time Cond Qut Temp. A0°C ‘cs' “10
5 time Suction Temp. -10°C ‘58" 10
| Gtime 0DU Air Temg. 10°C A 10
: 7 time Current 154 s ‘18!
& time Voltage 230V W ‘230°
9 time Comp Hz 100 Hz F 100°
10 time DC Link Voltage 230V ‘de’ ‘230

TACT-BW1t

TACT-5W1

A WARNING

When you push the Tact Switch, use the material non-conducting electricity.
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Max Combination Capacity

l Max Combination Capacity

Multi Piping Type

IZE;E[.;;L::;]?' Kl oo Cnmhinalin:[n:é:ﬁ:{]x Capacity hdax Cnm[::g]a:li;r]: Capacity
' 18 2 792,15 24
24 3 7.912,15,18,24 33
30 4 7.812,15,18,24 40
3 4 7.0,12,15,18,24 48

Distributor Type

Pliiss ?Eg;ﬂ; P — Camhnahcl:mmlmr Capacity Max ﬂnmﬁ:gﬂm Capacity
1@ 45 g 78.12.15,18.24.36 65
| 1@ 54 8 79.12.15.18.24. 35 73
o 60 8 7902151824% | B3

The combination of indoor unit is to be decided that the sum of indoor wnit capacity index must be
smaller than the maximum combination capacity of cutdoor unit. We recommend 1o calculate indoor
unit capacity like below.

If you do not follow our recommendation, it will have some problems in low ambient condition i.e.
some indoor unit will not be able to heat very well in heating mode.

CALCULATION METHOD FOR THE CONNECTABLE TOTAL CAPACITY OF INDOOR UNIT

Sum up the capacity of all indoor unit, but high static duct and WAHU type indoor unit capacity multi-
plier 1.3 times in which multiplier is unless only HSD/VAHU are connected

Ex} 1. Outdoor unit : ABUWS4GFADILMUSA0HV){conneciable maximum capacity is 73 kBtu)
Indoor wnit:
AMNW24GBGAD[LMHNZ240HY], AMNW3EGEBGAD[LMHNIE0HY]
(24+36) x 1.2 = 60 x 1.2 = 72 kBtu : this combination is acceptable.

2. Out door unit: ABUWSAGFADILMUS40HY)
Indoor unit:
AMNW24GBGAD[LMHNZ240HY], AMNW24GBGAD[LMHNZ240HY], LMNOTEHVT
[(24+424) % 1.2] + 7 = [48 x 1.2] + 7 = 69.4 kBtu : this combination is acceptable.

3. Outdoor unit : ABUWS4GFADILMUS40HY ) (connectable maximum capacity is 73 kBtu)
Indoor unit:
AMNW3EGEBGAD[LMHN3E0HY], AMNW3EGBGAD[LMHNIE0HY]
{36+36) x 1.2=72 x 1.2 = B6.4 kBtu : this combination is not acceptable
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CONSIGNES D'INSTALLATION DE
L'APPAREIL MULTIBLOCS FLEX

IMPORTANT!

Veuillez lire ces instructions au complet avant d'installer ce produit.

Ce eystéma de climatisaton respects des nomes ngouneusss de séourné et da foncionnemant. En tant quinsielewr cu lechnicien spécalss. et
impartant que vous instalisz ou enlretenez le sysléme de fagon & ce que son fonclonnement soit sécuriaine o sficace.

A AVERTISSEMENT

+ Ung instalaton cus une siparation réalisees pardeq personnes non quaitées peut présenter un denger pour wus et les sutres,

= Lirateddation DOIT éve réaisée comformément aux codes iocaus ds bétmeant ou, en abeence de ces codea, confrmément au Code national de
Pelectriciié WEFA TOVANSE C1-1083 ou [Bdtion en vigueur, et conformément su Code canadien de Méeciicts Parie 1 C5& G221,

= Linformation contenue dans o manuel a &b8 congue pour &re ulfisée par un lechnicien quaiié g connali les procsdures de séouris el
auipé avec les oulis et les instruments d'essal appropniss.

= L= fai de na pas lir atenfvement toutes les conagnes de ce manue! et de ne pas kg sukTe pet DCCESIONET UN Mauvas fancionnement de
fapparel, des dommages maténists, des blessures ou la mort.

- Evitez de metirs |e disjoncleur ou lalmentation sous tenson lorsgqus ke panneas avant, b bolter, e couvertla supérieur el le couvercls du
foitier de commande sont enfeves ou ouverts; sinon cela pouma privogques un incende, wne déchame Secnique. une expioson ou la mot

ATTENTIOM: Linz inztaleion, un réglage, una modification, un entretien ou une réparalion nappropnés annuler & garariie.
En raizon du poids de lunké de condznaafion le soukvement et e déplacement de |'apparel dotvent &re faits avec préceution et sslon des
procéduwes aporooniées afin d'éviter les blessures persornelies. Veliez aussi & éviler out contact avec ke bords poimus ou coupants.

Caonsignes de sécurité

+ Porlez toujours des kneties de protecion ef des ganls de revall lors de Minstabalion de Fappareil

+ Ne supposez jamals que |'simentation est coupée. Faltes une vénfcation avec un appared de mesure,
+3andez les mans loin du wentlsteur kesque fappared est brancha.

+ L Rl 104 prowogue des gelures.

+ Ler R 10A et hoeoiquee horsqu'l st brilié.

REMARGQUE POUR L'INSTALLEUR :
Le maruel du propriétaine e la garaniie dorvent &re remis au progriétaine ou mis clairement en éxidence prés de 'unié de ratement de fair inkéneur

A\ AVERTISSEMENTS PARTICULIERS
Lors du cablage :

Un choc électrique peut provoquer des blessures personnelles graves, voire la mort.
Le cablage du systéme doit étre effectué par un électricien qualifié et expérimenté.
+ Me metez pas lurehé sous bension jusqu'a ce que tout le ciblage et ke drainage solent complétéa ou rebranchés et venliss,
+ Ca sysiame fonchionne sous des iensions Seciques rés dangersuses. Lors du cablage, subez efienthement |2 diagamme da citlage el
28 consignes. Des connesions inappropriées = une mise d b leme incomecte peuvenl provoquer des blessares, voie i mon.

= Mettez 'appared & 8 %erme subert les coces locaux de Peleciriciis.
» Branchez colidement ks cibfies. Un cible ldche peut provwoguer une surchautls aux points de connexion et constiue un nsgue dincenda.

Lors du transport :

Levez o1 Yanaporisl Bwer s ks uniés niéreurs f exténewrs.
Pour ce faire, demandez |'side de quelguiun et soulevez 'appareil en piant les ganoux pour réduirs (8 tensaon sur wolre doa. Les bands
coupants ou les aleties ' aluminium du chmetesur peuvenl vous couper les daoigls.
Loars de l'installation...
BN WN MUF } S550RSE-woUsS QUi ke mur pedt sugparer le pokds de lunie.
I peut ére nécecsane de consmuire un cedre en boks o en méal Jin d essurer un support supplémenlare,
~dams une piéce ! lsolez de tagon appropriée towe (e tuyeutene de drainege natellée dans 3 pléce pour BWlter (3 « franspiston =, qui peut
prowDguer des egoufiements el des protimes dhumidie sur les murs et les planchers.
dang des endroits humides ou inégeux ! Lilssz une base de éton ou des blacs de béton pour donner une base solide el niveléa 3
Funité exlérieure. Cefa prévient les problémes dhumidig ef kes wioretons anomales.
deng un secteur venteuy : Ancrez 'unité exiéreure soldement & fede de bowons et dun cadre métaliqus. Assureg un fue d'sir
ppropnié.
-dang un secteur neigeux (seulement paur le modéle de thermopompe} : Instaliez unié exerews sur une atefome pls elede que
i nevsal de i poudnene. Frévoyez ces moyens dévacuer 3 neige.
Lors de la connexion de la tuyauterie de réfrigération
+ (3andez |a fongueur des tuyau a0 minimum.

+ Liisez la métnode d'évasement pour recconder |es fuyaux.
+ Werifiez snlgneusement pour déceler les fubes avant de commencer ke drainage d essal.

Lors de I'antretien
+ Goupez F'dimenlston prnepele (dens be ableau d'akmentation pincioale) evant J ouir [apparel pour venfer o réparer les péoes o les
ribles decingues.
+ Bloignez wos doigls el vos wénements de foutes les méoes mobiles.
+ U fiois |2 travad terming, netiogez les beux et wellez & ce quil ne reste aunun deébns de métsl ou de cible dans |'apparsl.
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Pigces fournias

l Pieces fournies

[Installation murale / Miroir ART COOL]

Type 1

Type 2

Type 3

Typa 4

Plaque d'installation

Plagque dinstallation

Plaqua d'instalatian

Vis typa «Be Vis typa «B» Vis type wBx | Vis type «Ce || Vis bypa «Bx | Vis fype «Cx
[ | [ L S A A |
Vi lype = Vis typa =fn Wis type o A= Wis type = A=
prrrrrd N L L L B i L ad
Suppart da | telecommande || Suppor de [a telecommande || Suppart de la télecommandea || Support de la lalécommande

(i

ff

3

)

[Climatiseur & conduit caché dans le plafond]

Caollier seme

Vis pour des

Attaches

Matériau Support furyau
Hom de serage | disolaton brides die condust autobloguantes s
Quantité 1EA 1jeu 1 jeu BEA 1 EA
Forme
pour hayau de gaz v Support pour fuyey
& 79
| pourtuyau de kguide Zvis M4
[Climatiseur Type cassette]
Mom | Raccord de Caollier de Randete ARaches Support pour | Matériau Support de la
drainage SEITage aulobloguantes uyau d'isolation | tAlécommanda
Quantité]  § EA 1 EM 4 EA 4 EA 1 EA 1 jau i EA
|
. = t: ;:'
o= J @ w Support pour huyey| PO YR g8 gaz ﬂ]
2 iz M ot uryau e liquide '
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Consignes da sécurité

l Consignes de sécurité

Les consignes de sécurité suivantes visent & prévenir tout risgue ou dommage imprévu
découlant d'une utiisation dangereuse ou incorrecte de 'appareil.

Les consignes sont réparties selon les catégories (« AVERTISSEMENT = et « ATTENTION =)
decrites ci-dessous.

A Ce symbole est utilisé pour indiguer les éléments et les actions susceptibles de causer
des risgues. Veillez & lire attentivement les sections avec ce signe et suivez les
instructions afin d'éviter des risques.

A AVERTISSEMENT

Ce signe indigue que le non-respect des consignes peut provoquer des blessures graves ou la mort.

A MISE EN GARDE

Ceci indique gue le non-respect des instructions peut causer de légeres blessures ou
endommager I'appareil.

[ k.
"\A AVEHTISSEMEHTJ

Installation

« Effectuez toujours une mise & |a terre.
- Autrement, vous risquez de provoquer un choc électrigue.

« N'utilisez pas un cordon d'alimentation, une fiche d'alimentation ou une prise de courant endomma-
gés.
- Autrement, vous risquez de causer un incendie ou un choc glectrique.

* Pour linstallation de I'appareil, contactez toujours le centre aprés-vente ou un service d'installation
professionnel.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie, un choc électrique, une explosion ou des
blessures.

* Fixez correctement le couvercle de protection des piéces électriques & l'unité intérieure et le pan-
neau de service & l'unilé extérieure.

- Si le couvercle de protection des pieces électriques de l'unité intérieure et le panneau de service
de l'unité extérieure ne sont pas bien fixés, cela peut provogquer un incendie ou un choc electrique
dus 4 la poussiére, a l'eau, etc.

* Installez toujours un interrupteur pour fuites d'air &t un tableau élecirique spécialise.

- Ne pas le faire peut provoguer un incendie ou un choc électrigue.

« Me rangez ni n'utilisez de gaz inflammable ni de combustibles prés du climatiseur.
- Autrement, vous risquez de provoguer un incendie ou le mauvais fonctionnement de 'appareil.

i Llillustration peut différer d'un modéle a l'autre.

Manuel dinstallation 5

SIYINYHA



Consignes de sécurité

+ Assurez-vous que le cadre d'installation de l'unité extérieure ne soit pas endommagé & cause

d'une utilisation prolongée.
- Cela peut provoquer des blessures ou un accident.

* Ne démontez ni ne réparez |'appareil de fagon aleatoire.
- Cela peut provoguer un incendie ou un choe électrigue.

« Mlinstallez pas l'appareil 1 ol il pourrait tomber.

- Autrement, vous risquez de blesser guelgu'un.

+ Soyez prudent pendant e déballage et linstallation.

- Les bords coupants peuvent provogquer des blessures.

+ Litilisez une pompe & vide ou un gaz inerte (azote) lorsgue vous faites des essais de fuite ou la
purge d'air. Me compressez pas l'air ou l'oxygéne et n'ulilisez pas de gaz inflammable. Cela pourrait
proveguer un incendie ou une explosion.

- |l existe un risque de décés, de blessure, dincendie ou d'explosion.

Fonctionnement
* Ne partagez pas la prise avec d'autres appareils.
- Cela provoguera un choc électrigue ou un incendie découlant d'une émission de chaleur.
* N'utilisez pas un cordon d'alimentation endommage.
- Vous risquez de provaguer un incendie ou un choc électrique.
+ Evitez de modifier ou de rallonger le cordon d'alimentation de facon aléataire.
- Autrement, vous risquez de provaguer un incendie ou un choc électrigue.
* Veillez & ce que le cordon d'alimentation ne soit pas étiré en cours de fonctionnement.
- Autrement, vous risquez de provaguer un incendie ou un choc électrique.
+ Débranchez l'appareil 4l s'en dégage des bruits étranges, des odeurs ou de la fumée.
- Autrement, vous risguez de provoguer un incendie ou un choc électrique.
+ Evitez le contact avec des flammes.
- Autrement, vous risguez de provoguer un incendie.
« A besoin, débranchez l'appareil en tirant sur la fiche et en évitant la manipulation & mains mouil-
l2es.
- Autrement, vous risquez de pravoquer un incendie ou un choe électrique.
* W utilisez pas le cordon d'alimentation prés des dispositifs de chauffage.
- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choe électrique.
* N'ouvrez pas l'ouverlure d'aspiration de 'unité intérieure/exténeure en cours de fonctionnement.
- Autrement, vous risquez de provoquer un choe électrigue ou un mauvais fonctionnemant.
* Ne permettez pas que de I'eau entre en contact avec les piéces électriques.
- Autrement, vous risquez de provoguer le mauvais fonctionnement de I'appareil ou un choc élec-
trique.
+ Débranchez I'appareil en tirant sur la fiche.
- Cela peut provoguer un choc électrigue ou des dommages.
* Ne touchez jamais les pigces metalliques de l'appareil lorsque vous retirez be filtre.
- Elles sont coupantes et peuvent provoguer des blessures.
Me mantez sur I'appareil ni n'y placez aucun objet.
- Vous risquez de vous blesser si l'appareil tombe ou si vous tombez.

& Climatiseur multibloc



Consignes de sdcurite

+ Ne placez pas d'objet lourd sur le cordon d'alimentation.
- Autrement, vous risquez de provoguer un incendie ou un choc Electrigue.

« 5i l'appareil est immergé dans |'sau, communiqué avec le service aprés-vente.
- Autrement, vous risquez de causer un incendie ou un choc Electrigue.

* Veillez & ce que les enfants ne montent pas sur I'unité extérigurs.
- Autrement, ils risquent d'étre sérieusemeant blessés en tombant.

SIVANYHA

4 3
\hﬂ MISE EN GAHDEJ

Installation
* Installez le tuyau de drainage de manigre & assurer un drainage convenable.
- Autrement, vous risquez de causer une fuite d'eau.
« Installez le produit de sorte que vos voisins ne soient pas dérangés par le bruit ou par le vent
chaud venant de 'unité extéreure.
- Autrement, vous risquez de susciter des guerelles avec kes voisins.
« Aprés |installation ou la réparation de l'appareil, veillez toujours & vérifier gu'il n'y ait pas de fuite de
az.
5;I.F'n.ltffrrnleznt. wous risquez de causer le mauvais fonctionnement de l'appareil.
« Maintenez le niveau lors de l'installation de l'appareil.
- Autrement, vous risquez de provoguer des vibrations ou une fuite d'eau.
« N'installez pas I'appareil dans des atmosphéres potentiellement explosives.

Fonctionnement

« Evitez le refroidissement excessif et adrez de temps & autre.
- Autrement, vous risquez de nuire & votre santé.

« Utilisez un chiffon doux pour nettoyer 'appareil. N'employez pas de cire, de diluant, ni de détergent
fort.
- Autrement, vous risquez de déteriorer I'aspect de I'appareil, changer sa couleur ou provoquer des

defauts sur sa surface.

« N'utilisez pas 'appareil & des fins particuliéres telles gue la préservation d'animaux, de plantes, de
dispositifs de précision ou d'objets d'art, etc.
- Autrement, vous risquez d'endommager vos biens.

* Me placez pas d'obstacles prés de l'entrée ou de la sortie du flux d'air.
- Autrement, vous risquez de provoguer le mauvais fonctionnement de 'appareil ou un accident.
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Instaliation des unités intérieure el extérieurs

I nstallation des unités itérieure et extéreure

Lisez et suivez toutes les consignes.

Choix du meilleur emplacement 18

Unité intérieure

1. Evitez de placer [unité prés dune source de
chateur ou de vapeur.

2. Choisissez un endroit ol il n'y aura pas d'obstacles
devant l'unss.

3. Assurez-vous que le condensat est évacué
convenabdement vers |'extérieur.

[Installation murale / Miroir ART COOL]
1 maire.
1003 15/18) 1 PRETT

\ 2007 78}

: sl Aumars
4, Ninstallez pas l'appareil prés d'une pore. Hauleur 10043 15118)
5. Ewilez tout obstruction de l'unié en respectant tous les FECOMMandss
dégagements indigués par des fleches sur lillusiration. 20007834 Urité; mmiinch
6. Pol{r éviter d'enl:lt:mn-le:gerl I'IIJtI|Eﬂ'II;‘.1II'It & mr, 5 Femirepe Siminez s cbetacles pour empicher I blocage
repérez les montants & l'aide dun détecteur. s et e,
[Climatiseur & conduit caché dans le plafond] [Type cassette plafond)]
Vue du haut
Dvifiew dinspachan " . " =
JBO0(23 EJ&) « BO0J23 58K TG P DI i 4
s il ande - =
16"
o Lo :
21 54 23 5%) L]
=i B -
Es N 8
Vue du devant - ';é
- . o ®E Uinisé: mmipouse)
Planchar
H=20{25/32} au pliss
B & =~ Plalod [ARTCOOL Galerie]
Espiace paur |'snitietian 't Au mains
S e e - Al Eroing 007 o)
| ~. - | BIA 18 18116}
.~ A =
i'L"_"_"_";-'i_' 5&1"’13?3?6;-

* L hewteur « H = doit respecier | dislence Bopropite de manéne & obienr
e penle qui pemelis b draineos, 18l que monind dans 1a figure.

Capacile {BTUK) A B
12k £00{23 5/B) | 900[35 716}
18k EO0{23 5/B) |1 10043 5116}

M moirs
1 500i5 182004

Unité - mmipouce)

8 Climatiseur multibloc




Instaflation des unités intériaure of exténeure

Unité extérieure

1. 5i un auvent est installé au-dessus de 'unté pour
aviter I'exposition directe 2u soled ou & la pluie,
assurez-vous gue la radiation de chaleur du
condenseur n'est pas imitée.

2, Evitez tout obstruction de ['unité en respectant tous
les dégagements indigués par des fizches sur
l'ilustration.

3. Ne placez pas d'animaux ni de plantes vis-a-vis du
fiux d'air chaud.

4. Tenez en compte du poids du climatiseur et
choisissez un endroit od le bruit et la vibration sont
réduits au minimum.

5. Chossizsez un endrott ol le flux d'asr chaud et le
bruit du climatiseur ne dérangent pas les voisins.

6. Choisissez un endroit pouvant supporter le poids et
les vibrations de 'unité extérieurs et ol une
installation plane est possible.

7. U'endroit ne doit pas &fre exposé directement & la
neige ou la phae.

8. L'endroit ne doit pas éire présente de risque de
chute de neige ou de glace.

9. Le sol ou la base de ['endrost chossi ne doit pas éfre
fragilise, comme une partie délabrée d'un bétiment,
ni &tre exposé & une forte accumulation de neige.

Installations sur un toit :

Sil'unite exténeurs est installée sur |a structure du
toit, assurez-vous de metire ['unité de niveau.
Assurez-vous gue ka structure du koit et la méthode
d'ancrage conviennent & 'emplacement de 'unité.
Consultez les codes locaux concemant e montage
sur un toit,

Plus de
B00(23 21/32)

Plus de I

300(11 1318

H Plus de

300(11 1318)

Plusde ™ PaS de
u B00(23 21/32
TONZT 316 | )
Unité : mmi{pouce)
A moing
11 1318)
ALl mioing m )
300{11 1316} “

Unité: mm{pouce)
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Instaliation des unités intérieure el extérieurs

Guide d'installation en bord de

A MISE EN GARDE

1. Les cimaliseurs ne devraient pas étre instalkés dens des endroits ol sont produits des gaz corpsifs tels que bes gaz
Ecidas ou alcalns.

& Winstzlez pas I'apparal dans un emplacament directement expasé au verd marin (ambruns salés). Cela paut
prowoquer la comrosion de lappareil. La carrasion, tout paniouiérement celle du condensateur et des serpenting
o ['évaporatewr, paurait provoquer un fonctisnnemant dédailam ou inefficaca.

3. 5i l'unité extérieure esi inslallée & prodmité du bord de mer, évibex toule exposition directe au vert marn
Hurirameant I'appareil va nécassitar un frakemant anti-conosion supplémeantsire au niveau de 'échangeur de chaleuwr.

1. Sélection de I'emplacement (unité extérieure)

1) Bi l'unité extérisure doit &tre installée & proximité du bord de mer, évitez toute exposition directe au vent marin.
Installez I'appareil du coté opposé au vent.

2) 8i vous installez l'unité extérieure a proximité du bord de mer, installez un pare-vent pour la protéger.

* Le pare-vent doit &tre suffisamment solide, comme
du béton, pour résister au vent.

+ La hauteur et |a largeur doivent étre environ 1,5 fois
plus grandes gue celles de l'unité {150 %),

+ Pour permetire la circulation de I'air autour de
'appareil, respecter un dégagement minimal de T
cmi27 1/16 pouces) entre l'unité et le pare-vent.

3) Sélectionnez un emplacemsent bien draina.

+ |l est consedlé de netioyer réguliégrement (au moins annuellernent] I'unité avec de I'eau pour éiminer les
particules de poussiere et de sel sur 'échangeur de chaleur.

10 Climatiseur multibloc



Instaflation des unités intériaure of exténeure

Vents saisonniers et précautions en hiver

- Dans les régions neigeuses ou exirémement froides en hiver, certaines mesures doivent &tre prises
afin d'assurer le bon fonctionnement de 'appareil.

- Méme dans les autres régions, préparez l'appareil pour les vents saisonniers ou la neige.
- Installez les conduits de prise et de décharge d'air & 'abri de la neige ou de la pluie si.

- Installez l'unité extérieure de maniére a éviter une exposition directe & 1a neige. Si la neige s'en-
tasse et géle sur l'orifice de prise d'air, un dysfonctionnement du systéme pourrait se produire. Si
vous installez ce systéme dans une région neigeuse, fixez le couvercle de protection sur l'apparedl.

=
=
=
=
-
=
7]

- Bi vous installez l'unité extérieure dans une région rés neigeuse, installez-la sur une console plus
&levée de 50 cm par rapport 4 la hauteur moyenne des chutes de neige annuelles.

- Si l'accumulation de neige sur la parfie supéneure de I'unité exténeure excéde 10 cm, enlevez la
neige avant de mettre l'appareil en marche.

1. Le support en H doit &tre deux fois plus haut que laccumulation de neige moyenne et sa largeur
ne doit pas dépasser celle de l'appareil, sinon la neige pourrait s'accumuler.

2. Ne placez pas les orifices d'aspiration et d'évacuation face au vent saisonnier.

Manuel dinstalation 11



Installation des uniteés inténeure of extenieure

Elévation et longueur de la tuy

Type Tuyauterie Multiple Unitg = mpi)
Capacité de | Lpeesr masimak | Longueur Longuewr | Elévation maxmalz|  Hlévation Cambinaison
|'umite: | lozkdeiusls | maximalede | minimale de | enire chaque unke | maxmabe enfre | maximale des
exterieurs  |ayasdhed|AeBe Y| chague tuyau | chague tuyau |ibéners efchague|  lesunites | unibés imérisures
(BTWhR) | [AEGaD) (ABCDY (ABCD) | unite exdéiewe (h1)| indErieures (h2) [BTUR)
18 k 50(164) 25(82) 3(10) 15(48) 7.5(25) 24k
24k | 70{230) 25(82) 3(10) 15(48) 7 5(25) 33k
30k | 75(248) 25(82) 3(10) 15(49) 7.5(25) 40 k
36k | 75(248) 25(82) 3(10) 15(49) 7.5(25) 48 k

La méthode de caloul pour lindios da capacts totale = réeapiulatd de Mndice de capadté des uritds intérieunes cornactéas

4 Lindice ga capacks tofale = [La somme de tous las VAHUS of das games dissimulées au plafond (Haute Pression Stafique) du bype
de capacibé des unités mlérieures {le cas Echéant)] x 1.3 + |a somme de foubes les aulres capacités de l'unita inbéreuna

& Lo multiplicateur (1.3) est uniquermnent néoassaina pour ke caicud du ralo do combinaison.

% Pour les combinaisons qui confisnnent [une des conditions ci-dessous, le multipicateur est 1.2 au lleu de 1.3,
1 UK 24 b e v confsde & st prosion staijee Set games SmsmuiesVARL ETUN 24 kde [unié cansksbs 3 hae pression skigss des ganes desimizes MEHJ
2| UM 24k de Tunté canalisge & haske prassion siaies des ganes SssmmukesVARL T UM 36 bde [t canakssa § haule pression siiqua das gaines dssmuiées AR

Capacit da [unité intérieure Dﬂfg'ﬂ“ﬁm'f
BTUM '
[ } Gaz Liguide
78,1215k 3.5238) 535(114)
18,24k 127(12) 6.35(114)
3k 15 B8(5/E) 9.52(3/8)
K2

A MISE EN GAHDE Type multituyaux

La capacité est basée sur la longueur standard. La longueur maximale permise
est basee sur la fiabilite.
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Instaflation des unités intériaure of exténeure

TYPE TUYAUX DE DISTRIBUTION Unité = mipi)

' Longueur mie | E¥vation maxi-| - Elévation

Longueawr
L magente | maxdmale | Combinaizon

Capacit de | maximale 1o- Lonquowr | Longueur

[urié et | tale de tous EWTHH%T masmale du | maximale Erzn’maﬁ mau chaque unité | entre bos uni- | maxmaie
pure |l Myl I'-"I tuya de déni-| des tuyaus l:el}ﬂl;mﬁ Tﬂu Pléruresl | 185t ) des urits -
BTuN | (principal + | P valion | g dérivation | P PO | chagueunite | pewes | tarieures

| dirtvation) | (B rivaion) | wgrosrn b} | (h2)

48k | 14547l | Ss(180) | S0(285) | 15048) 3010 30098) | 15(49) Bk

-
o
=
=

L
=
n

54 k :I-}EH?E] 55(180) | 90(295) | 1549) a(10) 30(98) 15(43) Tak
B0k | 145476 | S51180) | 90(295) | 15(49) aro) 30(98) 15(49) 83k

La méshoda de calcul powr Findice de capacilé 10%ale = récapilulatil da I'ndice de capacié des unisés intirsures connactéas

% Uindice de capacité lotale = [La samme de tous les VAHUs at des gainaes dissimulées au plafond (Haule Pression Statique| du type
O capacilé des uniés inddnoures (le cas dchéand)) x 1.3 + [a somme da foutes e audnes capacibés da ['unilé intéheura

% La multiplicatear (1.3} ast uniguement nédcessaire pour b cakul du ratio de combinaisan.

% Pour les combinalsons qul contiarnent I'une das conditions d-dessous, be mulliphsateur est 1.2 & lieu de 1.3,
1| UIhd 2 b e Turwd e & haure pravssion Sialique des qaines dasimuiBes/\WHL ET UK 28 ke funidd canadsbe & haste ragsion siaiue des qanes desmilies WHL
3) 1IN 2 ke T nakba § hari pession ziatipe des qaines desmuies/ WAL ET UK 26 kde funilé canalibe & havle prassion siadue des qaines dssmulies NAHL

Capacité de I'unité intérieure Dﬂ:\g"i’ﬂ”ﬂfﬁjﬂi’f

[BTLY Gaz | Liguide
78,12, 15k §.52(3/8) ; 6.35(1/4]
18, 24 k 12.7(172) §.35(1/4)
3Bk 15885 g 552(38)

C_Dismnullseur K/Tl.f,l&ud& dérivation
t
Chslribuleur

hl

]
—~}
R S S,

A MISE EN GARDE gt

La capacité est basée sur la longueur standard.
La longueur maximale permise est basée sur la fiabilité.
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Installation

W installation

[Installation murale / Miroir ART COOL]

Raccordement de la tuyauterie 0

# Type Standard / Miroir ART COOL

1. Préparez la tuyautesie et le tuyau de drainage de
l'unité intérieure pour linstallation murale.

2. Enlever |a fixation du fuyau en plastique (voir
l'illustration de droite} et en tirant, sortez ke tuyau
et le tuyau de drainage du baoitier.

3. Orientez la tuyauterie et le tuyau de drainage de
l'unité intérieure vers la posiion désirée dans
l'arifice de canalisation.

4. Insérez le tuyau, le tuyau de drainage et e cible
de connexion dans 'orifice de canalisation.

5. Insérez le cable de connexion dans ['unité
intérieure.

* Me branchez pas le cable dans l'unité intérieure.
= Faites une petite boucle avec le cable pour lg
connecter facilement plus tard.

6. Atlachez les tubes et le tuyau de drainage avec du

ruban.

; Tuyau ade
| drsinage

Pour |z tuyauterie arriére drode

7. Installation de l'unité intérieure

« Accrochez |'unité intérieure dans la partie
supérieure de la plague d'installation.

« Insérez l'entretoize ou un autre &lément
d'écartement entre l'untté intérieure et la
plague d'installation, puis dégagez |a partie
inférieura de 'unité intérieura du mur.

—— Eniredoise
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Installation

# Type Standard Libero / Artcool Libero

1. Retirez le bouchon vissé au bas de l'unité inté-
rieure.

2. Aetirez le couvercle du chassis de l'unité en
desserrant les vis.

3. Retirez |a patte de retenue du tuyau.

4. Enlevez le couvercle de l'orifice du tuyau et po-
sitionnez le tuyad.

5. Installabion de I'unité intérieure

1) Accrochez |'unité intérieure & la partie supé-
rieure de la plague d'installation.{Engagez
les trois crochets situés en haut de l'unité n-
térieure sur le bord supérieur de |la plague
dinstallation.) Vérifiez que les crochets saont
bien en place sur la plague dinstallation en
bougeant latéralement l'unité.

2) Debloguez la patte de retenue du chassis et
insérez-la entre le chassis et la plague d'ins-

tallation afin de séparer du mur la partie infé-

rieure de l'unité intérieura.

Coewertlo o chasss

iers l'amiéra

/
Fafte e e
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Installation

Raccorder la tuyauterie a l'unité intérieure et
le tuyau de drainage au onduit.

1. Alignez le centre des tuyaux et serrez
suffisamment le raccord conique & |a main.

2. Semez encore plus le raccord conique &
lzide d'une clé.

Diamétre axtarieur Ciouple de serrage
" mm | pouce | Nem | kgem | lbppi
0635 114 14-18 [ 14-18 | 10-13
0952 3B 3442 | 3543 | 25-11
©127 | W2 | 49-81 | 5.0-6.2 | 3645
21588 | 5B §9-82 | 7O0-B4 | 51-80
1903 ) SN (100120 00427 THe.

3. Etendez le tuyau de drainage de l'unité
intérieure, puis attachez le conduit de
drainage.

A MISE EN GARDE

——f
Tuyau de [unite =
intéreirs

Condui de

Tuya de dianage
die furmk inkenone

Achisd Fluzan en virgle jaimal)

Information sur l'installation de la tuyauterie gauche. Suivez les instructions ci-dessous.

Bon exemple

« Appuyez sur la partie supéneure de la bride et dépliez doucement le tuyau vers le bas.

Mauvais exemple

« Plier le tuayu de gauche & droite, comme mantré ci-aprés, risque de 'endommager.
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Installation

Envelopper la zone de raccordement avec

du matériel isolant.

1. Superposez lisolant thermique du tuyau de
Relez-les ensemble avet du ruban adhéssd pour
quiil ne reste aucun espace vide entre eux.

2. Enveloppez avec du ruban adhésif la zone ol se
trouve la tuyauterie armére.

3. Refiez le tuyau et le tuyau de drainage avec
du ruban adhésif de telle sorte quiils puissent
s'encastrer dans la zone de 1a tuyauterie
arriére.

Réarientez les tuyaux et le tuyau de drainage le
long de l'arrigre du boitier.

Finaliser l'installation de l'unité intérieure

# Type Standard / Miroir ART COOL

1. Enlevez |'entretoise.

2. Assurez-vous que les crochets sont correctement
appuyés sur la plague dinstallation en essayant
de les déplacer a gauche et & droite.

3. Pressez les parfies inférieures gauche et droite
de |'unité contre la plague d'installation jusqu'a ce
que les crochels soient encastrés dans leurs
encoches (vous entendraz alors un déclic).

# Type Standard Libero / Artcool Libero

1. Aemettez |a patte de reterusé dans sa position indiale.

2. Assurez-vous que les crochels sont comectement ap-
puyes sur la plague dinstallation en essayant de les
deplacer a gauche el 2 droite.

3. Pressez les parties inférieures gauche et droite de
[unité contre |2 plaque d'installation jusqu's ce que
les crochets soient encasinés dans leurs encoches
(wous entendrez alors un déclic).

4. Terminez le montage en vissant I'unité & la plague
dinstaliztion & l'aide de deux vis de type « C ».
Remettez le couvercle du chassis en place.

A MISE EN GARDE

Banches plaskees

Wi isolan|
[
Tuyauda -
¥ Tiyan e
raccordement == ' imiiewre
Fubzn en vime Emacioppez asec du niben en vingle
g

Ruken 2n vinyle Bt}

Erwmlapper svec du ruban vyl

Tupauiere

== Hban vinyie |Eod]
Tyau e danage

Tuyau & inaérer dang
l'ceilice de caraiaaton

Cible de
s COMTENicn
i Tuyau
g drainage

-

Si l'unité intérieure de type bibloc est installée dans un mur ayant un trou ou ayant une ouverture
4 proximilé ou 4 l'arrére de l'unite, alors I'air en provenance de 'autre caté du mur peut s'infiltrer
dans |a piéce climatisée. Cet air peut provaguer |a formation de gouttelettes d'eauf rosée
indésirables guand il entre en contact avec I'unité intérieure. Tous les trous et ouvertures dans ke
mur doivent donc 8tre bien blogués pour éviter que de I'eau dégoutte de l'appareil.
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Installation

Installation des filtres

1) Retirez les deux rubans adhésifs du filtre au
plasma.

1
Filire au plasma

Choisissez un mur suffisamment solide afin d'éviter les problémes de vibrations.

1. Fixez la plague diinstallation sur le mur & I'aide de vis de type « A ». En cas d'installation de
I'appareil sur un mur en béton, utilisez des boulons d'ancrage.

* Fixez la plaque dinstallation & 'horizontale, en 'alignant sur la ligne centrale et en utilisant un

niveau.

2. Mesurez le mur et marquez l'emplacement de la ligne centrale. Il est imporiant de bien choisir
lemplacement de la plague d'installation, afin d'éviter d'endommager |installation electrique.
En effet, les fils arrivant aux prises secteur passent généralement dans les murs. Le percage
des murs pour faire passer les tuyaux doit également étre effectué avec précaution.

Type intarieur Capacite en (kBTU] Type
Inztallation murale / Mirir TAN2Ns Type 1/ Type 3
ART COCL 1824 Type 2/ Type 4
"ET‘,"PE 1= iy diminisize

orechai e
mangan
cuchansty

o
@ BIE
B ST fupgy ariisa geacha Turymas sridaw chrod. (21055 Turya: arvidre gauchs Turysas srvaivn dred

<Type 3> <Type 4>

Il1m.:l\.|r|lmlu aur
us arguefan roirwsas
Larfror daiurds Fapra prvire 2ot

Placarun reveas ur
b lnrgaden e
Conirur dal et

ey T
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Installation

Connexion du cablage

1. Raccordez les cables aux bormes du panneau
de commande un a un, selon la connexion de
["'unité extérieure.

« Assurez-vous que la couleur des cables de l'unité
extérieurs el les numeros des bornes sont les
mémes que ceux de l'unité inténeure.

=
=
=
=
-
=
7]

Plague a bornes de ['unité intérieure

I[LI][E{LE]l @-j] a | 4

Raccordé a l'unité extérieure
2. Fixez la grille au boitier.

+ En tenant la partie inférieure gauche &t
droite de la grille, insérez les quatre
languettes de la partie supéneure dans le
chassis.

« Poussez la grilte contre le chissis pour fa
remettre en position.

Raccordement du tuyau )

1. Placez le céble de raccordement dans le
bormier de l'unité intérieure, et semez la vis de
réglage pour verrouiller le support de tuyau
sur |'unité intérieure.

2. Agsemblez e tuyau et le support de tuyau a
l'aide de l'écrou.

A MISE EN GARDE %

Utilisez le conduit équipé d'un
coude (en forme de L).
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Installation

[Type cassette plafond]

-'-‘_,-' Z/ e /.-.--f.-:’/__/ -' o 3
L e
@ = Dispositt de
Frige & niveau

S-S 1152 Mot )
- -
ST 38)

-

-
-

S23j20 1333
517120 38|

-

S50 1 115-29) (Doverdse du plariend]

-

-

461{1& 583| o
Unit: mams pauce)

REMARQUE]

« Evitez les emplacements d'instaliation suivants.
1. Des endroits iels gue des restaurants et des culsines,

= Bélactionnez et marquaz la positon pour kes boulns de

fixation e1 Forifice des fuyaln.

= Lng figis la draction du tuyvau de drainage déterminée,

établiszez la position des boulons de fixation de telle sorte
uls soiem Mgbrament ncinds.

» Danes be mur, parcaz le trou desting au boulon d'ancrage.

A MISE EN GARDE

* Ce climatiseur utilise une pompe de vidange.
- Installez |'unité horizontalenent & "aide d'un

dispositif de mise & niveau.

* Prenez soin de ne pas abimer les cibles

électriques pendant |"installation.

ol l'appareil est exposé 4 une guantité considérable de

vapeur d'huile et de farine. Celes-ci pauvent réduire I'efiicacité de I'6change de chaleur, générer des gouties
d'eau ou enfrainer le mauvais fonctionnement de la pompe de drainage. Dans de tals cas, prenez las mosures

suivantes:
= Velllaz & oo que la capacité du ventilatew daxtraction

suffize & évacuer tous les gaz nocifs de la pibee.

« Installez la cEmatiseur & une distance suffisante de la

cuizine, afin d'éviter qu'il aspere les vapeurs d'huile.

2. BEvitez d'ingtaller la climatiseur dans des endroits ol il
serait exposd A Ihuile de cuisine ou de la poudre de
far.

3. Evitez les endroits ol du gaz inflammable se dégage.

4. Evitez les endroits ol des gaz nocils som produits.

e

Cb ﬁi ) |_ Uitk w: v ik
T 0606 BERE

5. Evitaz les endroits & proximits de aénérateurs & haute fréquence.
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Installation

Fixation

Plafand
|"' ! Corps du cimatiseur || Jll

Boulan de suppart
(WA au M10]
Eorau

(W38 cu M10)

Rardelle Growsr ™
(Mo}

Manienes L |onguer du boekn
4 40 e 318 pouce) pa rappod. au seppar
Rongalke plate pave M1
| acomssire) Fau plaford

—

Randelle plate pour 10

|Bccessaine)

o -

By 8

31 & 34 mim(1, Z2-1 34 pouca|
ANt L2 R du chmadse @ b
Platard

-
n
=
=

=
b=l
(4]

Gabaril en papier Wis de semage du
Ecrou pour Imsialstion modiEle sur gapiee
{W3E ou M10) |4 pitsces)

Cwvrer ba faux platand an
suivan le coriour extérieur

du gabant en papier.
» Les pitces c-dessous pewvent dire achelées sur place. A MISE EN GARDE
11 Boulon de suppart - W 318 ou M10
31 Ecrou - W 38 ou MO Serrez I'écrou et le boulon pour empécher
(@ Fondelle Grower -0 I'appareil de tomber.
) Rondelle plate - M0

Connexion du cablage

« Ouvrez be couvercle du panneau de commande et connectez le cable de la telecommande et les
cables intemes.

Sérte TQTR Plague & bomes de 'unité intérieure
W [ 202 ] 3 [ 4] 5.
Lt
ALAPAISE DY |

Raccordé & l'unité extéraure EXTEREUR

Raccordement du tuyau

* Enlevez le manchan en caoutchouc fixe sur I'unite intérigure.

« Assemblez le tuyau et le support de tuyau & l'aide de l'acrou.

* Placez le cible de raccordement dans la plague a borne de l'unité intérieure, et semez la vis de
serrage pour verrouiller le support de tuyau sur l'unité intérieure.

Suppar du tuyau Cable de raccordement
© »
(] uyau
o . ™

N

- —
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Installation

Installation de la télécommande cab

1. Aprés avoir positionné le support de la télécommande a I'endroit désiré, fixez-le so-
lidement a |'aide des vis fournies.

- Pour une installation adéquate, évitez que o support soit tordu.
Installez le support de tékécommands & proximité du boltier de remise an éat, be cas dchéant.

- Installez b support sans laisser d'espace par rapport au mur, afin d'empécher les vibrations apeés l'installa-
tian.

o =

2. Vous pouvez installer le céble de la télécommande selon trois directions.
- Directions dinstallaton : vers la surface du mur, wers le haut, vers [a droite.

- 5i vous installez ke cable de télécommande vers le haut ou la droite, dégagez d'abord la rainure guide du
cable de tékécommande.

# Dégagez la rainure avec une pince & long beac.
@ Vers la surface du mur

# Rainure de la partie supérieure
(@ Rainure de la partie droite

<Ralnures des fils>
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Installation

3. Insérez |a partie supérieure de |a télécommande T T —

dans le support installé au mur, comme illustré ci-

contre, puis connectez-la au support en appuyant » .|
sur la partie inférieure.

- Lors de la connexion, supprimez lout espace au niveau des par- Eﬂ?ﬁ
fies supdriewe, inférieura, droite et gauche de ka télbcommande
2! du suppon d'installation.
- Avani l'assemblage de [a téécommande et du suppart, disposez
le céble pour gu'l ne nuise pas aux piéces du circud.
pour g pa pi u .
e

Pour détacher la télécommande du support d'ins-
tallation, comme illustré ci-contre, insérez d'abord Chté
le tournevis dans le trou de séparation inférieur, el
puis tournez dans le sens des aiguilles d’'une mon- ﬂﬂ\

=
tre.
« |l engste dews frous de séparation. Uilisez-les individusllement.

- Vaibez & ne pas endommager les composants mbérseurs lors de
ka sbparation.

|I’ Imw
FLIF
.

de séparation:

||)/;cm

4. Connectez I'unité intérieure et la télécommande & I'aide du cable de connexion.

12y Rouge

Fﬂ dﬂ‘ = W 5l b cORneCioer i1 bien Branchi.
signal Jaung

GHD Maoir

Cabio de comnasdon

5. Utilisez un cable de rallonge si la distance comprise entre |a télécommande céblée

et I'unité intérieure est supérieure a 10 m (32,8 pi).

" A MISE EN GARDE

Lors de I'installation de |a télécommande, évitez de 'ancastrer dans le mur.
(Cela risque d'endommager le capteur de température.)

Winstallez pas un céble dont la longueur dépasse 50 m (164 pi)

(Cela risque de causer des erreurs de communication.)

manda et de l'apparail.

+ Lors de |installation du cdble de rallonge, vérifiez les sens de connexion du connaecteur de [a élbcom-

* 5i vous installez le cible de rallonge dans le mauvais sens, le conmecteur ne sera pas branché.
- Spécification du céble de rallonge : 2547 1007 228 2 condwcteur 3 blindé 5 ou supériaur.

Manuel dinstallafion 23
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Installation

Installation du panneau

Le panneau décoratif a un sens d'installation gu'il faut respecter.
Avant d'installer le panneau décoratif, retirez toujours le gabarit en papier.

1. Retirez 'emballage et retirez la grille
d'entrée d'air du panneau avant.

Grille avant
2. Enlevez les protecteurs de coin du
panneau.
Pratacteur
de coin

3. Montez le panneau sur l'unité en insérant
les crochets comme illustré.

Pinca pour
crochet

Gmcth

4. Inserez deux vis dans les coins opposes
du panneau, sans les serrer
complétement. (Les vis de fixation sont
comprises dans la boite de l'unite
intérieure).

Verifiez I'alignement du panneau par
rapport au plafond. La hauteur peut étre
reglée en utilizant des boulons de
support, comme indigué dans
lillustration. Insérez les deux autres vis
et semrez-les complétemnent.
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Installation

5. Réinstallez les protecteurs de coin.

-
o
=
=

L
=
n

6. Dévissez deux vis du couvercle du
panneau de commande.

7. Branchez un connecteur d'affichage et
deux connecteurs de commande
d'ailettes du panneau avant sur le circuit
imprimeé de 'unité intérieure.

Les mentions indiquees sur le circuit
imprimeé sont :

CHN-DISPLAY pour le connecteur
d'affichage

CMN-VANE 1,2 pour les connecteurs des
ailettes

8. Befermez le couvercle du boitier de
commande.

9. installez |a grille d'entrée d'air et le filtre
5ur le panneau.
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Installation

A MISE EN GARDE

Installez le panneau décoratif.
Des fuites d'air froid provoquent des suintements C: des gouttes d'eau tombent.

Baon exempls Mauvais exemple e

Clmaliseu i
; Alr Fuiles d'sir froid

Faux
plalond
Fanneal dacaratil Panneaw
Ajuster Nzcland joslle pidce) &l daralil
Tailes albention auy luiles d'air noad
ISOLATION THERMIQUE

1. Utilisez le matériel disolation thermique pour les tuyaux de liquide réfigérant, dont la résistance 4 la
chaleur est excellente [plus de 120 "C{248 °F]].

2 Précautions en cas dhumidité élevée @ ce el e
climatiseur n'a présenté aucun défaut lorsgue
soumis aux tests des « KA Standard Conditions
with Mist = [Normes KS avec bruine). Toutefos,
lors d'un fonctionnement prolongé dans une e ] -
atmosphere trés humide [tfempérature du point  Ynte £227 ¥ e

de rosée supérieure a 23 *C{73.4 °F}], un vty |
: : i fznlant th
ecoulement d'eau peut se produire. Dans ce cas, : arl f_glt'lﬂﬂé

ajoutez du matériel disolation thermique an
suivant cette procédure :
« Uilisez le matériau disolation thermigue suvant : lzine de verre adiabatigue d'une épaisseur de 10 &
20 mm.

« Collez de |a laine de veme sur tous les climatiseurs placés au plafond.

Tuyauterie de drainage

[Type Standard / Standard Libero / Miroir ART COOL]

1. Pour un drainage optimal, be tuyau doit &tre
arienté vers le bas.

Tuyau de rélrgérant

Orientation vears e bas

2. Exemples de drainage incomect

ﬂpa& By

il Bl e 1 '
o Dberige di ricre: de
dranagkipkngs Ww 2 poce

Fuile d'esy Fuaie d

Cmslie
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Installation

[Climatiseur de type & conduit caché dans le plafond/Climatiseur Type Cassette]

= La tuyautere de drainane doi avalr une indinaison vers le
bas (1150 & 1100) : paur &itar tawt refluy, assunz-vous quil
n'y ail pas da remonées.

« Pendand la connaxion de |a tuyauterie de drainage, prenez
qarde 4 ne pas exercar une grande pressian sur lorfice de
drainage de l'unité ntareure.

- Le damétre etérieur da fa connexion de drainage da Tunit
irtérigure ezt de 32 mm{1 144 powca).

Mabériau de la tuyautens @ ayau an PVC dun damétre
ntérieur de 25 mm (1 pouce} ef raccords pour fuyas:.

= Agsurezvous dinstaller un isolant thesmigue pour la
tuyausens de dranage.

Mabénau d'salation thermique | Mousse da polydthyina
de plus de B mm (316 powes). d'épaisseur.

(Essai de drainage |

Orifice de drainage

i s :Jri

R

Dor efTiretien

Un percoues vers
& hizut rfeat pas
permis.

\\F

N

-
o
=
=

L
=
n

%1%1;1::-:-

A - O o Y5 s

Le climatizaur utilize une pompe de vidange pour drainer 'eau.
Suivez la procédure sulvante pour tester le fonctionnement de la pompe de vidange

* Conneclez le tuyau de drainage principal vers
l'extérieur, jusgu'a la fin du test.

- Versez de I'eau dans le luyau de drainage flexible
at vérifiaz pour des fuites.

* Virifiez si la pompe de vidange fonctionne
normalement et 21l v a absence de bruit une o e
cablage électrique terming.

« Dés la fin du test, connactez be tuyau de drainage
flexible & l'orifice de drainage sur Punité ntérieurs.

A MISE EN GARDE

Le tuyau de drainage flexible fourni ne
doit pas étre courbé ni vissé, sinon des
fuites pourraient survenir.

# The figure can ba changed according 10 modal.
& Lillustration peut différer d'un modéle i Fautre.

Tuyou de drainags
Aoxible (pocessoing|
Tuyau do

drainage principal
==,
L
dld'b:mgr Colkez lo jooni

Connaxion du fuysu do drainage
Ulfisez la pince {apcassoire)

180-1100
S Y
= )

S
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Installation

Attention

1. Le collectaur de drainage peut avair jusqu'a 700
mm (27 916 pouce) da hauteur. Elle doit done
étre installée au-dessous de Y00 mm
(2T 8MB pouce).

2. Installoz le tuyau de drainage vers ke bas jusqu'a
une inclinaizon de 1/50-1/100.

Evitez tout flux vers la haut ou reflux dans tous les
COMpOSAnts.

3. Un isolant thermigue de 5 mm {316 pouce). ou
plus d'épaisseur est fourni pour le tuyau de
drainage.

4. Un parcours vers le haut n'est pas parmis.

5. Vérifiez sl la pompe de vidange fonclionne
normalemeant et sl v a absence de bruit une fois
le céblage électrique terminé.

|sabal thenmigue

LInité

Parspe de uiuar_;g\

[Faurmiure sur placa)

Tﬂau de dra'm L
{Fauribre sur glats)

|
ki
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Travail d'dvasement of raccordement da la tuyautone

B rvail dévasement et racordement el tuyatei

La cause principale de fuites de gaz est un travail d'évasement défectusws. Realisez ce fraval correcternent n

suivant cette procédure. =

=

e

1) Coupez les tuyaux et le cable. '5

B Ltilisez 'ensemble de tuyautenie accessoire ou les tuyaux T O X !
achetés sur place. G 80

W Mesurez |a distance entre [unité intériewre et l'unité extérisure.

B Coupez les tuyau: un peu plus longs que la distance mesurée.

B Coupez le cable 1,5 m (5,0 pi} plus long que la longueur des
Tuyawu.

2) Enlevez les bavures Turpai

B Enlevez completernent toutes les bavures de la section de Pl
coupe des tuyaudiracconds,

B Lorsque vous endevez les bavures, placez be bout du Peiniinfadeair
tuyaufraccord de cuivre dans une direction descendante pour
eviter que les bavures tombent & linténeur de la tuyautere.

3) Montage des écrous

W Retirez les Borous évasés de unilé intérigure et de |'unite O e
extérieure, puis placez-les autour des tuyauxiacconds aprés

Dddg

avoir enleve compkétement les bavures. {il n'est pas possible VIRl i eckim
de les installer aprés le travail d'évasement).
4) Travail d’évasement
B Réalisez le fravail d'évasement a l'aide d'un outil
d'gvasement tel qu'il est illusirg ci-dessous. Barre i
Dimension des Apouce (mem) ‘ ':; ?
iy pouca () | Typa decrou a ceeilies | Type dembrayage 1= Tuyau en cuivre
G 14 (0 6.35) | 0.04-0.06(1.1=1.3) <Type d'écrou & arelless  <Type dembrayagpes
B AR (D952 | 0.06-0.07 (15-17) :
0002 B
G12(012.7) | 0.06-0.07 (1.6~18) Lot
(0=0.5) =4
O 5E (0 15.68) | D.0B-0.07 (1.6-1.8) o
O A4 (0 18.05) | 0.07-0.08 (1.9-2.1)

Tenez sohdement le fwyau de cunre avec ung filigne
d'evasementsuivant les dmensions clées dang le tableau ci-dessus.

Pl fout auiour

5) Vérification
B Comparez voire fravail d'@vasement avec la figure
ci-contre

b
S I'évasément semble défectueux, coupez la ‘! ﬂ W W W

section évaseée el refades '&vasement.

Manuel dinstallafion 29



Travail d'évasement et raccordesmant de la tuyaulene

Raccordement des tuyaux - Extérieur

Alignez le centre du tuyau et serez correciement
le raccord conique & |a main.

Ordre de raccordement des tuyaux
1} Tuyau coté gaz (piéces A~C)

2) Tuyau coté liquide |pieces A~C) Connectewr 0 12 7 {112 pouss)

&2

Paour terminer, serez le raccord conigue a l'aide
dune clé dynamométrique jusqu'a ce qu'elle
émette un « clic ».
* Lors du serrage des raccords coniques avec la Valve principals
B P & o el o Ty
clé dynamométrique, vérfiez que le sens de edtd liquide § (3
serrage correspond au sens de la fléche sur la :

Unité extérieure

Valve principala
cité gazr

B Tuyautere
cité gaz

PIECES A
Dizmétre extariew Couple de serrage ;

e pouce MN-m kgp-m bp-pi PII_EDEE B
PE3s | 1M 1418 | 14-18 | 10-13 FIECES ©
D952 | 3B | 3442 | 3543 | 25-31 Tuyauterie
@127 | 12 | 4861 | 5062 | 3645 coté liquide {)

(01583 | 58 | 69-82 | 70-B4 | 5160
21905 | a4 | 100-120 [100-122| Ta-e8 Unité extérieure (36,42 kBtuh classe)

Taille du huyau de connesian o (Unité BD : PMBD3640)
{peasednl Combinaison
Unté 8D | :“ Raccordahls
] Biufh classe
liqd Tuyau de gaz | | I
14 (B 6.25] | 2840 952«
PMBD3E20 | e |TO12151824k
14 (3 6.35] | 3840 2.58) x
PMBD3E3D | o aga (7812151824 K
PmBD3Geo | 1O E351 | BB A53x ], o o 15120k (units dintériour
#4EA 4EA #24 kBtuh classe)
3B (2952 [79,12,15,18.24k
IEA | (PIECES AB, ;
PMBDassr | V(G838 | X ‘ i (Unité BD : PMBD3641)
*dEA | ARBieT) | 24k
s1E4  |(PIECES ROOM)

+ L'unité BD (PMBD3641) comprend le connacieur.
@127 ~@ 1588 x 1EA S 635 + 0 952x1EA)

&7 (unités dintérieur
36 kBtu'h classe-connectaz “PIECES D7)
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Travail d'dvasement of raccordement da la tuyautone

+Les appareils dont la capacité est supéneure 4 48
KBTU sont équipées de raccordements sur gua-
fre cités. (Voar Figure 1) Samage pogressl!

+ En cas de raccordement vers le bas, dégagez l'ori- =
fice situé sur le panneau inférieur. (voir Figure 2)

Pour empécher les objets étrangers de

pénétrer (Figure 3)

+ Bouchez les orifices de passage des fuyaux avec
du mastic ou un matériau disolation (non foumi),
afin d'empécher la poussiére et les objets étran-
gers de penétrer (woir Figure 3).

« 8i des insectes ou des petits animaux pénétraient
dans l'unité extérieure, cela pourrait provogquer un
court-circuit dans |e boitier électrigue.

=
=
=
=
b
=
@

<Figure 1>

Tuyawese colé
liguide
{petit diaméire)

Tuyaulens coté
4 gaz (grand diamétra)

Cébla de
raccordement

Tuyau de drainage

Wers

Farnerg ==y

Tuyau de
reccordemant

ATV
PATLAAARR ALY

e

Mastic ou matériau d'isolation
{nion fownni)

Urifce & degager
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Travail d'évasement et raccordesmant de la tuyaulene

Embranchement .
[wnité : mm

Modéle Tuyau de gaz Tuyau de ligude

& 15.05{30M) & 1505{2M) & asemE & 552)38)
FMBLSE20 T E‘_‘T\E\'Jig 0 9.52(38|

B Embranchement en Y

{# Vers Punité exiérieure
® B BEvaes funite BD

« Verifiez que les tuyaux d'embranchement sont fixés horizontalement ou verticalement
(voir le diagramme ci-dessous).

Faisant face Failsant face

. Plan horizontal R vers be bas vars la haut

g

T B ;'_f, Talbeancs +i- 10°

G‘ Whie du poinl A en

direclion de ks féche

It
Dans £3° Dramg +3°

* Les tuyaux d'embranchement doivent &tre isolés & I'aide du matériau fourni dans chagque
trousse.

Joints pour buyaux
de &l o lguide

Matériz izolant pour
buyaisters (ron tourml)

soumi dana la Fousse)
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Travail d'dvasement of raccordement da la tuyautone

Installation

« Cet appareil peut étre suspendu au plafond ou installé sur ke mur.

* Cet appareil peut &tre installé horizontalement, comme indiqué sur le diagramme ci-dessous (cdte
B vers le haut). Toutetois, il peut étre orienté indifféremment vers 'avant, l'amiére ou les cotés.

* Veillez & laisser une guverture carrée de 600 mm de coté pour linspection et I'entretien, comme in-
diqué dans le diagramme ci-dessous, pour une installation au platond ou au mur.

« Cet appareil ne nécessite pas de « dispositif de drainage », car il utilise un traitement interne &
base de mousse pour isolation des tuyaux basse pression.

* L'entretien s'effectue par les cités B et C.

* La tuyauterie pour I'unité interieure peut étre réalisée dans la direction A.

* Le cdté B supporte une tolérance d'inclinaison de +£5 degrés vers |'avant, 'arriére ou les cotés.

=
=
=
=
-
=
L%

- —-— e 5] . Q};]_'_;u;;'—'

" e
: & 0.52)38

A 4=

28a[11 2383
2508 27433
T3 N

=
E : @e
g I
| 432{17) !
Tuyzu de dérivalion ,—"’E‘.'mr.'ercbm panneay de commands t C
Pelin 400715 34} Pelin 400415 3 =3 | o
|Espace pour bt serice E ]
= b § ] ]
= [
= p= H
£ ]
z &
=
= |1
E Ouwerturs powr Inspackon
s é e
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Travail d'évasement et raccordesmant de la tuyaulene

Installation de I'unité principale

) =,

[

- Cotte unité paut dtee installée do deu fapons |
(1) au plafond et (2) au mur.

+ Chotsizsaz e type dinstallation appropride en fonction  fe,
du Baw.

* 'emplacemant du panneau de connexion imprimé
peut Atra changé.
Suivez la procédure décrite & la secton « "BRANCHE-
MENTS ELECTRIQUES « pour phus dinformations sur

. Ve changomenl o e (1) Installation au plafond {2) Installation murale y.
(1) Installation au plafond Procédure
{1) Fixez les ferrures d'acerochage foumnies a |'aide de deux vis
pour chacune (4 ferneres au total).

2] Fiez chague boulon de suspension au plafond en utilisant
une cheville d'ancrage.

{3) Maontez wn dcrou hexagonal et une rondalke plate (non four-
nig} sur chague boulon de swspension, comme indague sur la
figure ci-contre, puis soulevez 'unité afin de I'accrocher & aux
farmures.

4] Avec un niveaw, virdiez que l'unité est installée comactemant,
puls sermez les écrows hexagonali.

* La tolérance dinclinaison de 'unité est de 5% vers
I'evantiarriére et la gauche/droste.

Procédure
(1) Fixez chague ferrure d'accrochage a laide de deux vis
pour chacune. (3 ferrures au total).
{2) Avec un niveau, vérifiez que 'unité est installée correcte-
mant, puis fixez-la  'aide des vis A bois fourmies.
* La todérance dinclinaizon de l'unité ast de £5° vers
l'avantfarmiére et la gauche'droita.

* Aprés avodr installé les ferrures, bouchez les orifices prés
des ferrures d'accrachage (2 trous par farrure) 4 'aide d'un
miatériau disolation.

A MISE EN GARDE

+ Aprés avoir inséré une vis dans un des ferrures de Punité principale, veillez a la rentrer bien au fond ou
a la couvrir d'un ruban d'aluminium (adhesif), afin d'empécher la condensation.
+ Vigillez a bien installer cette unité en orientant le coté « plafond » vers le haut

* N'installez pas I'unité a proximité d'une chambre a coucher. La circulation du frigorigéne dans la
tuyauterie pourrait causer des bruits audibles.
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Branchament du cdble entra las unitds intdrlaure, de distribution of exténeure

l Branchement du cable entre les unités intérieure, de distribution et extérieure

Le cablage de 'unité intérieure se fait par le raccordement individuel des cébles aux bornes du panneau de
commande un a un suivant le raccordement de 'unité extérieure. [Assurez-vous que la couleur des cables de |'unite

Le cable de mise & la terre doit &tre plus long que les cables ordinaires.

Le schéma de cablage ne sera pas modifié sans préavis.

Lors de I'installation, reportez-vous au diagramme électrique situé dermriére le panneau avant de (unité intérieurs.
Le cablage de I'unité extérieure se trouve & l'intérisur du couvercle du tableau de commande de ['unité extérieure.

RECOMMANDATIONS :

* Le schéma de cablage peut étre modifié sans préavis.

* Branchez les fils selon le diagramme de cablage.

* Branchez solidement les fils pour éviter qu'ils soient débranchés facilement.
* Branchez les fils selon les codes de couleur du diagramme de cablage.

RECOMMANDATION : Installez un
disjoncteur entre la source Spurce d'énargie princpale
d'alimentation et l'unité extérieure,
comme illustré ci-dessous. )
Cisgonciawr
SRR [ S e,

18/24 k 10.208/230 V 204

V36 k 10.208/230 V 254

4854 K 10,208/230 V 404

B0k 10.2080230 V 45 A

RECOMMANDATION : Le cordon d'alimentation raccordé a l'unité extérieure doit
&tre conforme aux spécifications du programme NRTL (par ex., homologué par UL ou
ETL et certifié CSA).

B Cordon d'alimentation Comme toujours, la sélection définiive des cébles est
régie par les codes locaux et leur installation doit &tre
effectuée par un entrepreneur professionnel agree.

E‘;ﬂn it " Latallle minimum du cible recommandae
18/24 kBTUMN AWG 14-3
3036 kBTUMN AWG 12-3
48/54 kBT UM AWG 10-3
&0k KETU' AWG B-3

Le cdble d'alimentation entre les unités mtérieure o1 extéreure doit élre
conforme aux spécifications du programme NRATL {par ex., homalogué
par UL ou ETL ef certifie CSA).

WG 18-4 représente |a taille minimum du cable recommandés;
toutefois, les conductewrs sélectionnés doivent re conformes aux
codes locaux el adaplés & une installation dans les endroits humides.
RECOMMANDATION : Si vous utilisez des fils séparés comme cordon
d’alimentation, veuillez attacher les fils individuels au panneau du boitier de contrdle
4 l'aide d'attaches autobloquantes.
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Branchement du cable entre les unitds intérieure, de distribution et extérieure

# Précautions a prendre lors de la pose du céble d'alimentation et du fil de terre

Utilisez des cosses serlies & anneau pour les connexions au bornier de puissance.
Lors de la pose du fil de terre, vous devez utiliser des bornes & pression rondes

Borss 8o e o s Fil d' siraslalin [Fil de jemes)

@'.“

En cas d'indisponibilité, suivez les instructions ci-dessous.
* Me connectez pas des cébles de diamétres différents au bornier de puissance (un jeu dans le
cdblage de puissance peut entrainer un échauffement anormal).

+ Lorsque vous connectez les cdbles de diamétre identigue, procédez comme indigue dans la

figure ci-dessous.

« Pour effectuer le cablage, utilisez le cable d'alimentation approprié que vous devez fixer
fermement. Ensuite, protégez-le pour éviter que la pression extérieure ne s'exerce sur la bome
de dérivation.

« Servez-vous du fournevis appraprié pour serrer les vis-borne. Un tournevis avec une petite téle
usera la téte de sorte & rendre le serrage impossible.

« Vous risguez d'endommager les vis-borne si vous les serrez trop.

Cablage de I'unité de distrik

+ Raccordez les tuyaux de réfrigération et branchez les fils aux bormes appropriées en respectant les letires
(A, B et C) indiguées sur 'unité.

+ Suivez les instructions indiguées sur le schéma de cablage pour effectuer les branchements électigues
des unités inténeurelextérieurs sur les bomes numératées du bornier (1, 2 et 3). Veillez & fixer séparément
chaque fil de terre & l'aide d'une vis distincte {voir figure ci-dessous).

« Aprés avoir terming les branchements électrigues, fixez les isolants extérieurs des fils 2 l'aide de seme-fils.
Le seme-fils pour l'unité intérieure est fourni. Suivez la procédure ci-dessous pour effectuer linstallation.

+ Reportez-vous au schéma de cablage se trouvant & intérieur du couvercle du tableau de commande de
l'unité extérieure.

" IS -
Les bornes du bornier sont numérotées de 1 4 3, de haut en bas.
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Branchament du cdble entra las unitds intdrlaure, de distribution of exténeure

Exemple d'installation pour 3 piéces

ot i
g

Piece A o
Piéce B
Piéce C
i cha rascooed Bt pod ks * Cabla 0) FaDod remeT] pour s
UNEES TR ES uniis aniiiieusas (AWG 164
|G B4

{1) Retirez le couvercle du panneau de com-
mande. Desserrez les deus vis et faites glis-
=ar le couvercle dans le sens de |a fleche.

" A\ AVERTISSEMENT |
N'utilisez pas de cables religs
par des prises, des
prakongateurs ou des
connexions intermédiaires, car

cela peut provoguer une
surchautfe, un choc éectrique
ou un incendie.

(3} Effeciuez les branchements en vous reportant au
schéma de cablage se frouvant & lintérieur du
couvercle du fableau de commande de ['unité exté-

rieure. Laissez 300 mmi{11 1316 pouce) de lon-

gueur de cable en plus pour permettre l'ouverture,
Fixez comectement les cables & l'aide de serre-fils

(4 emplacemants).

{2) Passez le cible de connexion dans la

conduite. Serrez 'ecrou sur le coté oppose
du panneau. Passez le cdble de connexion

dans l'orifice.

Gl
Jhzin e o i}

i4) Replacez le couvercle en le faisant glisser dans
le sens de la fleche, puis semez les vis.
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Branchement du cdble entre las unités intdrieurs, de distribution of extérisure

Cablage de l'unite extérieure

1. Dévissez les vis du couvercle du panneau de
commande et enkevez-le.

Raccordez les cables aux bormes du panneau de

commands un & un comme indigue.

2. Attachez le cable dans ke panneau de commande

avec le support (brde).

3. Revissez le couvercle du panneau de commande.

- Ll
L Jﬂ:ulg
d'alimentatio
e R 1
% fi &
, I Y IH Cableds conpesion
‘_—-_i | A wars |'unite intérieurd
> .k
£ iz B
1 it
" 14 B b
s | 0
M

Catégorie 1824 kBTWh
CH_POWER
B
WWH
= e
BR| B FUSE T =
[ EOVITRA

P T S
ik A— ; T L |
2 EH]EE]EE}JEE?]

; i i o Lo
AN EUPELT . ROOMA FOCME | HI:H.'!MI: ||mn-.m‘|_P,

Catégorie 336 kBTWh

TS INCHOOR UBIT

E nn o
= o |
! :‘u' Y

B 1[ | 1 tu!L*Eﬂ 18 |-'| Wi
A [ B T |~r' R
#1 ] Ir“-I F | ] | | hl fl | [ | | T,

FOWIER SUPPLY  ROOMA  ROOMBE Hﬁﬁkt BOOM D

" . TO INDOOR LUMNIT
Catégorie 4854 kBTUh

“'Lrl.'ﬁ-.lbu. -_le-bﬂ hﬂ- 'Ir-ﬂ':l _J;r*-m

h'mil._'tl'lht WL’*R-IH:I. ﬁ' H'_BM _‘nrl.rl'\-.lh
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O Aoom

@

AFzom B Moom i Moom D Acam
o] = |
e (o[l 1o

L ===

T

| Lt | T] | | @l “|1||.|||a:|.a||:|n||1||.|||a:|.z||:||u||i.
T T M mDnaimy S B Lt
' ' 1
PR TR L TR SR
ier | P TR TILISER D2 LS AL MENTES0H BN DUARE

38 Climatiseur multibloc



Branchement du cdble entre les unilés intérieure, de disiribution et extérieure

Extrémité du cordeon d'slimentation
Cornexion de 'extrémité du claole

Catégorie 60 kBTLh

Attache de cordon

Attache d= cordon

* Vrifier gue les bagues en caputchowc

¥
{l sont coerectement plactes dans les
débouchures aprés awolr conneced |=
— cible d'alementation principal.
T

Lup g ek gk

URE R

; e s i

1. Uldisez be cable de branchement NRTL [UL, ETL, CAS...) spéciié et les conducteurs THHN forsadés en
CUIVRE (4). la gaine de 600 V en fibre de polychlorure de vimfle répertorige, conforme au ROHS, résistant
aux rayons ultraviolets (UY). enterrée directement et approuvée pour une ulilisation dans des conditions
humides. Température nominale de =20 °C (-4 °F) jusgu'a 90 °C (194 °F}. Ce cible doit &re enveloppé dans
e conduit,

A AVERTISSEMENT

- Assurez-vous de respecter les codes locaux et nationaux quant au raccordement de I'unité intérieure
& l'unité extérieure (dimension du cable et méthode de cablage, etc.).

* Tous les cdbles doivent étre solidement raccordés.

» Aucun cible ne doit toucher la tuyauterie de réfrigération, le compresseur ni aucune piéce mobile.

- Les cébles de communication du climatiseur doivent étre séparés et isolés du circuit électrique des
appareils externes comme les ordinateurs, I'ascenseur, les équipements de diffusion radio et
télévision ainsi que des structures d'imagerie médicale.
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Branchement du cadble antre las unitds intérieurs, de distribution af extdriatire

(1) Retirez |e panneau latéral et degagez les ouveriure du
panneay de conduit (pour les fil  basse tension).

(2] Passez le cable de connexion dans l2 conduite.

(3) Serrez 'écrou sur le ofbé opposé du panneau.

(4] Passez le cable de cornexion dans ke trou.,

(5] Ractardez correctement le cable & fa boile & bomes.

(6] Serrez le céhle de connexion avec un seme-cable
fourni avec lunité. détacher de |a bome il et soumis

& une charge de 16 kg {35 |b).

A AVERTISSEMENT

Des fils laches peuvent provoquer une sur-
chauffe de la borne ou un mauvais fonction-
nement de I'appareil. Il y a également des
risques d'incendie. Ainsi, assurez-vous que
tout le céblage est solidement raccordé.

Lors de la connexion de chague cable d'alimen-
tation a la borne correspondante, suivez les ins-
tructions «Comment raccorder les cables aux
bornes~ et serrez fortement les cables avec la
vis de fixation de |a plague & bomes.

Comment raccorder les cables aux bornes

= Pour le toron de cables

{1) Coupez le bout du céble avec un coupe-ca-
bles ou des pinces coupe-cables. Pus, enle-
vez environ 10mm (38%) du matériel isolant
pour exposer le toron de cébles.

{2) A l'aide d'un toumnevis, retirez lefs) vis des
bornes de |a plague & bomes.

{3) A l'aide des pinces ou d'une clé & bornes,
fixez solidement chagque bout du cable du
foron & une borne.

{4) Revizsez les vis de la borme 4 |'aide d'un tour-
nevis.

i ]

Cordon d'alimentation

F Toron de cables

Borme

Enlevaz 10 mm(1/8
e

Cable de connexion

Devissaz ka Fixation golide y-{
wis de la du cable L
boile &

borres

Ciible g cOMmesion
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Viérification du drainage, isoiation de la tuyautene el applications particuliéres

I Verciond e, sotion ettt spcstons e

1. Enlevez le filtre a air.

2. Vérifiez le drainage.

+ Maporisez |'éguivalent d'un ou deux verres
d'eau sur l'évapora-teur.

« Assurez-vous que l'eau coule dans le tuyau de
drainage sans fuites.

+ Lillustration peut différer d'un modéle a
l'autre.

Isolez la tuyauterie en enveloppant la partie
de la connexion de |'unité intérieure avec du
matériel isolant et retenez-le avec deux types
de ruban en vinyle.

+ 8i vous voulez raccorder un raccard de drainags
supplémentaire, le bout de la sorfie de drainage doit étre
acheming au-dessus du riveau du sol. 51 vous souhailez
ingtaller kes fils d'ére ralié 12 salle Conduit

Si I'unité extérieure est installée au-dessous

du niveau de I'unité intérieure, procédez

comme suit :

1. Enveloppez de ruban adnésit | fuyauterie, le raccord de
drainage et le cable de connexion du bas vers ke haut.

2. Fixez ces éléments le long du mur extésieur avec des
brides ou [equivaant.

Si l'unité extérieure est installée au-dessus
du niveau de |'unité intérieure, procédez
comme suit :

1. Enveloppez de ruban adhésif la tuyzuterie et le cable
de connexion du bas vers le haut.

2 Fixez ces 8léments le long du mur exténsur. Formez
un siphan pour éviter que de I'esu pénétre dans la
pigce.

3. Finez la tuyauterie au mur & I'aide de brides ou
[‘Bquivalent.

Isolation de Ia tuyauterie et applie

Uksez un selaur
&6 £ autehaus pour
aoaller un petl Irou
dana bes fyau

e
Une hotle doit &tre installée powr
empécher 'eau de panétrer dans ks
pigces Elaciriques.

Utilizez un seedleur n
CaOUAEhoUC pour sceller un
petit ou dans kes luyau

Sighon |
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Purge ot évacuation d'air

l Purge et évacuation d’air

L'air et 'humidite emprisonnés dans le systéme réfrigérant ont des effets négatifs, comme indiqué ci-dessous.
1. La pression du systéme augmente.

2. Le courant de fonctionnement augmente.

3. Lefficacité de refroidissement (ou de chauffage) est réduite.

4. L'humidité dans le circuit de réfrigération peut geler et bloguer |a tuyautere.

5. De l'sau peut taire rouiller les piéces du systéme de réfrigération.

Par conséquent, lunité intérieurs/exténeure et le tuyau de connexion doivent 8tre pour déceler les fuites et
vides pour enbever le gaz non condensable et [humadite du systéme.

Vérification des fuites

Préparation 1. Réalisez un essai d'stanchéité de tous les juints de
+ Venfiez que chaque tuysu (fuyaus & iquide et & gaz) entre la tuyautene ["‘]E"E”re et EFE"E!JFE:' et des
lexs unitEs imérisure et exlériaune 2 &% raccorné vannes de service 4 gaz el & bguide.
carmectement at que %ot le cablage pour 'essai de La presench de bulles indique une fuite. Assurez-
{onctiornement & &1& compléte. Enlevez les embouchures vous d'essuyer le savon avec un chiffon propre.
des vannes de service 4 gaz et & liquide de lunité 2. Si le systéme est étanche, détendez la pression de
exbérieure. Assurez-wous que |es vannes de service 4 gaz et I'azote en desserrant le raccord de charge du
4 liquide de l'unité extaneurs restent lermées durant celte cylindre d'azote. Une fois la pression du systéme
élapa. revenue au niveau normal, débranchez le raccord
du eylindre.

Essai d'étanchéite

+ Reccordez [a vanne du callesteur (aves les indicateurs de
pression] ef le cylindre d'azate sec & ce port de sarvice avec
les reccordements da charge.

A MISE EN GARDE S p—

Assurez-vous d'utiliser une vanne de collacteur pour
réaliser 'essai d'étanchéité. La vanne du collecteur de
|a partie supérieure doit toujour rester fermés.

+ Sans dépasser 550 P.SLG., pressurisez le systéme
avet l'azote sec et fermez la vanne du cylindre lorsque
|z lecture de lindicateur atteint 550 P.S.LG. Ensuite,
verifiez 51l y & des fuites avec de l'sau savonneuse.

A MISE EN GARDE

Afin d'éviter gue |'azote s'infiltre dans le systéme
de réfrigération a I'état liquide, le dessus du cy-
lindre doit &tre plus haut que sa base lorsque
vous pressurisez le systéme. Habituellement, le
cylindre est utilisé dans une position verticale. 4 Liillustration peut différer d'un modéle &

l'autre.
[EEEETS : L'essai d'éanchéité doit tre réalisé LR

Boulmbe d'aznls sec
[en position verticake)

individuellement pour chague ensemble de
raccordements de |'unité intérieure.
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Purge af évacuation d'air

1. Raccordez l'extrémité du raccord de charge,
décrit précédemment, & la pompe & vide pour
vidanger |a tuyaulerie et I'unité intérieure.
Assurez-vous gque la poignée « Lo » de la vanne
du collecteur est ouverle, puis, mettez en
marche la pompe 4 vide. La durée de la vidange
varie selon la longueur de la tuyauterie et la
capacité de la pompe. Le tableau ci-dessous

indique les temps de vidange.

Temps requis pour la vidange lorsque la
pompe a vide est utilisée & 30 galh
Si la longueur du Si la longueur du

tuyau est inférieure & | tuyau est supérieure
10 m (33 pieds) & 10 m (33 pieds)

Mains de 0.5 lorr Moins de 0.5 tarr

2. Une fois la vidange terminée, fermez la poignée
« Lo » de la vanne du collecteur et arrétez la
pompe & vide.

Pour finir le travail

1. A l'aide d'une clé pour la vanne de service,
tounez la tige de la vanne & liguide vers la
gauche pour auvrir complétemnent [a vanne.

2. Tournez la tige de la vanne & gaz vers la
gauche pour auvrir complélenent la vanne.

3. Desserrez légérement le raccord de charge
raccordé au port de service & gaz pour détendre
la pression, puis, enlevez le raccord.

4. Replacez I'écrou évasé et son capuchon sur le
port de service & gaz et serrez fortement |'écrou
evase avec une clé de serrage. Cette procédure
est rés importante pour éviter les fuites du
systéme.

5. Replacez les bouchons des vannes de service a
gaz et & liguide et serez-les forlement.

Cela compléte la purge d'air avec une pompe 4

vide. Le climatiseur est maintenant prét pour

l'essai de fonctionnement.

[ETGETS : Reépétez la procédure de
vidange pour chaque unité intérieure.

# L'ilustration peut différer d'un modéle a

I'autre.

L inb&risure

Wanme du coliscteur
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Charge

. Charge

M 5i |a bongueur ofale des canalisations installees est supérieurs 4 la longuewr totale standard, une charge de
fluide frigorigéne supplémentaire est nécessaire,
Si ele est infériewrs a la longueur fotale standard, une charge de fluide frigongéne supplémentaire n'est pas

necessaire,
Modéles multituyaux Unité = mift)
Longues toiale maxmale| . . sris Longeew otate stendard
Capacite de lunite | de s les mg,'aml.’frﬂlli Lﬂ%ﬂgme L;lﬁur;lam;]]e uﬁmm e canalsaions (Fas de
interieure {BTUR) [AesBe L I ; ; fhaide frigongeae:
(4B (ABICD (ABAID] ke - gitiooi) s‘;pﬂmm{
18k 50{164) 25{32) 3(9.3) 20(022) 15{49.2)
24k 70{230) 25(32) 3(9.4) 20(022) 22.5(74)
0k 75(245) 25(32) 9(9.8) 20(0.29) 30(88.4)
Bk 75(245) 25(32) 3(9.3) 20(022) 30{38.4)
Modéle de type distribution Unité - mipi)
Longuewur de la tuyauterie principale 1 Longueur de la tuyauterie de dérivation |
Capacits de l'unité Refrigérant supple- | Refrigérant supplé-
exterieurs (BTWh) | Longueur standard | mentaire unité : | Longueur standard | mentaire units :
a/m{oz/pi gim{oz/pi)
48 K 5(16.4) 50{0.55) 5(16.4) 20(0.22)
54K 5(16.4) 50{0.55) 5(16.4) 20(0.22}
B0 k 5(16.4) 50{0.55) ; 5(16.4) 20{0.27)
Important :

En cas de doute quant a la capacité de charge de funité, vidangez, récupérez et pesez la charge
corecte conformément a la quantité indiquee sur la fiche signalétigue de 'unité.

Modéles multituyaux

Charge supplémentaire (oz) = (Longueur totale des canalisations installées - longueur totale
standard des canalizations) x 0.22

Chague tuyau de dérivation
a =82 pi
b =16 pi
¢ = 49 pi

E Charge supplémantaira
={[82+16449)-74)} x 0.22 = 16.06 oz

EXj ASUWZAGFAD
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Charge

Modéle de type distribution

Charge supplémentaire (0z2) = ({longuer totale de fa tuyauterie principale — longueur standard principale) x 0.55
+ {longueur dérivation de la piéce A - longueur standard) ¥ 0.22
+ {longuevur dérivation de |a piéce B - longueur standard) x 0.22
+ {longueur dérivation de |a pigce C - longueur standard) x 0.22 + .. )
- FC (facteur de correction) x 3.53

# FC = nombre maximal d'unités intérieuras raccordables — nombre tolal d'unités intérieures raccordées.

-
o
=
=

L
=
n

* Longuewr totale de la tuyauterie
principale (A+B+C)= 98 pi

* Longueur de chacun des fuyaux
de raccordement
a8=33 pi

b=26 pi

? [ c=16.4 pi
l d=10 pi
a e=33 pi

@ 0 G

Ex) ASILPWRAGFAD, ASUWELGFAD

g 1+

4% ACharge supplémentaire
=[(38-16.4)=0.55 + (33-16.4)=0.22

+ (25-16.4)x0.32 + [16.4-16.4)x0.22
+ (10-18 410 22 + [33-16.4):0_22)
- {8-5)x353 =42 30z

3R

4 Une fois le calcul effectué, s'il s'avére que la valeur de |a charge supplémentaire totale est
négative, alors n'ajoutez pas une charge supplémentaire.
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Installation Pi485

B installation PI485

Fixez le la carte de circuit imprimé Pl 485 comme indiqué dans les figures ci-dessous.
Pour plus dinformations sur 'installation de la PI485, consultez le guide dinstallation spécifigue.

18 kBTUWh, 24 kKBTU/h

i

Yan ol

S

46 Climatiseur multibloc



Essal

l Essai

- Wérifiez que tous les tuyaux et les cables ont été correctemnent connectés.

- Wérifiez que les vannes de service de gaz et de liguide sont complétement ouvertes.

Préparez la télécommande

Enlevez le couvercle du compartiment des piles en le
glissant dans be sens de la fleche. Insérez des piles
neuves, en respectant la polarité (+) et (). Remettez
le couvercle a sa place en le glissant dans sa posi-
tion initiale.

]
SIYINYHA

[REMAROUER

* Utilisez deux piles AAA (1.5 volt). N'employez pas de piles
rechargeables.

* Enlevez les piles de la télécommande si le systéme de-
meure inutilisé sur une pérade prolongée.

Connexion de la fuyautens
Evaluation du rendement

Faites fonctionner 'unité de 15 a 20 minutes, puis verifiez la charge frigorfigue du systéme:

- Mesurez |a pression de la vanne de service de gaz.

- Mesurez |la température de I'air aspiré et celle de I'air extrait.

- Assurez-vous que la différence enfre ces tempérafures est supérieurs & 8 °C.

- En guise de raférence, la pression oplimale de [a vannge de service de gar st indiquee ci-dessous (refroidisse-
ment}.

TEMP. am- | La pression de la
Frigorigéne | biante exté- |vanne de service du
rieure coté gaz.
8.5~8.5 kgiem*G
(120~135 P.S.LG.)

R410A  35°C (95 °F)

Si la pression réelle est plus élevée que celle indiquée ci-dessus, le systéme a probablement un
excés de fluide et il faut ibérer un peu de charge. Si la pression réelle est moins élevée que celle in-
diquée ci-dessus, le systéme manque probablement de fluide et il faut en ajouter. Le climatisewr est
maintenant prét & étre utilisé.

Tempsrature denbrée e Tempérahare d'enirde

Mur decharge Mr decharge
tﬁ‘ﬁ_\ \t‘(\_\ ;
-~ Température Temgpérature
de decharge de decharge
Temgperature
de decharge
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Faonetion

M Fonction
Réglage commutateur DIP

Si vous reglez le commutateur DIP alors que l'unité est en marche, ke réglage ne sera
pas immédiatement actif. Le changement du réglage ne devient actif que lorsgue le
mode Marche est réinitialise.

18/24/30/36/48/54 K
Commuiateur DIF
Fanction
1234

Fonctionnement Mormal (aucune fonction)

Fonctionnement du refroidissement force

Contrdle Erreurs de cablage

=

Economie d'énergie (Etape 1)

Economie d'énergie (Etape 2)

Made verrouille (Refroidissement)

Mode verrouille (Chauffage)

Made silencieux de nuit (Etape 1)

Mode silencieux de nuit {Elape 2)

Maode verrouille (Refroidissement) + Mode silencieux de nuit {Eta[:e 1)

Made verrouille (Refroidissement) + Mode silencieux de nuit {Etape 2)

Mode verrouillé {Refroidissement) + Economie d'énergie (Etape 1)

Mode verrouille (Refroidissement) + Economie d'énergie (Etape 2)

Mode verrouillé (Chuaffage) + Economie d'éne rgie {Etapﬂ 1)

Mode verrouille (Chauffage) + Econamie d'gnergie {Etape 2)

$i==8 f=1§ k=15 £=18 =18 fl= 11— 8 F =1 =B =18 1= J1=8 21— 8 =10 (1= §

A\ AVERTISSEMENT

Lors du réglage du commutateur DIP, vous devez éteindre le disjoncteur ou
couper la source d'alimentation en énergie du produit.

A MISE EN GARDE

* Tant que le commutateur DIP approprié n'est pas réglé convenablement, le
produit pourrait ne pas fonctionner.

+ 5i vous souhaitez régler une fonction spécifique, demandez a I'installateur de
régler le communtateur DIP convenablement lors de I'installation.
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Fanetion

18/24(1@) kBTWh 30/36(10) KBTWh

SIvANYHA

60(1@) kBTWh

aEmEmE
[P

smsassmsansnmE g
QLONYG-]

Ajout de refrigérant en hiver.
Procédure de réglage

1. Réglez le commutateur comme suit, aprés avoir coupe
I'alimentation.
2. Restaurez l'alimentation.

3. Verifiez que le voyant DEL rouge de la carte de circuit imprimé est allume lors du travail. (L'unite
interieure fonctionne en mode force.)

4. Ajoutez la guantité precise de réfrigérant.

A\ MISE EN GARDE

+ Lorsque le voyant DEL vert de la carte de circuit imprimé est allumé, c'est que le
compresseur est sur le point de s'éteindre suite a la faible pression.

+ Vous devez remettre le commutateur DIP en mode de fonctionnement normal
losque que vous avez fini le travail.
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Vérification des erreurs de cablage
Wous pouvez vérifier si le cablage fonctionne correctement ou pas. m

Procédure de réglage

1. Réglez le commutateur DIP comme suit, aprés avoir coupe
l'alimentation.

2. Restaurez ['alimentation,

3. Vérifiez que les voyants DEL rouge et vert de la carte de circuit imprimé sont allumés lors du tra-
vail. (L'unité intérigure fonctionne en mode forcé.)

4. 5i le cablage est correct, le vayant DEL vert s'allumera; sinon, I'affichage se fait comme suit : (Af-
fiche uniquement la connexion défectususe.)

« Yoyant DEL rouge : Muméro du tuyau oy i I_I_I"

{Rauge]

* Voyant DEL vert : Numéro du cable (Piéce) "
Exemple : : al ' 2
Si le voyant DEL rouge chignote deux fois et ke voyant DEL vert =i

clignate 3 fois, c'est que le 2e tuyau est connects & la 3e pigce.

5. Vous devez remettre le Communtateur DIF en mode de fonctionnement normal 4 la fin de |a vérifi-
cation des erreurs de cablage.

B -~ B

A\ MISE EN GARDE

+ 5i I'unité intérieur ne communigue pas avec I'unité extérieure, la fonction ne peut pas étre
exécutée correctement.

* Seule la connexion de cable défecteuese s'affiche. Vous devez changer correctement la
connexion pour faire fonctionner le produit.

+ 5i la température extérieure et intérieure est trop basse en hiver, la fonction de vérification
des erreurs de cablage ne s'exécutera pas. (Le voyant DEL rouge est allumé)

Economie d'énergie

Le mode Economie d'énergie est la fonction qui permet un .
fonctionnement efficace en diminuant la valeur de consom- oo
mation d'energie maximale.

Procédure de réglage

1. Réglez le commutateur DIP comme suit, aprés avoir
coupé |'alimentation.

2. Restaurez ['alimentation,
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Fonction

Niveau du courant en mode Economie d'énergie

Phase 18
Modéle 18/24 k 30436 k | 48/54 k
Etape 1{A) g 13 | 26
Etape 2(A) B 11 | 22
Economie d'énergie en Mode verrouillé
m Made Econamie d'énergie Mode Economie d'énergie

{&tape 1)+ Mode verrouillé Rz
{Refroidissement) 3

(&étape 1)+ Mode verrouillé
(Chautfage)

Mode Economie d'énergie
(etape 2)+ Mode ver-
rauillé [Refroidissement)

Mode silencieux de nuit

Le mode silencieux de nuit atténue le bruit de I'unité extérieure en changeant la fréquence du com-
presseur et |a vitesse du ventilateur. Cette fonction s'exécute toute.

Procédure de réglage
1. Réglez le commutateur DIP comme suit, aprés avoir coupe l'alimentation.

Mode Economie d'énergie
(&tape 2}+ Mode verrouilla
(Chauffage)

# Miveau de bruit ;
Etape 1= Etape 2

2. Restaurez I'alimentation.

Mode silencieux de nuit avec Mode verrouillé.

Made verrouillé (Refroi- m Mode verrouillé [Refroi-
dissement}+Mode silen- dizsement)+Mode silen-

cieux de nuit (Etape 1) ciewx de nuit (Etape 2)

A MISE EN GARDE

+ 5i la fréquence du compresseur et la vitesse du ventilateur sont faibles, la capacité de
refroidissement peut décroitre en conséquence.

* Cette fonction est uniquement disponible pour le Mode refroidissement.

+ 5i vous souhaitez arréter le Mode silencieux de nuit, changez le réglage du commutateur DIP.

+ 5i le fonctionnement de I'unité intérieure est réglé par la fonction de vitesse du ventilateur «
Power », le Mode silencieux de nuit sera en arrét jusqu’a ce que la fonction de vitesse du
ventilateur « Power » soit changée.
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Fonchion

Mode verrouillé

Procédure de réglage
1. Réglez le commutateur DIP comme suit, aprés avair coupe l'alimentation.

Mode refroidissement
seulement

2. Restaurez I'alimentation.

Mode verrouillé avec Mode silencieux de nuit

Mode verrouillé
(Refroidissement)+
Maode silencieux de

nit {Etape 1)

lode verrouillg (Refroidisse-
menti+hMode silencieux de

nuit {Etape 2)

Mode Economie d'énergie avec Mode verrouillé.
Mode verrauillé (Refroidisse- m Mode verrouillé (+Mode

ment)+Mode Economie Economie d'énergie
d'énergie {Etape 1)

{Etape 1)

Mode verrouillé m Mode verrouilié (j+Made Eco-
(Refroidissement)+Mode nomie d'énergie

Economie d'énergie {Etape 2)

(Etape 2)
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Fonciion

Affichage de la CCI (Modéle 18

[l est utile de vérifier le cycle des données sans LGMY.

Meéthode de fonctionnement

A AVERTISSEMENT

Pour appuyer sur la touche Contact, utilisez un matériel non conducteur d'élec-

tricité.

TACT-5W1

Chague fois gue vous poussez la touche Contact, les données du cycle sont monirées comme suit.
« Aprés |'affichage d'une page, deux autres pages s'affichent.
gz:‘::; Elgment Aichigs
18/24/60 k Exemple 1 page 2 page

1 fois Basse pression 890 kpa LP 89
2 fois Haute pression 2900 kpa ‘HP ‘200

 3fols | Tempéralure dévacuaton | 85°C | ‘DS’ s

f 4 fois Temp. extérieure cond. -10°C ‘a8 10

| Stois Temperature d'aspiration -10°C ‘85’ 10
& fois Température de 'air ODU 10°C ‘AS' 10"
7 fois Courant 15 A ‘A o [y
& fois Tension 230 W ‘230
o fois Comp Hz 100 Hz 'F 100'

| 10tois Liaison & courant continu 230V ‘de’ ‘230°

Seulement 60 k
=
TACT-BWH
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Capacité de combinaison maximale

l Capacité de combinaison maximale

Type multituyau
Capacité en " Capacité intériewa combinda Caparité combinés maximale
kETUm) | Nbmax depibces KETUM) (KETU)
18 a 79,1215 a4
24 3 7912151824 33
a0 4 709,121518,24 40
36 4 7.9,1215,18,24 48
Type distribution
) . Capacité intérieure combinée Capacité combinée maximale
Phase | Capacité (kBTUM) | Mb mmas. da piéoos (KBTUN) BTUR
10 48 8 79,12,15,18.24.36 65
1@ 54 8 TAA215,18.24 36 73
18 &0 8 7912151824 36 B

La capacité de chaque unité intérieure doit étre choisie de maniére 4 ce gue la somme des capaci-
tés des unités intérieures soit inférieure & |a capacité combinée maximale de ['unité extérieurs. Mous
recommandons de calculer la capacité des unités intérieures en utilisant la méthode décrite ci-des-
s0US.

Si vous ne suivez pas nos recommandations, le systéme risgue de ne pas fonctionner comectement
lorsgue la température ambiante est basse. Ainsi, certaines unités intérieures pourraient ne pas
chauffer de maniére satisfaisante en mode chauffage.

METHODE DE CALCUL DE LA CAPACITE TOTALE DES UNITES INTERIEURES RACCORDEES

Résumer la capacité de tous l'unité intérieure, mais statigue élevée Type de conduite poids de la capa-
cité de l'unité intérieura 1.3 fois o0 multiplicateur est maoins seulement eu / VAHL sont connectés

Exemple ) 1. Unité extérieurs : ABUWS4GFAD(LMUS40HY) capacité maximale 73 kBTU/M)

Lnités intériguras :
AMMW24GBGAD[LMHN240HY], AMNWIBGBGAD[LMHN3E80HY)
(24+36) x 1.2 = 60 x 1.2 = 72 kBTU/h : Celte combinaison est acceptable.

2. Unité extérieure: ABLUWS4GFADLMUS40HY)
Unités intérieures:
AMMNW24GBGAD[LMHN240HV]), AMNW24GBGAD[LMHM240HY], LMNOTBHVT
[(24+24) % 1.2] + 7 = [48 x 1.2] + 7 = 69.4 kBTU/ : Cette combinaisan est acceptable.

3. Unité extérigure : ABUWS4GFADILMUS40HV)  capacité maximale 73 kBTUM)
LInités intériguras :
AMMW24GBGAD[LMHN240HV], AMNWIBGBGAD[LMHN3E80HY)
(24+36) x 1.2 = 60 x 1.2 = 72 kBTU/h : Cette combinaison n'est pas satistaisante.
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INSTRUCCIONES DE INSTALACION DE
FLEX CON MULTIPLES DIVISIONES

iIMPORTANTE!
Lea completamente este manual de instrucciones antes de instalar el producto.

Esle sistama acondizionador de sine cumpie adnictaments las namas da funcignamients y sequnded. Coma inefalecor o persona de mamenimianta,
una parte impartanis de gu frabaj es instalar o realzar o mantenimiento ded sistema de moda que funcione de moda eficients y saquro.

A ADVERTENCIA

» L8 instalagidn o reparaciones reslizadas por persones no cusiicadas pueden paner en resgo @ kS pErsOnas.

La instalacitn DEEE cumplr ks cidigos locales de construccian o, en Busencia ce codigos locales, ef Codygo Blédnco Nacional NFPA TUANS]
C1-1883 0 la edicidn achual y el Codigo Elécico de Canadd Pare | CRAC.221.

» L8 informacidn contenida en & manual estd pencada para ser uilzada por un Bonico cuslficado familisnzado con los procedmientos de

sequrded y Buipats con &5 nemEmiEMEs & insumenios de comprobarion adeoados.

» b encienda g interuzéor o gl poder bag 12 condicion de gue el paned franiel, &l gabinele, |a cubierta superior, cubtkerta de i cafs de control

50 refiradn o abierio. Oe ko contran, podiia provecar un incend, descangas elécinicas. explosionor muere.

PRECAUCION: La instelacitn, sjuste, modificacitn, reparaciin o mantenimienta inadecuadas puedsn anular la garantia.

[Crado el peso de |a unidad condensadora se requiere precaucion y |a utlizackon de procedimienios de
manejo adecuados &l levantaria o desplazarla para evitar lesiones personales. Evite el contacte con los
bordes afilades o puntiagudos.

Precauciones de seguridad

» LHilice siempre matenal de proteccion para los ofos y geanies de trabajo pars instalar el eguipa.

+ Munca dé por hecho que al suministro eléctrico estd desconectado. Compreébelo con el medider y el equipamienta.
+ Martenga las manos alejadas de |as zonas de venbladares cuando | alimentacion asté conectada al aguipo.

+ Rid 104 produce quemaduras por congelacian.

+ 104 es tuico cuendo se quema.

MOTA PARA EL INSTALADOR:
El manual de instrucciznes y |a gareria deben entregarse al propietano o guedar expuestos & la vista cerca de la unidad intenor de
venilacion/calelaccian

A\ ADVERTENCIAS ESPECIALES ;

r

Al realizar la conexién:
Una descarga eléctrica puede producir graves lesiones personales o muerte. Solo debe
realizar la conexidn de este sistema un electricista cualificado y experimentado.
+ Mo suminisire ensngia a |3 unidad hasla ue se heyan complelsdo o reconectadn y comprobado todas las consxiones y fuberiag
+ Esle sistema utliza vohajes e écricos atamente peligrosos. Conzuble atemamaniz el esquema da caieado y esles instuccones osando
realice 135 conexiones. Una conexddn incamecta y una puests a fema inadecuads pueden ceasionar lesiones por aocidens o muede.
+ Ponga a Herma b unidad siguiendo los cidigos slécinicos localkea.
+ Aprete uertemente iodas |xs conexiones, Los cabdes flojos pusden causar un scbrecalemamisnto en fos punios de conexion y un pasble
peligro de incendia.
Al realizar el transporte:
Tenga culdss al recoger y desplazer fas unades intenor y extsnor. Ex necesan s ayuda de oira persona v ciobear |es rodilas 2 kevantar B
unidzd para reducir k3 tension en sy espaksa. Los bordes aflados o 13 selas de dumanic delgado del acondicionador de s pueden produci
coftes en ks dedos.
Al realizar la instalacion...
.- e e pared: Aseqlnecs de que |3 pared es o suficenemens resislents como pars soporar & peso de (8 unidadl
Puede que s=a necesario construir un bastidor de melsl o madera regsients para PROPOICIONET MES BOOYD.
- e uma habfiacién: Aisle adecusdamentz cuslquer luberia shuada en el inlenicr de una habiacdn para ewtar la *condersacion” que
puede produor goten v dafios en pared y suelo.
- e mpiazamienios himedos o no unifermes: Utiice una base de homigon elevada o boques de hormigon parm proporcionar una base
sibda y nvelads para la unidad exenor. Esto evita ios danos por agua y fas whracones anormales.
- B freas con fueries viemdos: Ancle frmemente [ unidad esterior con pemos ¥ un basidor metdlico. instale un deflecton de b adecuada.
. B dreas con nkeve (para of modelo de bomba de calar): Iatate b unidad iz undad sxierior sobve wna platalorma elevada a un mivel
més slo que el de iz nieve. Instale rejilas para a neve.

Al eonectar las wuberias de relrigerante
+ Manienga |a longiud de todas |3 fuberias lo més corta pasble.
+ Ullice & método de abocinado pare consclar s wberias
» Cormprushe con cuidado las fugas antes de reslizer la peba de funclonamientn.
Al realizar el mantenimiento
+ Desconacie |a almemacién en & cuadm princpal ired) ankes de abrr la unded para comprobar o reparar pezas décnicas y e cableaco.
» Manf2nga alejados los dedios v la ropa de las pezas movles.
+ Limpie |2 2ona anies de fineizar el mamenimanio, recordando comprobar gus no guedan & el imeror de l unidad residucs metiboos o
Irnzos oe Cabisacn.
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Plezas de insialacién suminisiradas

l Piezas de instalacion suministradas

[Montaje en pared / Ventana ART COOL]

Tipo 1

Tipo 2

Tipa 3

Tipa 4

Placa da nstalacion

Pleca da instalacian

Placa da instale¢ion

=r

Placa de instalacion

Tarnila tipo "B° Tarnilo fipo "B° Tamilla lipo 8| Tornilo fipe “C|| Tamise Spa *B° | Tamilo fipa °C
Ty T Py FT7|TF T7
Tarnila tipo “A° Tarnilo tipa “A° Tomillo tipo “A7 Tomillo lipo "A7
PIIILS || SOLOLLLE | APP07 24

Soparle del contral remota

Soparte del condral remoto

Soporte dal conlral remaoto

Soporta del contral remiabo

i3

f,

i

i

[Tipo Conducto oculto en el techo]
Ajslamiento para Tomilkas para los ; i Placa de montaje
Mombre Atwazaiens la guarnicién | rebardes def canducio Cinis pliatica dal canducto
Cantidad 1ud. 1 58t 1 set Bud 1 ud.
Forma Ledo del gas # Placa e mantaje
& el conducin
Ledo dal liquido Torndlo (W) 2 ud
[Aire acondicionado de Tipo Cassete]
Manguera ’ ' Fiaca de montaje | Aislamiento para | Soporta del
Nombre | drenaje Abrazadera Arandela Cinia plastica il |3 quamician | manda & dstancia
Canfidad 1 ud. 1 ud. 8 ud. 8 ud. 1 wd. 1 SET 1 ud.
_ &
Farma y @ w Placa e manaje| Lado del gas
el conducio &
Tornilko (W) 2 ud | Lado dal iguida

4 Acondicionador de
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Instrucciones de seguridad

l Instrucciones de seguridad

Las siguientes pautas de seguridad sirven para evitar danios o riesgos imprevistos generados
por una operacion incorrecta del producto.

Las directrices se dividen entre "ADVERTENCIA" y "PRECAUCION", tal como se describe a
continuacian.

ﬁ Este simbolo se muesira para indicar cuestiones y funcionamientos que pueden resultar
riesgosos. Lea la seccion con este simbolo atentamente y siga las instrucciones para
avitar riesgos.

A ADVERTENCIA

Esto indica gue el incumplimiento de las instrucciones puede provocar lesiones graves o
la muerte.

A PRECAUCION

Esto indica que el incumplimiento de las instrucciones puede provocar lesiones leves o
danio al producto.

TONYdS3

[ ™
\:A ADVERTENCIA )

Instalacion

« Realice siempre la conexion de la toma de tierra.

- 5i no lo hace, podria producirse una descarga eléctrica.

« No utilice un cable de alimentacion, una clavija o un enchufe flojo que estén dafiados.

- Si lo hace, podria producirse un incendio o descarga eléctrica.

+ Para |a instalacion del producto, pongase siempre en contacto con €l centro de servicio técnico o

COn una empresa de instalaciones especializada.

- De lo contrario, podria producirse un incendio. descarga elécirica, explosién o dafios.

+ Ajuste firmemente la cubierta de la parte eléctrica en la unidad interior v el panel de servicio en la
unidad exterior.

- 8i la cubierta de |a parte eléctrica de la unidad interior y el panel de servicio de la unidad exterior
no estan ajustados firmemente, podria producirse un incendio o descarga eléctrica debido al
polva, agua, et

* Instale siempre un interruptor diferencial para el aire acondicionado y el cuadro de maniobra
cormespondiente.

- Si no lo instala, podria producirse un incendio ¥ una descarga electrica.

* No almacene ni utilice gases inflamables o combustibles cerca del aire acondicionado.

- De lo contrario, podria producirse un incendio o una averia del aparato.

+ Asegirese de gue el bastidor de instalacion de la unidad exterior no esta danado debido a un uso
prolongado.

- Podria producir danios o un accidente.
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Instrucciones de seguridad

* Mo desmonte ni modifigue los productos sin causa justificada.
- Podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.

* Mo instale el aparato en un lugar donde pueda caerse.

- e lo contrario, podrian producirse dafios personales.
* Tenga cuidado cuando lo desembale e instale.
- Los bordes afilados pueden producir dafios.

* Utilice una bomba al vacio o gas inerte (nitrdgeno) cuando proceda a pruebas de escape o purga
de aire. No comprima ni el aire ni el oxigena, ni utilice gases inflamables. En caso confrario,
podria causar un incendio o una explosion.

- Existe riesgo de muerte, lesidn, incendio o explosion.

Operacion
* Mo comparta el enchufe con otros aparatos.
- Padria producirse una descarga eléctrica o incendio debido a la generacion de ealor.
* No ufilice un cable de alimentacion dafiado.
- Si lo hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
* No madifigue ni alargue el cable de alimentacion sin causa justificada.
- Si lo hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
* Tenga cuidada de na estirar el cable de alimentacion durante el funcionamienta.
- Si lo hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
* Desenchufe la unidad si emite un sanido extrafio, olores o humo.
- 5i no lo hace, podria producirse una descarga eléectrica o un incendio.
* Manténgala alejada de llamas.
- De lo contrario, podria producirse un incendio.
+ 5i es necesario desenchufar el cable de alimentacion. hagalo sujetando la cabeza de la clavija y
na lo togue con las manos himedas.
- De la contrario, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
* Mo ufilice el cable de alimentacion cerca de generadores de calor.
- i lo hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
* Mo abra la entrada de aspiracion de la unidad interiorfexterior durante el funcionamiento.
- 8i lo hace, podria producirse una descarga eléctrica y una averia.
* Mo permita que enfre agua en las partes eléctricas.
- De lo contrario, podria producirse una averia en la unidad o una descarga eléctrica.
* Sujete la clavija por la cabeza cuando la sague.
- Podria producirse una descarga eléctrica y darios.
* Mo togue nunca las partes metalicas de la unidad cuando retire el filtro.
- Son afiladas y pueden producir lesiones.
+ Mo se suba sobre la unidad interiorfexterior ni cologue nada sobre ellas.
- Padrian producirse danos debido al desplome o caida de la unidad.
* No cologue ningdn objeto pesado sobre el cable de alimentacion.
- Si la hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
Si el aparato se ha sumergido en agua, pongase siempre en contacto con el centro de servicio
tecnico.
- De la contrario, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.
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Instrucciomes de seguridad

* Vigile que los nifios no se suban a la unidad exterior.
- 5i lo hacen, podrian resultar gravements lesionados debido a una caida.

3 N )
‘\A PRECAUCION )

Instalacidn

« Instale la manguera de drenaje para asegurar que el drenaje pueda realizarse comectamente.
- De lo contrario, podrian producirse fugas de agua.

« Instale el aparato de modo que el ruido o el aire caliente procedente de la unidad exterior no
cause molestias a los vecinos.
- De lo contrario, podrian producirse disputas con los vecinos.

« Compruebe siempre si existen pardidas de gas después de instalar o reparar la unidad.
- 8i no lo hace, podria producirse una averia en la unidad.

« Instale la unidad bien nivelada.
- 8i no lo hace, podrian producirse vibraciones o fugas de agua.

+ Mo instale la unidad en ambientes potencialments explosivos.

TONYd53

Operacién
« Evite un enfriamiento excesive y ventile frecuentements.
- De lo contrario, podria perjudicar su salud.
« Utilice un pafio suave para limpiar la unidad. Mo utilice cera, disclvente ni un detergente fuerte.
- Podria deteriorarse el aspecto del aire acondicionade, cambiar el color o producirse
desperfectos en su superficie.
« Mo utilice el aparato para una finalidad especial como el acondicionamiento para animales o
vegetales, maquinas de precision o la conservacion de articulos de arte.
- 8i lo hace, podrian producirse dafios en sus propiedades.
« Mo cologue ningln cbstaculo alrededor de las entradas o salidas de aire.
- 5i o hace, podria producirse una averia en el aparato o un accidente.
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Instalacion de la unidad interior, unidad exterior

B Instalacion de la unidad interior, unidad exterior

Lea completamente v, a continuacion, sigalo pase a paso.

Seleccion de la mejor ubic

Unidad interior

1. Mo cologue generadares de calor o vapor cerca
de la unidad.

2. Beleccione un legar donde no haya obstaculos
frente a la unidad.

3. Asegilrese de que el drenaje de condensacion
pueda conducirse convenientemente.

4. Mo instale la unidad cerca de una puerta.

5. Mantenga los espacios indicados por las flechas
a la pared, techo, valla u atros obstaculos.

. Utilice un localizador de pernos para localizarlos
y evitar dafios innecesarios a la pared.

[Montaje en pared / Vientana ART COOL]
Més dz

1003-15116)

.\ t M de 200(7-T18)

Maz de
PP 100 3-1318)
2 0DXTE-14) *

Uridad - mmiinch)

# Mota - eliminar obslnicciones pars evitar sl bizquen de
wapeciona de S de e,

[Tipo Conducto oculto en el techo]
Vista superior

ingpecein agujend
[B00[25-648) » BOM23-5/8)]
caja de contral

800 B0
123508 (23-58
Vista frontal

H=20[2502) o|mas
-~ Tachn

* EE netesBng conird con [ amension "H° blacuadd pers lograr
ure pend enie dé drensne coma muasra B igus

Capacidad {Bluh cazs| A B
a2k B0(23-5/8) | 900(35-718)
18k B00{23-5/) | 1 1004%-518)

[Aire acondicionado de Tipo Cassete]

P %
PR P B )
e S 5 = s . = 1
b " a 2 = N
| e
Techa e Panei del techo

1) 2 s

JERNT41 %) 0 e

Unit : mmipulgadas|

[tipo Artcool]
1 Miérs D
2007-87H00)

-

Mg De
Mas De 500{18-11718}
1 500{58-1 1200}

Mds Dis
SO0 12-11116)
—
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Instalacién de la wdad interar, unidad exterior

Unidad exterior

1. §i hay un toldo sobre la uridad para evitar la ex- M de B
232113

posicion a la buz solar directa o & ta luvia,
aseglrese de que no restringe la radiacsén de calor
del condensador.

2. Mantenga los espacios indicados por las flechas en
|la parte frontal, posterior v lateral de la unidad.

3. No coloque animales ni plantas expusstos directa-
mente al aire caliente.

4, Tenga en cuenta el peso del aire acondicionado y
seleccione un lugar donde produzca &l minima
ruido y vibracian.

5. Sedeccione un lugar donde el aire caliente y el nuido
ded aire acondicionado no moleste a los vecinos, Unidad : mmiinch)

6. El lugar tendra |2 resistencia suficiente para sopor-
tar el peso y la vibracion de la unidad extesior, y es-
tara nivelado.

7. El lugar no se vera afectado por la nieve o la lluvia.

8. Mo habra peligro de caida de nieve o hielo.

9. El suelo o la base no serdn fragiles, es decir, no
ufilice un lugar del edificio en mal estado o donde
se acumule la nieve.

Instalaciones sobre el tejado:

Si la unidad exterior se instala sobre el tejado.
asegiirese de nivelar la unidad. Asegirese de que la Mag de 300
esiructura del tejado y el método de anclzje son ade- (11 1376 R
cuados para la colocacion de la unidad. Consufte los \
cidigos locales sobre &l montaje en tejados.

Wis da 300
{111318)

Unidad : mmiinch)

Unidad : mm{inch)

Manual de Instalacién 9
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Instalacion de la unidad interior, unidad exterior

Guia de instalacion junto al r
A PRECAUCION

1. Los aparatos de aire acondicionado no deben instalarse en dreas donde se produzcan gases
corrosivos, como los alcalinos o los dcidos.

2. Mo instale ol aparalo donde quede expussto directamente al viento del mar (rocio salino). Pusde
producirse la corrosidn en el producto. La corrosién, particularmente en las aletas del condensador y

del evaporador, podria causar un funcionamiento defectuoso del aparato o un funcionamiento
ineficaz.

3. 5l la unidad exterior se instala cerca de |a costa, debe evitarse la exposicidn directa al viento del mar.
De lo contrario, & necesitard un tratamiento antlcorrosién adiclonal en & intercambiador de calor.

1. Seleccion de la ubicacién (Unidad exterior)

1) Si la unidad exterior 2@ instala cerca de la costa, debe avitarse la exposician directa al viento del mar.
Instala la unidad exteror en el lado confrario a la direccidn dal viento.

Wiento del mar

2) En el caso de que instale la unidad exterior en |a costa, cologue un cortaviantos para protegerio del
viento del mar.

« Debe ser o suficientements fuerte como al
cemantd para blogquear el viento del mar.

+ El alto y &l ancho deben superar @l 130 % de la
unidad exteriorn.

* Debe mantenarse mas de 70 cm{21 116 inchs)
antre la unidad exterior y el cortavientos para
pormtir la libre circulacion de aira.

Corlavisilos

3) Seleccione un lugar bien dragado.

1. 8i no puede cumplir las condiciones anteriores en la instalacidn marina, contacte con LG Electronics
para un trataméento adicional anticomosién.

2, La limpiaza pariddica con agua (mas de una vez al afo) del polvo o las particudas de sal atascadas an la
salida de calor
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Instalacién de la wdad interar, unidad exterior

Precauciones Invernales, Especiales Para El Viento Estacional

- Es necesario respetar las medidas suficientes, en un area de nieve o frio severo, para lograr el co-
rrecto funcionamiento del producta.

- Preparese para el viento estacional o la nieve en invierna, incluso si se encuentra en otras areas.

- Instala un conducto de succion y descarga para no permitir la entrada de nieve o lluvia mientras el
praducts funciona a temperaturas exteriores inferiores a los 10 °C.

- Instale la unidad exterior de tal forma que no enfre en contacto directo con la nieve. Si la nieve se
acumulara y congelara el agujero de succion de aire el sistema podria averiarse. Si instala el pro-
ducto en un area de mucha nieve, acople la cubieria de proteccion al sistema.

- Instale la unidad exterior en la consola de instalacion 50 cm. mas elevada que el nivel de nieve
medio {considerando el indice de caida anual de nieve) si instala el producto en un area con
mucha nieve.

0
o
b=
=

TON

- 5i el nivel de nieve acumulada sobre la unidad exterior supera los 10 cm, retire siempre la nieve
antes del funcionamiento de la unidad,

1. La altura de la estructura H debe ser 2 veces superior al nivel de nieve, y su anchura no debera

exceder el ancho del producto. (Si la anchura de la estructura es mayor que la del producto la
nieve podria acumularse)

2. No instale el agujero de succion y el de descarga de la unidad exterior de cara al viento.
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Instalacicn de [a unidad interior, unidad exterior

Tipo tuberia multiple

Longitud de la tuberia y elevac

Unidad : mift)
Capacidad Longhud méma ol Longitud Longityd | Altura maxima Akt i Combinacicn méx.
un H:Igl:l & I;]da_s s |maxima 1n13|lde minima de cada !enhg {:al:l_ﬂ e b e d-e m_ljades
exterior mbmqs{#rﬁll cada uberia fuberia umdad_ln%mu' [y ih2) infeniores
(Biw'h clase) | (ABCiiAaBsCeD) | (ABCIDN (ABICT) exterior (h1) {Blwh dass)
18 k 50{164) 25(82) 3(10) 15(49) 7.5(25) 24k
24k 70{230) 25(82) 3(10) 15(43) 7 5(25) 33k
30k 75(248) 25(82) 3(10) 15(4g) 7.5(25) a0 k
36 k 75(245) 25(82) 3(10) 15(4g) 7.5(25) 48 k

Maiodo de calcudo para el indice de capacidad fotal = suma del indice de capacidad de las unidadas intericres conectadas.
# hdice de capacidad total = [Suma de la capacidad de todas las unidades infericres VAHU y de ducios ocultos en facho
{alta estifica) {si las hubiera)] x 1.3 + Suma de la capacidad de todas las demds unidades inferiores
=% El mulfglicador {1.3) solo es necagarnio para caleular [a ralacion de combinacidn.
% Paralas combinacionas que contenan una de |as siguisntes condicionas, ol mulfiplicador es 1.2, en lugar de 1.3,
1) UNA& unidad VAHUGe ductos de 24 k da alia estadca, y UNA unidad VAHU e ductos de 24 k de alta estitica
2) UMA unidad VAHUGe ductos de 24 K do alta estidca, v UNAunidad VAHUMe ductos de 36 k de alta estatica

Capacidad unidad irta ricr szr:jd:?am?nt?mr;a
(Btu/h clasa) Gas | Liguido
7.8, 12, 15k § 52378} 5.A51/4)
18, 24 k 12.7(1/2) 6.45(1/4)
Bk 15.88(5/8) 9.52(3/8)
hi
b
=
A PHECAUCI ON Tipa canalzacion miltiple

La capacidad esta basada en la longitud estandar y la longitud maxima permitida
esta basada en la fiabilidad.
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Instalacién de la wdad interar, unidad exterior

Tipo distribuidor Unidad : mit)
p |Longtud méima|  Longitud 3 : oo Combi-
Capacidad | : La longitwd | Longitud . Allura ménima | Altura mi- ; :
unidad m-zmlﬂ““‘“ T‘E“lg;a H;Iial mdxirna dal |maxima total L."'.‘g'“i onlre cada | ima entre xub:jndm.
i E'Fﬂmﬁ' im Y 85135 | ubo de bi- | de cada tu- cme unidad interiar | unidades in- ":;m;g:g
| 1" iy m m 1 . . i % 1
[Btwh clase) ' g |A$BSC) furcacian beria y exteraor () | 1esicees (h2) (BiLh clasa)
48k 145(476) 55(180) ap(2a5) 15{40} a0 30(98) 15{48) 85 k
5k 1450476 55(180) a0(2%5) 15{49) 3010 30[a8) 15{48) Tak
Bk 1 1451476 55(180) a0{245) 15448) 3(10) 30(98) 15{49) Bk

Metodo de calculo para el indice de capacidad total = suma del indice de capacidad de las unidades infenores conectadas.

4 indhce de capacidad total = [Suma de fa capacidad de todas las unidades intericras VAHU y de ductos ocultos en techo
{alta estithca) (silas hubiera)] x 1.3 + Suma de la capacidad de 1odas [az domds unidades intesiores

4 El muhipbcador {1.3) s0lo 85 necesanio para calcular la relacion de combinacibn.

4% Para laz combinacionas que confienan una de las siguentes condiclones, el multiphcador ez 1.2, en lugar da 1.3,
1} UNA umidad WAHU/de ductos de 24 k de alta estatica, y UNA unidad VAHLde ductos de 24 k de alta estitica
2} UNA unidad WVAHU/de ductos de 24 k de alta estitica, y UNA unidad VAHUIde ductes de 36 k de alta estitica

Capacidad unidad interior

Tamafio de la tuberia
Unidad - mmiinch}

Btu'h ¢l
(B clase] Gas Liguido
781215k _9.52(3/8) B35
| 18, 24 k 12.7(172) §.35(1/4)
| 36 K 15.88(5/8) 9.52(3/8)
" Tuberiag secundanas
 Distobuidos 2
JI 1L
i |
| | oisrribuigar
! ha
h |
v

A PRECAUCION

La capacidad esta basada en la longitud estandar y la longitud maxima permitida
esta basada en la fiabilidad.

_._',.-"'

i
i
i
i
i
T
&
]
i
1
i
]
i
]
i
1

o L

A

Tuberia primcipal
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Instalacicn

B Instalacién

[Montaje en pared / Ventana ART COOL]

Conexion de conductos i

# Tipo Standard / Artcool Mirror

1. Prepare el conducto y la manguera de drenaje
de la unidad interor para su instalacion a través
de la pared.

2. Retire el dispositng de refencion de plastico de
las tuberizs (consulte la Hustracian) y saque la
tuberia y la manguera de drenaje del chasis.

3. Dirija la tuberia y la manguera de drenaje de la
unidad interior hacia la posicion del agujero de
conductas.

4. Inserfe los conductos, la manguera de drenaje y

el cable de conexitn en el agujera de conduc-

tos.

5. Inserie el cable de conexidn en la unidad inte-
riar.
+ Mo conecte el cable a la unidad interior.
* Realice un pequerio bucle con el cable para

una conexion posterior mas facil.

6. Ponga cinta alrededor del tubo v la manguera de

drenaje.

Salida posterior derecha del conducto

Salida posterior izquierda del conducto

7. Instalacion de la unidad interior
+ Cuelgue la unidad interior sobre la parte su-
perior de la placa de instalacion.
* Inserte el espaciador, efc. entre la unidad infe-
rior iy la placa de instalacion y separe la parte
inferior de la unidad interior de la pared.

Unidad intenar
Espaciador

14 Acondicionador de aire




Instalacion

# Tipo Standard Libero / Artcool Libero

1. Tire del tapon de rosca de la parte inferior de la
unidad de interior

2. Retire la cubierta del chasis de la unidad
aflojando tornillos

3. Tire del soporte del tubo.

4. Retire la entrada del conducto y cologuelo en
sU lugar

5. Instalacion de la unidad de interor

1) Enganche la unidad de interior en la parte
superior de la placa de instalacion. (Enganche
los tres ganchos de la parte superior de la
unidad de interior con el borde superior de la
placa de instalacion). Asegirese de que los
ganchos estan bien sujetos moviéndolos a
derecha e izguierda.

?) Desbloguee el soporte de conductos del chasis
¥ méntelo entre el chasis y la placa de
instalacidn para separar la parte inferior de la
unidad de interior de la pared.

Cuteeria del chasis

isla lateral fasera de b enidad de nleno

Enrade
el mnducin

Sogare de concusiny

Manual de insfalacién 15
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Instalacicn

Conexidn de los conductos a la unidad inte-
rior y de la manguera de drenaje al conducto
de drenaje.

1. Alinee el centro de |os conductos v apriete
suficientemnente la tuerca de abocinamiento a
mano.

2. Apriete la tuerca de abocinamiento con una
llave de tuercas.

Diameiro exterior Fuerza de forsidn
mim inch M-m kgi-mi Ibt-ft
2 6.35 14 14-18 | 1.4-1.8 | 10-13

D052 | 38 | 34-42 | 3543 | 25-31
0127 | 12 | 48-61 | 50-62 | 3645
O1588 | &B | 60-82 | 7.0-8.4 | 516D

D19.05 | 3 [100-120 [10.0-122] 7388

3. Cuando extienda la manguera de drenaje en
la unidad interior, instale el conducto de
drenaje.

A PRECAUCION

Informacidn de instalacion para conductos a la izquierda.

Siga las siguientes instrucciones.

Correcto

Tuberiadala Tuerca e Conductos
uridad inlerior ahocinamiamia

i "
gy IR S0 WD janiced)

* Presione sobre |a parte superior de la abrazadera y desdoble suavemente las fuberias hacia abajo.

Incorrecto

* Si realiza giros a derecha e izquierda puede ocasionar dafos a las tuberias.

16 Acondicionador de aire




Instalacion

Envuelva con material de aislamiento el Bendst plasicas
tramo de conexidn.
1. Solape el aislamiento tarmico del conducto de %

Nalerial dstanls

conexian y el material de aislamiento térmico del
conducto de la unidad interior. Encinte &l conpunto
con cinta de vinilo de mode gue no queden huecos.

2. Encinte el drea gue alberga la seccion posterior ded Cinduck: d2 ameiin _-Wcm:ndemmdimm
alopamiento de los conductos con cinta de vinilo. Cita th il archa] — BN 6o sk da veukd

3. Encinte el conjunto de los conductos y la manguera
de drenaje con cinta de tela en el tramo en que
entra en |2 seccidn postenior del alojamients de los

conductos. Erutivalas oon ointa de vinda

Cinla de vindo [estrecha)

TONYdS3

Redirija los conductos y la manguera de
drenaje hacia la parte posterior del chasis. Cinia:de vinda janchal

Finalizacidn de la instalacidn de la unidad de interior

# Tipo Standard / Artcool Mirror

1. Retire el espaciador.

2. Aseglrese de gue los ganchos estan fijados
adecuadamente sobre la placa de instalacion
moviéndola a derecha e izguierda. :

3. Presione la parte inferior derecha e izquierda ff":l‘:‘d": P
de la unidad contra |a placa de instalacion i
hasta que los enganches se ajusten en sus

ranuras {hasta que hagan clic).
. Caie g
# Tipo Standard Libero / Artcool Libero S
1. Monte el soparte de conducios en la posicion original
2. Aseglrese de que los ganchos estan bien t !‘?&.’ﬁ;‘é

asentados en la placa de instalacion moviendo la
unidad & la derecha e izguierda.

3. Empuije |a unidad desde |a parte inferior a derecha e
inquierda sobre la placa de instalacion hasta que los
ganchos enfrén en sus ranuras (escuchard un ‘che’).

4. Finalice el montaje atornilando la unidad a la placa
de instalacion usando dos fornillos de tipo "G~ -
¥ monte la cubieda del chasis.

A PRECAUCION

Si la unidad interior de fipo Spiit {fraccionada) esta instalada en una pared con orificias o aperturas cenca o en la pare
frasera de la unidad, el aire procedente del otro lado de |a pared puede penedrar dentro del espacio acondicionada a
fraves de estos onficios! aperluras. El aire puede causar condensaciones de rociof agua no deseadas cuando enlra en
conlacto con el cuerpo de la unidad interior. En consecuencia, todos los orificios o aperiuras en |z pared deben ser fapa-
dos comeciaments para evitar & goteo del agua procedente del cuerpa de |2 unidad.

Manual de insfalacién 17



Instalacicn

Instalacion de filtros
1) Retire las dos cintas del filtro de plasma.

Como fijar -

La pared que ha seleccionado deberd ser lo suficientemente fuerle y solida para evitar vibraciones.

1. Mante |a placa de instalacion en la pared con fomillos tipo “A". 5i monta la unidad en una pared de
hormigon, utiice permos de anclaje.

« Monte |a placa de instalacion horizontalmente alineando la linea central mediante un nivel.

2. Mida |a pared y marque |a linea central. También &s importante tener cuidado con la ubicacion de la
placa de instalacion en relacion al cableado y salidas de polencia, ya que normalmente se realiza a
través de la pared. La perforacion de agujercs a través de la pared para las conexiones de canal-
izacion debe realizarse de forma segura.

Tipo interior Capacidad (kBtwh) Tipo
Morfaje enpared! Ventana ?."91'12”5 _ Tpcl I_:' Ipn 3
ART COOL 18/24 Tp\'.:l 2/ Tipo F)
<Tipo 1=

L
cham

ﬂ!!ﬂmﬂih

8§ Fn i P

[T A ——— Earalcacin Eiarn daracha B 1130 ri.uuu-um agsaniy Caralitsces b darecin

<Tipo 3> <Tipo 4=

Familica da 04"

ey LCeroze
oo primbimerrrd b Ebgan un v wn
aniorne de i ursdsd dwacte ' paedin laslacks

". T T ‘|

18 Acondicionador de aire




Instalacion

Conexion de los cables entre las un

1. Conecte por separado los cables a los termi-
nales del panel da control de acuerdo con la
conexion de la unidad exterior.

+ Aseglrese de que el color de los cables de
la unidad exterior y el nimero de terminales
son bos mismos que los de la unidad intesior,
respectivamente.

Bloque del tarminal del interior
1{L1}|2[|.2]§ @-}| :] | 4

Pt 1

ENTRADA DE CORRIENTE EXTERIOR

2. Anada la parrilla a la carcasa.

+ Sujete la parte inferior derecha e izguierda
de la parrilla y coloque cuatro lenglietas en
el harde superor interior del chasis.

+ Presione la parrilla hacia el chasis hasta que
vuelva a su posician.

Conexion del conducto

1. Una el conducto y el soporte del conducto
mediante la tuenca.

2. Fije el cable de conexion dentro del blogue de
terminales de la unidad interior y apriete el
pemo de ajuste para bloguear el soporte del
conducto a la unidad interior.

A PRECAUCION E

Debe usar el conducto de tipo
codo (L).

Cabla de conaxidn

E%? | Tuerea
o Mjasten

O Pl < et
] ol
Lmb

f— Brguede erminalas
3— Cable de conesdan
i Apien oo cobie

Manual de insialacién
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Instalacicn

[Aire acondicionado de Tipo Cassete]
Dimensiones de abertura del techo y

A, R e e A e
G e

@ —=— Indicador

e nivel

_, HS-EG0{23 HE~-28] [Abettuea ¢4 )

51720 3E)
=I
i i E
= =1
g s &
& =%
& f
T
-~ ./
461178 553
Unidad: mmlinch)|

+ Evita la instalacion en los ugares indicados a confinuacidn.

* Las dimensiones del modelo de papel para la instalacidn son las mismas que las de la abertura del techo.

* Elija y marque la pasicién da los pemos de fijacion
y ol orificio de entubado.

« Datarrnine fa posicion de los pemos de fijacidn
con igera inclinaciin hacia la direccion de
drenaje, taniendo an cuenta la droccidn da la
manguera de dranaje.

* Perore en la pared ef onificio del pemao da fijacion.

A PRECAUCION

* Este aire acondicionado utiliza una bomba de drenaje.
* Instale la unidad en posickon horizontal utilizande un

indicador de nivel.

* Durante la instalacion, deberd tener cuidado de no

danar los cables eléctricos.

1. Restawrantes v cocinas en log que exista una cantidad considerable de vapor de grasa y en los que sa genene polvo.
Estas circunstancias pusden disminuir la eficacia da intercambio da calor, golea de agua o provacar el funcicnamienta in-
cormecho da la bomba de drenaje. En esios casos, tome [ag siguientes medidas:
= Azeglinese de que of aparato de ventilacion fiene la capacidad suficente para todos los gases txices generados en

aste lipo de lugares.
= Azeglrese de que |a distancia a fa cocing es suficiente e
ingtaha ol ave acondicionads an un lugar en al que no
aspire ¥apor con grasas.
2. Intemie no instalar al aire acondicionado an lugares en los
5@ penaren grasas o palva da hiarro.
3. Evie los lugares en los que 58 produzean gases inflamables.
4. Evite los lugares en los que se produzean gases nocivos.
5. Evite los lugares cercanos a ganeradaras de alta frecuencia

(G Q¢

62 Sa e Bl
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Instalaciin

Mantiga b loegiad del peso
dessde el snpote 8 AT mm(l 316 ind)

Tewiza
BN F:;ﬁdela_planamml} )
g [ECresuric]) Parel del lscho
fLall

Wanionga e 51-34 mm
|1.Eﬁ-|;l.!4i'|@'| s
Gl park

Arandela plana para M10 wy e

i Modelo de papel  Jusgo ce tomilas del

;ru“ﬁn it para la instalacion  model de pasd (4 piepag)

Abra el panel def lecho par
&l borde exlemo cel

m
o
B
=

K

+ Diberdn comprarsa las piezas ciquienlas.

1) Perno de suspension -Waso Mo A FHECAUCIﬁN

3 Tuerea - W38 o M1 Apriete la tuerca y el perno para evitar gue
@1 Arandela eléstica - M1 la unidad se calga.
) Arandela de la placa - W10

Conexion de los cables entre las unidades |

L

« Abra la cubierta de |a caja de contral y conecte el cable del mando a distancia y los cables de cor-
riente del interior.

P TR Blogue de terminalas de fa unidad nleror
) [ 205 [ 3 [ 4[5
| A |
EITRAOA D ConBENTE |7
EXTERIOR pa

Conexion del conducto

* Retire el praducta de goma del arificio fijade a la unidad interior.

* Una el conducto y el soporte del conducio mediante la tuerca.

* Fije el cable de conexion dentro del bloque de terminales de la unidad interior y apriete el
perna de ajuste para bloquear el soporte del conducta a la unidad interior.

Gable de conexitn
Soporte del conducto r"
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Instalacicn

Instalacién del mando a distancia (O
1. Utilice los tornillos facilitados para colocar y fijar el controlador remoto en el lugar
deseado.

- Instalels teniendo cuidado de no doblarlo, va que resultaria en una instalacian incorrecta.
Codogue el panel de control cerca de la caja de restauracion, en caso de existir una.

- Instale al products de modo que no tenga un clar con el costado de la pared v evite agitaro después da
la instalacsin.

i ==1)

2. El cable del controlador remoto por cable se puede instalar en tres direcciones.
- Direccion de instalacion: la superficie de la caja de recuperacion, superior deracha.

- &i al cable del controlador remoto se eoloca en el lado derecho v en la parte superior, instilelo despuéds
de retirar [a guia del cable del controlador remoto.

# Retirar la ranura guia con la parte larga.
(@ Fijacién a la superficie de la pared

@ Ranura guia de parte superior
& Ranura guia de parte derecha

< Ranuras guia del cable>
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Instalacion

3. Fije la parte superior del controlader remoto en el <Ordan ds conaxiéns
panel de instalacidn acoplado a la superficie de la —
pared, como muestra la imagen siguiente y, a ¥
continuacion, conecte el panel de instalacion Lade Lad
pulsando en la parte inferior. it “’ "'r:
- Condiciedn de fomma que no queds ninguna Zeparacitn enine en el corlralado: - 2
roemaiD y 3 parke supanar, infenior, deracha o izguierda del parel da rslakacin, | >

- Aimas o engamiblar con ol tablen da inslalacsn amagie of Cable para que fo

interfiera con |as partes dal cirmadlo. <Orden de separaciéns

u)/

4. Conecte la unidad de interior y el controlador remoto utilizando el cable de conexidn.

=

&l separar el controlador remoto del panel de
instalacion, como muestra la imagen siguiente,
después de insertar el destornillador en el orificio de
separacion inferior, girelo en el sentido de las agujas
del reloj y el controlador remoto se
separara.
- Existen dos orificios de separacidn.

Separe cada orificio de forma individual.

- Tenga cuidado de no dafiar log componaentes
interiores al realizar la separacin.

BEE

12\ Red
Cable de : Comprseba i of coneotoe #sld conaclads COMD CamasEonda.
eadial Amarillo |
GHD 3 4 Lado de
[Fuasiaa sersy| 1010 m| FE%}%! %é‘ unidad
Cabie ta coneitn

5. Utilice el cable de extension si la distancia entre el controlador remoto y la unidad
interior es superior a 10 m(32.8 ft).

A PRECAUCION

Al instalar el controlador reamoto por cable, no lo oculte en la pared.

{Podria dafiar el sensor de temperatura).

Mo cologue un cable de 50m{164ft) metros o superior.

(Podria ocaglonar un emor de comunicac

+ Al instalar el cable de extensidn, compruebe la direccitn de conewdon del conector del lateral del
controlador remaoto y ded lateral del producto para una instalaciin cormacta.

+ & Instala ol cable de extension en la direccidn opuesta, el conector no @ conectard,

+ Especificaciones del cable de extension: 2547 1007 22, 2 nicleos, blindaje 3, 5 o superior.

Manual de insfalacién 23
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Instalacicn

Instalacion del Panel

El panel decorative incluye sus propias instrucciones de instalacidn.
Antes de instalar el panel decorativo, retire siempre la plantilla de papel.

1. Retire el material de embalaje y
desmonte |a rejilla de enfrada de aire del
pane' frontal. Rajilla frontal

2. Desmonte |os cubre-esguinas del panel.

Cubra-
asquinas
3. Ajuste el panel sobre la unidad intro-
duciendo los ganchos como ilustra la im- —_
ip da
agen. anganche
Gancho _#__

4. Intreduzca dos tornillos en las esguinas
diagonales del panel. No apriete aln los
tornillos. (Los tornillos de fijacion se in-
cluyen en la caja de |la unidad interior).
Compruebe la alineacion del panel con el
techo. Es posible ajustar |a altura medi-
ante el uso de pernos de suspension,
como ilustra la imagen. Introduzea los
otros dos tomillos v aprigtelos todos al
maxima.
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Instalacion

5. Ajuste los cubre-esquinas..

6. Retire los dos tornillos de control de la
cubierta del panel.

7. Una un conector de visualizacion y dos
conectores de control de alabes del panel
frontal a la PCI de la unidad interior.

La marca de posicion en la PC| es:
Conector de visualizacion: CN-DISPLAY
Conector de control de Alabes: CN-VANE
1,2

8. Cierre la cubierta de la caja de control.

9. Instale la rejilla de entrada de aire y el fil-
tro en el panel.

Manual de insfalacién 25
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Instalacicn

A PRECAUCION

Instale correctamente el panel decorativo.
Las fugas de aire frio provocan condensacio O Caida de gotas de agua.

Ejamplo de realizacion carrecta Ejemply i realizacion incorecla Uridad del

acundicionader de aiss
Unidad del acondicionadar i .
a4 alre F Fugas de sire ko
l 1 & b
- i

Fanel decoralivg Fanel gacorative

Coloque el aislante (=sta pieza) y
larmga cuidada con las fupas de aire frio.

AISLAMIENTO TERMICO

1. Utilice el material de aislamiento termico para la uberia del refrigerante ya que tiene una excelente
resistencia termica [mas de 120 “C(243 °F)).
2. Precauciones en condiciones de gran humedad:
g ] Cima de susckn
Este acondicionador de aire ha sido ensayado de "
acuerdo con las Condiciones Estandares KS con

B

Humedad y & ha confirmado que no tiene ningln de-

fecto. Sin embargo, si s pone en funcionamsento du- e —_

rante un periodo prolongado de tiempo en Una PR :Eﬂ_ EgaE mﬁ

atmostera con gran humedad [temperatura del punto de :Jﬂldﬂd Ee e e

condensacion superior 2 23 “C{73.4 °F)], es posible que 22202 Al o
BLCASMTD

caigan gotas de agua. En este caso, afada material de
aislamiento térmico segin el procediméento siguiente:
« Matenal de aislamienta trmico que & debe preparar: Lana de vidno adabatico con un espesor entre 10 y 20 mm.
* Pegue la lana de vidrio en todos los acondicionadores de aire que estén ubicados en el techo.
« Ademas del aislamiento térmico normal (espesor superior 8 8 mm) para la tuberia del refrigerante (tuberia
ded gas: tubo grueso) y para |a tubesia de drenaje. afiada mas material con un espesor entre 10y 30 mm.

Tuberias de drenaje

[Tipo Standard / Standard Libero / Artcool Mirror]

1. La manguera de drenaje debe dirigirse hacia

dbajo para facilitar el drenaje. Inclinacion hacla Ao

2. No instale |as tuberias de drenaje.

) Exbiflg de b . 5
mangusf d deraj ey Espacidilenior &
gl e G| 1812 pulgesds)

s “Wijimde e
T s

N A

Fuga de mpua Fuga " Fuiga de agyiz
e b AN oot T adenia 3
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Instalacion

[Tipo Conducto / Tipo Cassette]

- El entubado de drenaje debe lener una pendiente hacia
abajo (de 1/50 a 1100} azegiress da gue ka pandieats
no suba v baje para evitar la inversidn del flupo.

= Durante la conexidn del entubado de dremaje, tenga
cusdado de no forzar demasiado la sakda de drenaje de
la wnidad intarsor.

= El diametro externo de la conaxida de drenaje de la
unidad interior s de 32mmi1 1/4 inchs).

Material da los tubos: Tubo VP-25 y acce-
sorios de policloruro de vinilo

Recamido
Escendante
|| ropermitida

N 7

\

= Mo olvide colocar el aistamianto téemico en el entubado
de drenaje.

Matenal g aslamients térmico: Espuema de pol-
atilano con QROSOF par ancima de 8 mm{5ME incha).

J1/50-11100

I

{ Prueba de drenaje |

El aire acondicionadeo utiliza una bomba de drenaje para drenar el agua.
Siga los pasos siguientes para probar el funcionamianto de la bomba de drenaje:

* Conacle el wbo de drenaje principal al
exteriorn y déjelo de forma provisional
hasta que concluya la prugba.

« Vierla agua por la manguera de
drenaje flesable v comprueba v hay
fugas en los tubos.

ainmtamun |

uera de drenaje

Tubo de
drenaje principal

Salida

+ Azeglrese da comprobar el correcto

Bomba de drenaje

]r/{!e drengje / Pegue la unta

funcionamiento de la bomba de
drenaje y el ruido una vez completado
el cableado elécinco.

Conaxidn de la manguera de dranaja
Utilica fa sujecion (accasario)

+* Una vez concluida la prueba, conecte

la manguera de drenaje flexible a la
salida de drenaje de la unidad interiar.

A PRECAUCION

La manguera de drenaje sumin-
istrada no deberia ser curvada, ni
atornillada.

El curvado o atornillado de la
manguera puede causar una fuga de
agua.

“# La imagen pueden varizr segln el modelo
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Atencion

1. La afiura de drenaje posible es hasta 700 mm(27

9116 inchs). Por lo tanto, deberd instalarse por de-

bajo de 700 mm(27 2/16 inchs).

2. Mantenga la manguera de drenaje hacia abajo
con una inclinacion maxima de 1/50-1/100.
Evite: cualgular aubida o retosno da fujo.

3. Debera axistir en todo momento un aslador tér
mico de & mm{316 inch) 0 mas de grosor para el
tuba de dranaje.

4. Prohibida la colocacion hacla arriba.

5. Asaglress de comprobar el corrects fun-
cionamiento de la bomba de drenaje v el ruido ex-
trafo una vaz completado el cableado eléctrico.

T=J150-1100
MAX 700 mm
(27 D16 puly )
e ——————
Aislamiento térmico

Unidad

iLacal suppty)

Tubo de drenaje
{Local supply}

Puartode dranaje

Bomba da dl‘EﬂE; b

Pared

Manguera
oe drenaje

Lg

\JT
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Trabajo de abocinadeo y conexidn de las fuberias

l Trabajo de abocinado y conexion de las tuberias

La peincipad causa de fugas da gas es un defecto an &

proceso de conexion por abocardado. Realice kas
conexiones por abocardado del siguiente moda.

1) Corte las tuberias y el cable

B Utiice ef kit de accesorios para las tuberias o las
{ubesias que adguara usted.

W Mida [a distancia entre la unidad iniarior y 1 extia-
riof.

B Corta kaz tuberias mis largas que las medidas
fomadas.

B Corta ol cabla 1.5 mid.9 ft) mis largo gue la loagi-
fud del tuba.

2) Elimine las irregularidades
B ESmine totalmante kas iregulandades del tubo
por donde ha sido cortado,
B Coloque el exramo del tubo de cobre hacia
abajo mientras elimina las ireguiandades para
avitar que caigan impurezas an o tubo.

3) Colocacion de la tuerca
B Saque las uercas abocardadas que se encuen-
tran an las unidades nteriones v axterones y
coloquelas en ka tuberia una vez eliminadas las
irregularidades. (Mo es posible colocarias de-
spués del proceso de abocardade)

4) Abocardado
B Proceda al abocardado usando las herrarmien-
tag de abocardar como se muesira a contin-

uaciin.
Tamaria da b beial A pulgada (mm)
puigada{me) | Tino de tuarca de ala | Tipo de embrague

D 1/4 (0 6.35) | 0.04-0.05 (1.1~1.3)

D38 (0 9.52) | 0.06-0.07 (15-1.7)

B12(0127) | 006007 (1618 | o002

{0~0.5)
(O 506 (0 15.88) | 0.06-0.07 (1.6-18)

O 4 (0 19.05) | 0.07~0.08 (1.9-2.1)

Sujete firmemente & tubg an un troquel como se indica
en la tabla de dirmensionas anferior.

5) Comprobacion
B Compare el resultado del abocardade con la figura.
B Si observa que el aboeardado es defectuoso, cora
la seccién abocardada v proceda de nweve a re-
alizar la oparacidn.

Tubo de cobre O —_—

E Eeaga.ﬂu Demg.la] ."’|5-pElﬂ:|

0
o
b=
=

TON

Incline hacia abajo

Tuerca de abocardado

Tubo de cobre

Bar .
jﬁlw
Canducto de cobre

I
<Tipo de tuerca de ala=

)

Liza en tode la suparice

=Tipo de embragues

El interior brilla sin
rasgunos

j tﬁbocudadn |n|:=cnrrad.uw

Y [ WY 7
Innlnam Sm@ ﬁmw

Longitud igual
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Trabajo de abocinado y conexidon de las fuberias

Conexién de la canalizacion - Exterior

Alinee el centro de |a canalizacion y apriete sufi-
cientemente la tuerca conica manualmente..

Orden de conexion de conductos
1) estancias A~C conductos del lado del gas
2) estancias A~C conductos del lado del liguida

Finalmente, apriete |a tuerca conica con una llave
inglesa torsiométrica hasta gue |a llave haga clic.

+ Al apretar la tuerca conica mediante la llave in-
glesa, aseglrese que la direccion de apriete
sigua la flecha en la lave.

Diamelra exterior Fuerza de lorsion
mimi inch N-m kgf-m IbFt
B0 8.35 104 14-18 | 1.4-18 | 10-13

952 3l Ad-42 | 35-43 | 25-31
12.7 2 49-61 | 5.0-6.2 | 36-45
@ 15.868 513 69-82 | 7.0-3.4 | 51-60

Vahvula principal

Valvula prncpal lade del gas

|ado del Eouida |
¥ Canalizaditn del

iadip del gas
ESTAMCIAS &
ESTAMCIAS B
ESTAMCIAS C
Canaizacitn
ol tado

@1805 | 34 | 100-120 [10.0-12.2] T3-8B
Tamario de |z fubaria da Combinag;
Uridad B0 | 'ﬁg{mm* canectahls
e LA 82 | By ik dlase)
liguida pas
114 (0 6.35) |38 (D952
PMED3E20 | o o 7812151824 k
114 (0 6.35) |38 (095513
PMED3E3D | ey E THI215182 k
114 (0 6.35) |38 (D952 x4
PMED3GA0 | e o 7812151824 k
RO 850 (712151824 k
¥3EA  |(ESTANCWSABC
PUEDIE! 114 (2 6.25) b Bl
wd EA 12@ 127 36k
*1EA | (ESTAMCIAS O

# La unidad BD (PMBD3641) incluye el zécalo.
{0127 + B 1566 x1EA, D6E.35 + @952 x1EA)

Unidad exterior (36,42 kBlu'h clase)
{Unidad BD : PMBD3640}

&°* [Solamente unidades de
interior 18,24 kBtu/h clasa)

(Unidad BD : PMBD3641}

{Solamente unidades de intarior
36 kBtu/h clase-conectar “ESTANCIAS D7)
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Trabajo de abocinadeo y conexidn de las fuberias

+ Para unidades con capacidad superior a 48
kBiwh, la instalacion de la canalizacion puede
coneclarse en cuatro direcciones. (Consulte la
figura 1)

+ Cuando la conexion e realice en sentido descen-
denfe, rompa el hueco pre-perforado de la ban-
deja de la base.

{Consulte la Figura 2)

Prevenir la entrada de objetos extranos

(Figura 3)

« Tapone el paso de |a tuberia a traves de los hue-
cos con masilla o material aislante (no incluidos)
para obstruir todas las cavidades, como se mues-
fra en la figura 3.

+ La entrada de insectos o pegueros animales en
la unidad exterior podria provocar corto circuitos
en la caja eléctrica.

Canfirue

inghasa

i Cuando apriete el conducto, supete la pieza hexagonal

<Figura 1>

s

v/ /ST

ARV

Hacia abas B
Ji"-

o

F A A

AR ERERRR RN RANANRY

=Figura 3>

|82

Canafizacidn del
I del liquido
{De menar dametr|

Canalzacién del lado
d el g
5 (D mayor damet)|

Cable de
conexian

Manguera
de drenaje

Consucto de conesidn

Masilla o material aislante
[no inclusdo)

Bardej do fa bass
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Trabajo de abocinado y conexidon de las fuberias

Bifurcacion funkdad : mmi]
Madels Conducio de gas Canducto de liguida
21805 & 1R0s a5 aasz
PMBL5E20 B a5z

m Bifurcacidn en Y

B A la unidad exterior
® B (B A ta unidad BD

* Azeglrese que los conductos de bifurcacion estén conectados horizontal o verticalmente
(consulte &l diagrama a continuacion.)

Plang horizonlal I Hacia abajo Hacza arriba

___':5 Enitre]vi- 10°

i

A
"":-:j Wislo desde &l punio A
af direccidn de la flecha

.Iirl

Dentro del £3° Dentro del £3°

+ El conducto de bifurcacion debera aislarse con el aislante presente en cada kit.
Cinla
(no i)

Aiglanta con cnta

[irecduacko en el ki) o inehida
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Trabajo de abocinadeo y conexidn de las fuberias

« Esta unidad puede instalarse suspendida del techo o mantada en la pared.

« Esta unidad puede instalarse horizontalmente, como se indica en el siguiente diagrama. (Cara B
hacia arriba) Sin embargo, puede instalarse libremente en cualguier direccion hacia delante, hacia
atras o lateralmente.

« Aseqirese de dejar un espacio libre de 600 mm para reparacion e inspeccion, como se muestra en
&l siguiente diagrama, con respecto instalaciones suspendidas del techo y montadas sobre muro.

« Esta unidad “no requiere tratamiento de drenaje” ya que uliliza tratamiento de espuma interma como
aislante de canalizaciones de baja presion.

« La direccidn de servicio es lacaraBy G

« La canalizacion hacia la unidad interor debe dirigirse hacia la direccion A

« La inclinacion de la cara B debe estar en un angulo comprendido enfre +5 grados hacia delanie,
hacia atrds o lateralmente.

m
o
B
=

TON

Uriciael: mim |puigades|

————4A5) : G‘;T'T ''''''' g

@ 18.05(34)
z 9 LIaE

A 4=

2811 2332
25018 272}
337|113 833

:
)

L 245(8 21/32)

Paso del pemo de suspension.

Tuberis m!ﬂﬁh
®

|
432(1 7} |

Rams de ubsera S Control de 1a cubieia t c

<=
w

e
]

1B0{E 6}

Men 301 X6}
Min 30011 1:316)

NN 10043 16/16)

Abertura de nspecotn

ot |

Win 300011 1316}

4 o
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Trabajo de abocinado y conexion de las luberfas

+ Esta unidad se pueds nstalar de dos formas difies-
antes: (1) Suspendida del tacho y {2) mediante mon-
taje an muro.

= Elija |a mejor opoidn segin el emplazamiento de la in- -
stalacbn. L

+ Es posible cambiar el lugar de instalacidn de la placa
de circuito Fmpreso.

Siga el procedimienty especilicado en 2 seccidn
CONEXION DEL CABLEADO" para carbiar [ Usk 1) instalacién mediante sus- (2 Instalacién mediante

cacion. pension del techo montaje en muro
b, r
{1) Instalacion mediante suspen- Procedimiento
sion del techo {1} Fije los sopories de suspensin de metal suministrados medi-

ante dos tomidlos. {4 posicionas en total).

{2} Whilizando un anclaje de insercidn, cuelgue el pemo de sus-
pension.

{3} Instale una tuerca haxagonal ¥ una arandela plana (no ncu-
idas) en el permo de suspensian, como muestra la figura de la
izguierda, y eleve la unidad principal sobre el soporte de sus-
pension de metal.

14} Despuds compruebe con wn nivel, [ horzontalidad de la
unidad, y apriate fa tuarca haxagonal.

* La incinacsin de la unidad deberd astar ajustada antra £5°
on la pare fronfalpostenor e izguierdalderacha.

(2) Instalacion mediante montaje i by
&N mure Procedimiento

(1) Fije los soportes de suspension de metal con dos tormil-
los. (3 posiciones en tofal).

{2 Fije la unidad con los tomilles para madera suministrados
tras comprobar la horizontalidad de la wnidad con un

nivel.
S e * La inclinacidn de la unidad debera estar ajustada entre +5°
\@ P en la parte frontaliposterior e lzquierdalderecha.

* Belle laz partes de los huecos de la suspensidn (2 lugares)

A PR ECAU{”{')N empleando aislante PE una vez sespendida.

+ Una vez ajustado el tornilla en 5u hueco mediante martillado en la unidad principal, asegurese de volver a ajus-
tarlo o cubrirlo con cinta de aluminio. (Para evitar la condensacion)

+ Asegdrese de instalar la unidad con el lado del techo hacia arriba.

+ Ma instale la unidad cerca de dormitorios, ya que el flujo de refrigerante a traves de las tuberias puedea ser audible.
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Conexion dal cable entre las Unidades Interiay, Distribuidar y Exterior

I Conexin el cable nte s it i, s o

Conecte el cable a la unidat

Conecte el cable a la unidad interior conectando por separado los cables a los terminales del
panel de control de acuerdo con la conexidn de la unidad exterior. (Aseglrese de que el color de los

cables de la unidad exterior y el nimera de terminal son los mismos que los de la unidad interior).
El cable de toma a tierra debe ser mas largo que el resto de los cables.
El esquema del circuito no estd sujeto a cambio sin previo aviso.

Cuando realice la instalacion, consulte el esquema eléctrico situado detras del panel frontal de la unidad interior.
El cableado para la unidad exterior puede encontrarse en el interior de la cubierta de control de la unidad exterior.

Recomendacion:

+ El esquema del circuito no esta sujeto a cambio sin previo aviso.

+ Aseglrese de conectar los cables de acuerdo con el esquema de cableado.

+ Conecte firmemente los cables de manera que no puedan sacarse facilmente.

+ Conecte los cables de acuerdo con los codigos de color consultando el esquema de cableado.

Recomendacion: Instale un interruptor
automatico entre la fuente de ali-
mentacion y la unidad exterior como se

Fuenie de aimentacion prncipal

muestra a continuacion. T
Imernupior atomasco
Capacidad unidsd exienor | Fuente da Fushle o Utlce un inernplar afomiton
|Bish clagsy akmeaniacion ) __r]terEEﬂ:ur_ o un husble retavdado
18624 k 10, 208:230 204
36 k 10, 208/230 254
48154 k 10, 208:230 40 A
&0 k 160, 3:08230 45 A

Recomendacion: El cable de alimentacion conectado a la unidad exterior debe
cumplir las siguientes normas : Reconocidoe por NRTL (por ejemplo, reconocido
por UL o ETL y con certificacion CSA).

B Cable de alimentacion

Como siempre, la seleceidn final el cable se hara cumplienda con la norma-

Voltaje de fiva local v 13 instalacion serd realzada par un profesianal con licenda,
almarlasion | El ménirmo tarmafo de cable recomendado
(208/230 ) | 18724 kBiuh ANG 14-3
| 30436 kBw/h AWG 12-3
| 48/54 kB AWG 103
&l kBiuh AWG 8-3

El cable de conexion de alimentacion entre |as unidades mteriores y
exteriores cumplir con las siguisntes especificaciones: reconacido por
NRTL {por ejemgio, reconocido por UL o ETL y con cerificacion CSA).
AWG 18-4 s el tamario de cable minimo recomendado, pero los
conductores seleccionados deben cumplir con la normativa local y
seran adecuados para la instalacidn en condiciones de humedad.

Recomendacion: Cuando utilice el cable independiente como cable de ali-
mentacion, fije éste en el panel de la caja de control utilizando una abrazadera
plastica como elemento de fijacion.
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Conexidn del cable entre las Unidades Interior, Distribuidor v Exterior

# Precauciones a tener en cuenta durante la disposicion del cableado de ali-
mentacién y conexion a tierra

Utilice terminales de presion redondos para las conexiones al blogue del terminal de corriente.
Al tender el cableado de conexidn a tierra, debe ufilizar terminales de presian redondos.

Termisal a Candeads (Cable de cormeciin a Hera)

é’

Cuando no estén disponibles, sigua las instruccionas gue se exponen a continuacidn.

* Mo conecte cableado eléctrico con diferentes grosores al blogue de terminales de coriente
eléctrica. (Las holguras en el cableado eléctrico pueden ocasionar un calentamiento anormal.)

« Al conectar un cableado eléctrico del mismo grosor, siga estas instrucciones:

SN

* Para cablear, utilice el cable de alimentacion designado y conecte firmemente, y asegure a fin de
aevitar la que la presion exterior se ejerza en el blogue de terminales.

+ Utilice un destornillador adecuado para apretar los tornillos del terminal. Un destomnilladar con
cabeza pequefia arrancara la misma e imposibilitara tensar de manera adecuada.

+ Sobre tensar los tornillos del terminal puede romperlos.

Conecte el cable a la unidad Distribui

* Conecle los conducios de refrigerante y los cables de conexion de esta unidad, a los puertos
apropiados sefalados mediante marcas alfabéticas coincidentes (A, B y C)

* Siga las insfrucciones de la placa de identificacion de cableado para la conexion de los cables de las
unidades intericriexterior a los nimeros de terminal de la placa. {1, 2 y 3} Fije siempre cada cable de
puesta a tierra con un tornillo de puesta a tierra independiente. (Consulte la siguiente ilustracian. )

* Tras completar la instalacion eléctrica, fije el recubrimiento exterior de los cables de forma segura
mediante abrazaderas. El lado de la unidad interior estd equipado con abrazaderas para cable. Siga el
procedimiento descrito a continuacion para la instalacion.

* Consulte el diagrama del circuito en el interior de la tapa de control de la unidad exterior.

AVIS0D B

Los nimeros de terminal de la placa estan dispuestos de arriba abajo segin el orden 1, 2y 3.
e
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Conexion dal cable entre las Unidades Interiay, Distribuidar y Exterior

En el caso de 3 estancias

" A\ ADVERTENCIA |

No utilice cables

encintados, pelados,
alargadores o conexiones

en mal estado, ya que
podrian producir
recalentamiento,
cortocircuitos o incendios. |

Estancia A

Estancia B of|

° g

Estancia C

Cailo da cOMANEN pare enidackes Midons Caho o COnNaRion para Lrsdacks adonions
(AWE 1B NG 164

(1) Extraiga la cubierta de confrol. Afloje los dos (3} Ejecute la conexidn elécirica teniendo como
tamnillos, y deslice la cubierta en la direccian referencia el diagrama de cableado situado
de la flecha. en la cubierta de control de la unidad

exterior. Deje 300 mm{11 1316 pulgada)

para extraer la seccion del arnés de
cableado. Fije completamente los cables
mediante abrazaderas (4 posiciones).

(2 Tirar del cable de conexion a fraves del (4} Introduzca la cubierta en la direccidn de la
conducto Una vez el conducts haya pasado flecha y apriete los tornilios.
4 través del panel, asegure la tuerca en el
lado opuesto del mismo. Pase el cable de
conexian a través del agujera.

TR Corchcta framirint: il

ek ook|
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Conexidn del cable entre las Unidades Interior, Distribuidor y Exterior

Conecte el cable a la unidad exterior

1. Retire ta cublerta de conirdl de |a unidad aficjando

fornillo.
Conecte por separado bos cables a los terminales en
|a placa de control de la siguiente manera.

2. Fije el cable a la placa de control con el soporte

H‘bil n:umu

Cnca

[abrazadera). I
3. Vuelva a montar ka cubierta de control en su posicion

original con el fornillo.

BV

Cabde de con
a (5 uridad in

ricr ]

18/24 kBtw'h clase oiroes=

L r I..t:

POWERSURPLY o e e e koo s L s Lo o
T INDOOR UHIT
30/36 kBw/h clase
— B2 [T]ewmermmoin
SRR,
TG [ Nas=—urrm n“ Az -
a \ o I|! m | W
LT \ | R RS

|.|.+{'|m ET |g+lua.l:l ul.1|uu;ﬂ EiﬂuJE:' L.I.ﬂ'I:I\.!:\'
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FCWERSUPFLY FROOMA ROOME  RODMC  ACOMD
TO IMDOOR UNIT

48/54 kBtu/h clase
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Conexion dal cable entre las Unidades Interiay, Distribuidar y Exterior

60 kBtu'h clase

Termanial del cable d= alimentacén

Conazidn del tarminal de cable

Abrazadera del cable

Abrazadera del cabde

TONYdS3

— * Aspgurese ot que las piezas eldsticas
o& utiizan correctamenie =n los
orificios de expulsdn, desputs de
conectar =l calole di= alimentacsdn

prancipal.
DR DA e
[=
(X8 L]
nar
ek
LA 2LE 38
1 £y frl ¥ 1
k“lﬂwlﬁ.v et b i 1
Hﬂw'.-f-t-ti-wl'wﬂ e g ke ot 4 S o 7
THAMILAL i _"-\_"--_1. 1 : L |
(B [T E-Br oy e Sl e
Voo EDWm ] (] T ] 1 & B0 UakE |
TR EEANCH IR BARKDH | ||
“#i""‘l 'IMHI-T""'H ' I"%‘-‘.‘Fx‘i‘ EETRBUTER | |
1 Py Ay | [
BEEE (BEEE |
T |||n'P1 L) g |r|':
|5||§ '5”&'- ! ”h rglls |g i
S W AL T | PE A W R

:

1. Utilice cable de conexidn listado en NRTL (UL, ETL, CAS...) y conductores de cobre trenzados
{4) THHN, camisa de PVC resistente a la luz solar (UV) gue cumpla con ROHS y que se pueda
enterrar directamente, con aprobacion para condiciones de humedad. Capacidad de temperatura
para —20 *C (-4 °F) a 80 *C(194 °F). El cable se introducird en un conducto.

A\ ADVERTENCIA

+ Aseglrese de cumplir con la legislacion local &l conectar el cable desde la unidad interior a la unidad
exterior (tamano del cable y método de cableado, etc.).

+ Todes los cables deben conectarse firmemente.

* Mo permita que ningln cable entre en contacto con la tuberia de refrigerante, el compresor o cualquier parte mavil.

+ El cableado de comunicacion del aire acondicionado estara separado y aislado del cableado eléctrico
de aparatos externos, como ordenadores, ascensores, aparatos de emision de radio y television,
ademas de oficinas de imagenes para fines médicos.
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Conexidn del cable entre las Unidades Interior, Distribuidor v Exterior

Método de conexion del cable de conexic

(1) Retire el panel deslizante del panel del conducto. (para
linea de baja tension)

{2) Tirar del cable de conexion a traves del conducio

{3) Una vez el conducto haya pasado & través del
panel, asegure la tuerca en el lado ocpuesto del
misma.

(4] Pase & cable de conexion a fravés del aguera.

{5) Conecte adecuadamente el cable en el blogue de ter-
minales.

{6) Fije & cable de conexion con |a abrazadera sumin-
tshrada con la unidad para que no se defonme en el ter-
minal cugnda el cable de coneidn 58 estire hacia
#luera con un peso de hasta 35 fbras.

A\ ADVERTENCIA

Si los cables estan flojos puede que €l terminal
se sobrecaliente o se produzca un fun-
cionamiento defectuoso de la unidad. También
puede producirse un incendio. Por lo tanto,
asegurese de gue todos los cables estan
conectados correctamente.

Cuando conecte cada cable de alimentacidn al
terminal correspondiente, siga las instrueciones
"Comao conectar los cables a los terminales”® y
asegure el cable firmemente con el tomillo de fi-
jacion de la placa de terminales.

Como conectar los cables a los terminales

o Para cable trenzada

{1) Corte el extrema del cable con un cortador de
cables o unos alicates de corte de cables v, a
continuacion, retire el aislamiento para que el
cable trenzado quede desnudo unos 10mm
(38"

(2) Utilizande un destornillador, retire el tornillo o
tornillos de la placa de terminales.

{2) Utilizando una abrazadera o alicates para ter-
minal redondo, fije firmemente cada extrema
de cable desnudo con un terminal redondo.

{4) Posicione el cable del terminal redondo y
reemplace y apriete el tornillo del terminal uti-
lizando un destornillador.

CERACK
[ ]

Eradic e A
Eradi e 3

o |

wr.-@:;/‘

51?. 208/230 V)

|| almentaciin eléctrica

5

Canke de conexian
164 2080230 V)

Cable frenzado

J

Dissriuda 10 M (387

Terming
radonds

Cable de conexion

Allojands el lordle
el bipcue
o leTEnaks

Catle de conenin
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Comprobactdn del dranaje, formacidn de tubarlas vy ajuste de ia tuberia larga

[T

1. Comprobacion del drenaje

2. Compruebe el drenaje

* Rocie uno o dos vasos de agua sobre el
evapo-rador.

« Aseglrese de que el agua fluye por el tubo de
drenaje de la unidad interior sin fugas.

“ La imagen pueden vanar segin el modelo

Formacion de las tuberias

Forme las tuberias encintando el tramo de
conexion de la unidad interior con material de
aislamiento y asegurelas con dos lipos de
cinta de vinilo.

+ 5i desea conectar una manguera de drenaje adi-
cional, el exiremo de la salida de drenaje debs diri-
girse por encima del nivel del terreno. Si desea
instalar los cables a ser conectado el Salon Conduit.

En caso de que la unidad exterior se instale

por debajo de la unidad interior, haga lo sigu-

iente.

1. Encinte |45 tuberias, la manguera de drenaje y el
cable de conexion de abajo hacia arriba.

2. Fije la tuberia encintada sobre la pared exderior ubi-
lizanda placas de apoyo o similares.

En caso de que la unidad exterior se instale
por encima de la unidad interior, haga lo sigu-
iente.

1. Encinte |as tuberias y el cable de conexitn de abajo
hacia arriba.

2. Fije la tuberia encintada sobre ka pared exterior.
Forme un sifon para evitar i entrada de agua enla
habitacian.

3. Fije la tuberia sobre la pared con placas de apoyo o
similares.

Zplip ena paquedia
aberiare alredesdor e ke
ks con en producia

- Bo nocesha canalmackin par ovitar que of age
e on las pieze ckoTieas.

Sala m:.prtmra aberira
adredesior S kas feberlas con en
prducT sl ante Bps gorma fauchn
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Purga de aire y evacuaciin

l Purga de aire y evacuacion

El aire y |2 humedad que permanecen en el sistama refrigeranie lienen efecios indeseablas como se indica a confinuzcin,

1. Aumenta la presion en el sistema.
2 Aumenta el consumo elcirico.
3. Disminuye |z eficacia de enfriamiento (o calentzmianto).

4. La humedad en el circuito refrigerante puede congefar y bloguear los ubos capilares.
5. Bl agua puede pravocar la carmosion de piezas del sistema refrigerante.
Por lo tanto, debe comgrobarse [a estangueddad en & unidad intenorexdenor y fa tuberia de conaxion y realizarse un vacio

para ewitar fa condensacion de gas y humedad en el sislema

Método de comprobacion

Preparacion

+ Compruebe que cada tuberia (uberias de lado liquido y
lado gas) entre la unidad interior y exterior se ha conec-
tado adecuadamente y que se ha completado todo al
cabdeado para la prusba de umcionamiento. Retire los
tapones de Ia vahvulas de servicio del lado gas y del lada
[bpuac en la uregad exterior. Compruebe que kas vahu-
las de servicio del lada gas v del lado liquido de |2
unidad exterior permanecen cerradas en este paso.

Prueba de fugas
+ Conecte 1a vahula mitiple {con manometros) y el cilin-

dro de gas nitrigeno seca a este puerto de senicio con
las manqueras de carga.

A PRECAUCION

Utilice una valvula maltiple para realizar la
prueba de fugas. La valvula miltiple del lado
superior siempre debe mantenerse cerrada.
* Presurice el sistema a no mas de 550
P.5.1.G. con gas de nitrdgeno seco y cieme la
valula del cilindre cuando la lectura alcance
550 PS.LG. A continuacion, compruebe |3 ex-
istencia de fugas con jabon liquide.

A PRECAUCION

Para evitar la entrada de nitrdgeno en estado
liquido al sistema refrigerante, la parte superior
del cilindro debe estar mas alta que la parte in-
ferior cuando presurice el sistema. Normal-
mente, el cilindro se utiliza en posicion vertical.

! La prugba de fugas debe realizarse por
separado para cada conjunto de conexiones de la
unidad inferior.

1. Realice la prueba de fugas de todas las uniones de
la tuberia {inteniar y exterior] y de las valvulas de
seqvicio de lado gas y lzdo liquide.

Las burbujas indican una fuga, Asegirese de limpiar
&l jaban con un pario limpéo.

2. Después de que el sistema esté libre de fuges, reduzca
la presidn de nitrdgena aflojando el conector de 12
manguera de carga en & cilindro de nitrdgana. Cuanda
la presidn ded sistema se reduzca a nommal, de-
sconects la manguera del clindra.

Citndro ded gas
nilragena

{en posmiin
wertical)

# La imagen pueden variar segln el modelo
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Purga de aire y evacuacion

1. Conecte el extremo de la manguera de carga como
s& describe en los pasos anteriores a la bomba de
vaCio para evacuar las tuberias y l2 unidad interior
Confirme que la perilla "Lo" de la vahula moltiple
£st4 abierla. A continuacion, ponga en marcha la
bormba de vacio.

El bempo necesario para la evacuacion varia en
funcion de la longitud de las tuberias y de la capaci-
dad de la bomba.

La tabla siguiente muestra el bempo necesario para
la evacuacion.

Tiempo necesario para la evacuacion cuando
s& usa una bomba de vacio de 30 galonesth

Si el bo mide menos| Si el tubo mide mas de
de 10 m (33 1t) 10m (33 #)

Menos de 0.5 Torr | Menos de 05 Torr

2. Cuando s& alcance el vacio deseado, cieme la per-
illa "Lo" de la valvula midtiple y detenga la bomba
de vacio.

Finalizacion del trabajo

1. Con una llave de tuercas para la valvula de seni-
cio, gire el vastago de la valvula de lado liquido en
sentida contrano a las agujas ded reloj para abrir
completamente la vahula.

2. Gire el vastago de la vahvula de lado gas en sentido
contrario a las agujas del redoj para abrir completa-
mente la valula.

3. Afloje ligeramente la manguera de carga conectada
al puerto de senicio del lado gas para liberar la pre-
sion v, a confinuacin, retire la manguera.

4. Sustibuya la tuerca de unidn y su tapa del puerto de
servicio del lado gas y aprsde firmemente la tuerca de
union con una lave de tuescas ajustable. Este proteso
&3 muy importante para evitar fugas en &l sistema.

5. Sustituya las tapas de las valvulas de servicio del
lado gas v del lado liguido y apriételas con fuerza.

Eslo completa la purga de agua con una bomba da vacio.

El aire acondicaonado esta ahora preparado para la
prueba de funcionamiento.

: Repita el proceso de evacuacion
para cada unidad interior.

+# La imagen pueden variar seqin el modelo
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Carga

M carga

M Si la longitud total de los conductos instalados es mayor gue la longitud total estandar, se nece-
sita una carga adicional de refrigerante.
Mo es necesario hacer una carga adicional de refrigerante si la longitud total de los conductos
esta por debajo de la bongitud estandar.

Tipo canalizacion multiple

Unidad : mit)

Langhud maema total

Reftigerante ad- | Longitud fotal estin-

idsdoroior | s | G i e cataupora | o | o teloscondo
(A+BC)TA4B $C40) {oa/H) refrigerants)
. iel £ B 308 o0z | isma)
24k 70{230} 25(82) 3(a8) 0022 | 22574)
30k 75(246) 25(82) 3(3.4) 20(022) | 30(984)
36k 75{245) 25(83) 39.4) 20022) | 30884
Tipo distribuidor Unit : mift)
. Longitud tuberia principal Longitud tuberia secundarios
un?;f;ﬁ ” Refrigerante adi- Refrigerante adi-
Biuh cl Longitud estandar cional Longitud estandar cional
(Bu/h class) Unité: gim{czft) Unité: gim{azfit)
4Bk 5(16.4) 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
54k 5(16.4) 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
&0 k 516.4) 50(0.55) 5(16.4) 20(0.22)
Importante:

Si por alguna razon no esta sequro de |a carga de la unidad, recupere. evacle y pese la carga cor-
recta usando la cantidad de carga que se especifica en la efiqueta de especificacion de la unidad.

Tipo canalizacion multiple

Carga adicional{oz) = (Longitud total de los tuberia instalados - Longitud fotal estandar de los tu-
beria) x 0.22

Cada tubaria secundario
a=B82f
b=16f
c=49ft

B Carga adicional
= {[B24+16+49)-74} x 0.22 = 16.06 0z

EX} ASLUW24GFAD
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Carga

Modelos tipo distribuidor

Carga adicional {oz) = {(Longitud fotal de tuberia principales — Longitud estandar principal} x 0.55
+ [Longitud de |a derivacitn de la estancia A — Longitud estandar) » 0.22
+ [Longitud de |a derivacion de la estancia B - Longitud estandar) » 0.22
+ (Longitud de la derivacicn de la estancia C - Longitud estandar) x 0.22 +...)
— CF (Factor de correccion) x 3.53

# CF = nimero max. de unidades interiores conectables - Nimero total de unidades infeniares conectadas

E}} ABLIWMGSEFAD

EY GO GO

1

+ Canalizacion principal total (A+B+C) = 28 fi

+ Cada tuberia secundario
a=33f
b=26ft
=164
d=10f
g =33

% Carga adicional

= ({98-16.4)x0.55 + {33-16.4)x0.22
+ (26-16.4]120.22 + [16.4-16.4)=0.22
+ (10-16.4)20.22 + (33-16.4)=0.22)

- {B-5x353 =423 0z

4 Si el valor total de carga adicional resultara negativa tras el caleulo, no considere |a carga adi-

cional.
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Instalacion Del Pl485

W instalacion Del P1485

Instale la PCI PI485 como se muestra en la ilustracion.
Para obtener el método de instalacion detallada. consulte el Manual de instalacion del P485.
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Comprobacidn

l Comprobacion

- Compruebe todas las tuberias y el cableado para verificar que han sido debidamente conectadas.

- Compruebe gue las valvulas del gas v del liguido estan totalmente abiertas.

Prepare el mando a distancia

Cuite la tapa de |as pilas esti
acuerdo con la direccion que

Inserte las nuevas pilas asegurandose de que los

polos (+) ¥ (-) se instalan col

Yuelva a acoplar |a tapa empujandola hacia atras

£ S0 posicion,

:

* Use 2 pilas AAA (1.5 voltios). Mo utilice pilas recarga-

bles.
« Sague las pilas del mando
va a ser ufilizado durante u

rando de ellas de
marca la flecha.

mectamente.

a distancia si el sistema no
n largo perioda de tiempa.

Evaluacién del rendimiento
Panga en funcionamiento la unidad durante 15-20 minutos. A continuaciin, compruebe la carga del re-

frigerante del sistema:

- Mida la presion de la valvula de servicio del gas.

- Mida la temperatura de la loma y descarga del aire.
- Aseglrese de que la diferencia enfre |a temperatura de |a toma y la de la descarga es superior a los 8 °C.
- Referencia: La presidn del gas en condiciones optimas es la siguiente (para enfriar)

Temp am-

Refrgarants biente exteri

Presion de la vahula
or| de servicio del gas

AWVISO B

R410A | 35°C (95 °F)

8.5~0.5 kglem'G
{120~135 P.8.L.G.)

Coonazsonin paara lubos

Si la presion real es superior a la mostrada, el sistemna sufrira por la excesiva carga a la que se ve sometido y
deberia ediminarse la carga. 5ila presion real es inferior a la mostrada, es muy posible que el sistema esté infra-
cargado, por lo que deberia anadirse carga. El aire acondicionado ya esta listo para ser utilizado.

Temperatuea de loma

fine de dascanga
b

-\_""Terrpe:all.ra
dha desranga

Tempertra de loma

~Temparatra
da descrga

Temparatura de loma

l\

Tamperahura
da descargm
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Fuincidn

. Funcion

Configuracion del interruptor DIP

Si configura el interruptor DIP cuando la alimentacion esta encendida, los cambios no se aplicaran.
Todo cambio de configuracion se activa solo cuando se reinicia |la alimentacion.

18/24/30/36/48/54 K
Interruptor DIP
Funcion
1234

Funcionamiento normal {Sin funcion)

Funcicnamiento en modo refrigeracion forzada

Comprobacion de un error de cableado

Ahorro de energia (Paso 1)

Ahorro de energia (Paso 2)

Blogueo de modo (refrigeracion)

Blogueo de moda (calefaccian)

T T o e o
—

Modao noche (Paso 1)

Modao noche (Paso 2)

Blogueo de modo (Refrigeracian) + modo noche (Paso 1)

&7 B ey

Blogueo de modo (Refrigeracian) + modo noche (Paso 2)

=1l = ] e

Blogueo de modo (Refrigeracian) + modo ahorro de energia (Paso 1)

Blogueo de modo (Refrigeracion) + modo ahorro de energia (Paso 2)

Bloguec de modo (Calefaccion) + modo ahorro de energia (Paso 1)

Blogueo de modo (Calefaccion) + modo ahorro de energia (Paso 2)

an
L
iy
-
L}
TR
-
i
=
[
@
L
—
[]
"
L
I
-
L
=
-
[
=
L]
=
[]
4
=
[]
e
L

A ADVERTENCIA

Cuando configure el interruptor DIP, apague el disyuntor o pare la fuente de ali-
mentacion del producto.

A PRECAUCION

+ 5i el interruptor DIP correspondiente no esta configurado de manera ade-
cuada, el producto podria no funcionar .

- 5i desea configurar una funcién especifica, solicite del instalador que confi-
gure el interruptor DIP de manera adecuada durante la instalacion.
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Furncidn

18/24(1@) kBtw/h 30/36(10) kBtuh

m
D
=
=
=]
4

FeTTTT

-

TS di

Anada el refrigerante en invierno.

Proceso de configuracion

1. Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar
la fuente de alimentacian.

2. Reinicie la alimentacion

3. Compruebe gue el LED rojo del PCB esta encendido durante la operacian.
(La unidad interior funciona de manera forzada)

4. Anada |la cantidad especifica de refrigerante.

A PRECAUCION

+ Si el LED verde del PCB esta encendido, el compresor se apagara debido a la
falta de presion.

* Debera hacer funcionar normalmente de nuevo el interruptor DIP tras finalizar
la operacion.
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Funcidn

Comprobacién de un error de cablea

Puede comprobar si el cableado es corecto o no.

Proceso de configuracion

1. Configure el interruptor DIP de |la manera siguiente tras parar la
fuente de alimentacion.

2. Reinicie la alimentacion

3. Compruebe que los LEDs rojo v verde del PCB estan encendidos durante la operacion
iLa unidad interior funciona de manera forzada)

4. Si el cableado es correcto, el LED verde se encendera.
5i el cableado no es correcto. visualice a continuacion

(Solo visualizacion de la conexion errdnea) LEm z 3
« LED rojo : nimero de conducto {Red) I_IJ
« LED verde : nUmero de cableado (Habitacion) - = - -
EjEFTﬁJH:I-:I :|= 2
Si el LED rojo parpadea dos veces y el LED verde tres, el il % l_l:
segundo conducto estd conectado a la tercera habitacion. — —

B - M

A\ PRECAUCION

* Si la unidad interior no se comunica con la unidad exterior, la funcion no se ejecu-
tara de forma correcta.

* Solo se visualiza la conexion del cableado errénea. Debe modificar la conexion para
gue el producto funcione correctamente.

: Si las temperaturas exterior e interior son demasiado bajas en invierno, la funcion
comprobacion del error de cableado no se podra ejecutar. (LED rojo alumbrando)

Ahorro de energia

El funcionamients en mado ahorro de energia es la funcion
que permite un funcionamiento eficiente al reducir el valor
maximo del consumao eléctrico.

Proceso de configuracion

1. Configure el interruptar OIP de la manera siguiente tras
parar [a fuente de alimentacion.

2. Reinicie la alimentacion
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Funcidn

Nivel actual de ahorro de energia.
Fase 1a
Modelo 18/24 k 30/36 k 48/54 k
Paso 1(A) g 13 26
Paso 2(A) 8 11 22
Ahorro de energia en blogueo de modo.
Ahorro de energia: .i. Ty Ahorro de energia:
Consumo {Pasa 1) + Taa Consumo (Paso 1) +
blogueo de mado leqUBﬂ de mado
(Refrigeracion) iCalefaccion) -
2
Aharra de energia: Ahorro de energia: =
Consumo (Paso 2) + m Consumo (Pasa 2) + ~
blaqueo de modo blogqueo de modo
{Refrigeracion) (Calefaccion)

El funcionamiento en modo noche reduce el nivel acistico de la unidad exterior mediante modificacion de
Ia frecuencia del compresor y velocidad del ventilador. Esta funcidn se ejecuta durante toda la noche.

Proceso de configuracion
1. Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacion.

# Mivel acustico: paso 1>
paso 2

2. Reinicie la alimentacion.

Modo noche en blogueo de modo.
Blogueo de modo Blogueo de modo (Refri-
{Refrigeracion) + geracion) + modo noche

modo noche (paso 1) (paso 2)

A PRECAUCION

+ 5i la frecuencia del compresor y la velocidad del ventilador son minimas, la
capacidad de refrigeracion puede decrecer en consecuencia.

+ Esta funcion solo esta disponible en modo refrigeracion.

+ 5i desea parar el modo noche, modifique el interruptor DIP.

* 5i la unidad interior en funcionamiento se configura mediante la velocidad del
ventilador “Power/Potencia”, el modo noche se parara hasta modificacion de
dicha velocidad.
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Funcidn

Bloqueo de modo

Proceso de configuracion

1. Canfigure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacion.

Solo moda refrigeracion Solo modo calefaccion

2. Reinicie la alimentacion.

Blogueo de modo en modo noche

Blogueo de mado {Refri-
geracion) + modo noche
(Paso 1)

Ahorro de energia en blogueo de modo.

Bloqueo de modo |(Re-
frigeracion) + ahomro
de energia (Paso 1)

Bloqueo de modo (Re-
frigeracion) + ahamro
de energia (Paso 2)

Blogueo de moda {Refrige-
racion) + modo noche
(Paso 2)

Blogueo de modo (Calefac-
citn) + ahorro de energia
{Paso 1)

Blagueo de modo (Calefac-
cibn) + aharro de energia
(Paso 2)
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Funcidn

Visualizacién PCB (Solo modelo 184

Es= (itil comprobar los datos del ciclo sin LGMY.

Método de funcionamiento

Cuando pulse el interruptor tactil, se visualizara la informacion relativa al ciclo de la manera siguiente.
+ Tras visualizar |a pagina 1, se visualizara posteriormente la pagina 2.

i — Visualizacién -
18/24 k Ejemplo 1 pagina 2 pagina E-
| 1hora Baja presion 890 kpa LR 'Bg’ o
'L 2 hora Afta presion 2900 kpa ‘HP' ‘290°
| 3hora | Temperatura de descarga 85°C ‘0g "85’
| 4hora Temperatura exterior -10°C ey 10
'L 5 hora | Temperatura de aspiracion -10°C ‘55 10"
| 6hora Temperatura aire QDU -10°C ‘AS' 0
| 7hora " Comente 154 " 15
| 8hora Voltaje 230 v ' ‘230
| 9hara Compresor Hz 100 Hz 'F 100
| 10hora | Voltaje de conexion DC 230 V de 230

TACT-BW1t

TACT-5W1

A ADVERTENCIA

Cuando pulse el interruptor tactil, utilice un material no conductor de electrici-
dad.
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Capacidad De Combinacién Médxima

W capacidad De Combinacion Méaxima

Tipo canalizacion multiple

Capacidad N° mamo de Capacidad de combinacian interior Capacidad De Combinacidn Maxima
[Bwh) astancias [kBawh) [kBum)
18 2 7812,15 24
24 3 7.9,12,15,18,24 33
30 4 7.8,12,15,18,24 40
36 4 7.812,15,18,24 4B

Tipo distribuidor

Phase Capacidad W mamrru:r de | Capacidad de combinacidn interior ' Capacidad De Combinaciin Maxima
kBt patancias (kB {kBh)
10 48 B 791215182436 85
1a &4 B 79.1215.18.24.38 73
5] 1] B 78,12.15.18.24 36 &3

La combinacidn de unidades interiores debe decidirse de tal forma que la suma del indice de capa-
cidad de dichas unidades interiores debe ser menor que la capacidad de combinacion maxima de la
unidad exterior. Recomendamos calcular la capacidad de unidades interiores de la siguiente farma.
Si no sigue nuestras recomendaciones, surgiran algunos problemas en condiciones de bajas tem-
peraturas, por ejemplo, algunas unidades interiores no seran capaces de calentar correctamente en
mado de calefaccion.

METODO DE CALCULO PARA LA OBTENCION DE LA CAPACIDAD TOTAL DE UNIDADES DE
INTERIOR CONECTABLES

Resumir la capacidad de todos los de la unidad interior, pero de alto tipo de conducto estatico
unidad interior pesos capacidad 1,3 veces en las gue se multiplicador mencs gue solo tenia f Vahu
estan conectados

Ex) 1. Unidad exterior : ABUWS4GFADLMUS40HY)|capacidad méxima conectable es 73 kBtu)

LInidad interior:
AMNW24GEGAD[LMHN240HY]. AMNW3IEGEBGADLMHN3E0HY]
(24+36) x 1.2 = 60 x 1.2 = 72 kBtu : esta combinacidn puede ser carmecta.

2. Unidad exterior: ASUWS4GFAD{LMUS40HY)
Unidad interior:
AMNW24GBGADLMHN240HY), AMNW24GBGAD[LMHNZ240HV], LMNOTEHVT
[(24424) x1.2] + 7 = [48 x 1.2] + 7 = 69.4 kBtu : esta combinacion puede ser correcta.

3. Unidad exterior : ABUWS4GFAD(LMUS40HY) (capacidad maxima conectable es 73 kBtu)
Unidad interior:
AMNW24GBGAD[LMHNZ40HV], AMNW3EGBGAD[LMHNIE0HY)
(24436) x 1.2 =60 x 1.2 = 72 kBtu : esta combinacidn presenta algdn problema.

54 Acondicionador de aire



@ LG

Life's Good

us

1. Please call the installing contractor of your product, as warranty service will be provided by them.
2. If you have service issues that have not been addreszad by the contractor, please call 1-886-865-3025.

CAMNADA

Service call Mumber & : (888) LG Canada. (BEB) 542-2623




